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СТРАНА 4

Према подацима Републичког завода за статистику, додуше из
2012. године, Србија има нешто више од 370 новина. Њихов
број, сходно развоју интернета, односно повећању онлајн изда-

ња у односу на штампана, што је и светски тренд, знатно опада, а чи-
талачка публика све чешће, некада мотивисана ценом, а каткад и
садржајем, одлучује да информације пре потражи на „електронској”
новинарници. Жута штампа је више заступљена, мање је озбиљних,
аналитичких текстова, тиражи су у паду, док је сензационализам,
својеврсна таблоидизација медијске сцене постала, нажалост, наша
реалност.  

Међу новинама, у категорија магазина, убележена је и „Одбра-
на”, званично гласило Министарства одбране и Војске Србије, наме-
њено интерном информисању припадника система и екстерне јавно-
сти. Још од формирања Управе за односе са јавношћу, на одговарајући
начин, „заокружена” је и „војна” медијска регулатива, која подједнако
поштује и републичке прописе у тој области, специфичности безбед-
носног сектора, као и новинарске узусе.  

„Одбрана”, која, да подсетимо, наставља традицију једног од
првих војних листова – „Ратника” из 1879. године, чланица Европског
удружења војних новинара, у протеклој деценији позиционирала се
као релевантан и поуздан, тачан и одмерен, извор информација о си-
стему одбране. Њене написе, фотографије, некада више, некада ма-
ње, у зависности од интереса, захтева тренутка или задатог „идео-
лошког оквира”, цитирају и најутицајнији дневни листови, недељници
или интернет портали, неретко уз критике, али свакако пажљиво иш-
читавање порука.  

У чему је, онда, „квака” ових редова, а да то није самохвала или
тек покушај да се још једном потврди смисао војног гласила. Чи-
ни се скоро несхватљиво да је међу тридесетак хиљада профе-

сионалних припадника система само пет и по хиљада претплатника
„Одбране”, јединог магазина таквог профила у нас, за који месечно
од плате за два броја треба издвојити 160 динара. Невероватна је и
чињеница да о новини, ма колико данас настојала да утемељено и кри-
тички репрезентује војничку збиљу, више и боље говоре они којима
случајно „дође под руке”. Наши војници скоро се и не оглашавају.  

Додајмо томе, наравно, и већ уобичајене, може се рећи циничне
коментаре појединаца, управо оних који „Одбрану” ни не листају –
„Ма коме то треба, ко то још чита?!”. Такви критизери, ма с које стра-
не војничке капије били, или не препознају утицај медија на војну и
ширу јавност или пропуштају да аргументовано искажу сопствене
ставове и знања. Чак и када за то имају прилику. При томе, очито не-
мају на уму да се „новинама може ‘убити’ и мува и – човек”. Јер медији
не само што репрезентују стварност, већ служе и као њен својеврсни
коректив. Зато је и њихова улога да утичу и мењају, немерљива. А на-
ши новинари су управо ту да пером додирну рану!

Стога, „седма сила”, „четврта власт” или „шеста држава”, чак и у
војним оквирима, с длаком или без длаке на језику, уз уобичајене
тешкоће да до саговорника дође, многобројна одобрења да о не-

чему сведочи, има незамењиву мисију. „Ако је, а живот је показао да
јесте, новинарство одговорно за стварност”, како тврде зналци, „онда
имамо још један ваљан изазов да останемо доследни томе.” Упркос
свему... ƒ
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Пред сед ник Нико лић 
у Коп не ној зони без бед но сти

Пред сед ник Ср би  је
То ми слав Ни ко лић
и на чел  ник Гене -

рал  шта  ба гене рал Љу би -
 ша Ди ко  вић оби  шли су 1.
јуна ба зу „Југ” и „Ше вад -
ске лива де” у Коп не ној
зони без бед но сти. Над -
ле  жни су инфор ми са ли
пред сед ни ка о без бед -
но сној ситу а ци ји, као и о
усло ви ма и на чи ну живо -
та и рада при пад ни ка
Вој  ске Срби је на база ма
у Коп не ној зони. На „Шевад ским лива да ма” при су ство вли су и пока -
зној вежби анга жо ва ња сна га за интер вен ци ју. Николић је поручио
да је Срби ја је спрем на да реа гу је на сва ки без бед но сни иза зов.

Сусрет мини ста ра одбра не
Срби је и Шпа ни је

Мини стар одбра не Бра ти слав Гашић састао се 2. јуна у Мадри -
ду са шпан ским мини стром одбра не Пе дром Море не сом, са
ко јим је раз го ва рао о била те рал ној сарад њи две земље и

актив но сти ма у обла сти одбра не. Званичници су сагласни да је кру на
вој не сарад ње зајед нич ко анга жо ва ње у миси ји УНИ ФИЛ у Либа ну.
Мини стар Гашић уру чио је вој ну спо мен-меда љу шпан ском бри гад ном
гене ра лу Андре а су Чапи Хуи до броу, који је оба вљао дужност коман -
дан та Сек то ра Исток у миси ји УНИ ФИЛ, у чијем је саставу био наш
мировни тим.

Дво ји ца мини ста ра гово ри ли су и о сарад њи Срби је и НАТО-а у
окви ру Про гра ма „Парт нер ство за мир” и јача њу парт нер ства после
усва ја ња Инди ви ду ал ног акци о ног пла на парт нер ства. Наша деле га -
ци ја посе ти ла је и фабри ку намен ске инду стри је „INDRA S.A.” и оби -
шла шпан ску вој ну једи ни цу за ван ред не ситу а ци је.

Гашић и Ста ма то пу лос
о сарад њи Срби је и
НАТО-а

На састан ку мини стра одбра не Бра ти -
сла ва Гаши ћа и помоћ ни ка гене рал -
ног секре та ра НАТО-а за поли тич ке

одно се и без бед но сну поли ти ку амба са до ра
Тра си во ло са Ста ма то пу ло са, 4. јуна, оце ње -
но је да је вој на сарад ња Срби је и Али јан се
ква ли тет на и задо во ља ва ју ћа.

Мини стар Гашић је нагла сио да сарад -
ња с НАТО-ом тре ба да одра жа ва потре бе
наше држа ве да актив ним уче шћем у Про -
гра му „Парт нер ство за мир” изгра ђу је нео -
п ход не капа ци те те за анга жо ва ње у опе ра -
ци ја ма Ује ди ње них наци ја и Уни је. Тако ђе је
навео да актив но уче шће у актив но сти ма
„Парт нер ства” за Срби ју пред ста вља опти -
мал ни оквир за оства ре ње без бед но сних
циље ва, уз задр жа ва ње поли ти ке вој не неу -
трал но сти.

Гене рал Дико вић 
на Стра те гиј ској вој ној
кон фе рен ци ји за парт не ре

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Ср би   је
гене рал Љуби ша Дико вић уче с тво вао је

на Стра те гиј ској вој ној кон фе рен ци ји за
парт не ре, која је одр жа на 9. јуна у Тби ли си ју.
Тема конференције, коју је отво рио начел ник
Гене рал шта ба Ору жа них сна га Гру зи је гене -
рал-мајор Вах танг Капа над зе, била је „Вар ша -
ва и након тога: Парт нер ство – пре суд ни чи -
ни  лац у све ту про ме на”. Гене рал Дико  вић
сусрео се са коман дан том Саве знич ке коман -
де за тран сфор ма ци ју гене ра лом Жаном
Полом Пало ме ро сом, с којим је гово рио о
даљем раз во ју Цен тра АБХО у Кру шев цу, и
са гру зиј ским на чел ни ком Гене рал шта ба
гене ра лом Ка па  над зе ом.
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Скуп заме ни ка начел ни ка 
гене рал шта бо ва зема ља
Југо и сточ не Евро пе

Заме ник начел ни ка Гене рал шта ба Вој ске
Срби је гене рал-пот пу ков ник Јови ца Дра га -

нић уче ство вао је на састан ку заме ни ка начел -
ни ка гене рал шта бо ва зема ља чла ни ца Про це -
са сарад ње мини ста ра одбра не Југо и сточ не
Евро пе (SEDM), који је одр жан 4. јуна у Тира -
ни. Ску пу су при су ство ва ле деле га ци је 14
зема ља, чла ни ца ини ци ја ти ве SEDM – Алба ни -
ја, Босна и Хер це го ви на, Бугар ска, Грч ка, Ита -
ли ја, Маке до ни ја, Руму ни ја, Тур ска, САД, Сло -
ве ни ја, Срби ја, Укра ји на, Хрват ска и Црна
Гора, те деле га ци ја Гру зи је као земље посма -
тра ча и пред став ни ци међу на род них орга ни -
за ци ја. Зва нич ни ци су оце ни ли да је реги о нал -
на вој на сарад ња од вели ког зна ча ја за без -
бед ност и ста бил ност у реги о ну. 

Про то кол о дона ци ји 
више на мен ских вози ла 

У Мини стар ству одбра не, 8. јуна, пот пи сан
је Про то кол о дона ци ји 19 нових више на -
мен ских вози ла HMMWV за опре ма ње

једи ни ца Вој ске Срби је. Тај доку мент и Писмо
пону де и при хва та ња пот пи са ли су, у име Мини -
стар ства и Гене рал шта ба Вој ске, начел ник Оде -
ље ња за раз вој и опре ма ње Упра ве за пла ни ра -
ње и раз вој пуков ник Милан Попо вић, и, у име
Европ ске коман де Ору жа них сна га САД, шеф
Кан це ла ри је за сарад њу у обла сти одбра не пот -
пу ков ник Кори Шеј. До на ци ја се реа ли зу је у
окви ру Про гра ма ино стра  не вој не по  мо  ћи вла де
САД, а про из во д ња и испо  ру ка во  зи ла пла   ни  ра -
на је за 2016. го ди ну. 

Саста нак начел ни ка 
Гене рал шта ба и 
коман дан та КФОР-а

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби   је
гене рал Љуби ша Дико вић и ко ман дант

КФОР-а гене рал-мајор Фран че ско Пао ло
Фиљу о ло саста ли су се 3. јуна у Дому Вој ске у
Нишу. Раз го ва ра ли су о акту ел ној без бед но -
сној ситу а ци ји на Косо ву и Мето хи ји и дуж
адми ни стра тив не лини је, о доса да шњим
актив но сти ма Вој ске и међу на род них сна га,
те прав ци ма бу ду ће са ра д ње.

Нови ста но ви за при пад ни ке
систе ма одбра не 

У Вели кој рат ној сали Ста рог гене рал шта ба, мини стар
одбра не Бра ти слав Гашић, у при су ству начел ни ка Гене -
рал шта ба гене ра ла Љуби ше Дико ви ћа, уру чио је 4. јуна

кљу че ве 23 ста на актив ним и пен зи о ни са ним при пад ни ци ма
Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је у Бео гра ду, Нишу и
Ужи цу.

– Јед на од основ них ства ри које у овом тре нут ку Мини стар -
ство и Вој ска чине јесте попра вља ње соци јал ног ста ту са сво јих
при пад ни ка. Надам се да ћемо од сеп тем бра у томе и успе ти –
рекао је мини стар Гашић.

Завр ше но шко ло ва ња 39. кла се 
Вој не гим на зи је

На Вој ној ака де ми ји, 6. јуна, све ча но је завр ше но шко ло ва ње
39. кла се Вој не гим на зи је. Нај бо љи у ран гу Мла ден Шебек,
Бра ни слав Стој ко вић и Милош Баса рић доби ли су сато ве с

посве том, књи ге и похвал ни це, које им је уру чио начел ник Вој не
ака де ми је гене рал-мајор Горан Зеко вић. – Пока за ли сте да сте
озбиљ на гене ра ци ја и ми оче ку је мо да ћете то потвр ди ти и на Вој -
ној ака де ми ји, која ће вам помо ћи да иска же те сво ја зна ња и
тален те – рекао је гене рал Зеко вић.

Ђак гене ра ци је Мла ден Шебек, који ће шко ло ва ње наста ви -
ти на Меди цин ском факул те ту ВМА, рекао је да је сре ћан што је
ње го ва ге не ра ци ја поло жи  ла испит зре ло сти, те да су спре м ни да
се суо  че с но вим жи вот ним иску  ше њи ма. Нај бо  љем уче  ни  ку при -

па ла је и на гра -
да Фон  да „Пот -
по руч ник Бор  ко
Н и  к и   т о  в и ћ ” ,
коју је доде ли ла
мај  ка тра гич но
н а  с т р а   д а  л о г
офи  ци ра Зо ра
Ни ки  то вић.
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Бла го де ти 
оквир них 
спо ра зу ма

ЈАВ НЕ НАБАВ КЕ 
У МИНИ СТАР СТВУ ОДБРА НЕ 
И ВОЈ СЦИ СРБИ ЈЕ

Н
ово реше ње импли ци ра ло је нову реал ност по
ко јој у Мини стар ству одбра не и Вој сци Срби -
је гото во да више нема „брзих и ефи ка сних”
набав ки мале вред но сти (до три мили о на
дина ра). Њих су заме ни ле „обје ди ње не набав -

ке” и на мет ну ле нео п ход ност гото во савр ше ног пла ни ра ња
и интен зив не и живе уну тра шње кому ни ка ци је, која обез -
бе ђу је опти мал но сагле да ва ње и иска зи ва ње потре ба тако
сло же ног систе ма на јед ном месту. 

У таквим окол но сти ма, корак по корак, тра га ју ћи за
реше њи ма за „одгу ше ње систе ма”, носи о ци функ ци ја у са -
рад њи с так тич ким и тех нич ким носи о цем у про це су јав них
набав ки у Мини стар ству и Вој сци кре а тив но при ме њу ју
Закон и гра де нови систем ски при ступ кроз „ала те” при ме -
ре не спе ци фич но сти систе ма, који омо гу ћа ва ју да тако ва -
жан сег мент држа ве функ ци о ни ше у скла ду са сво јим
устав ним овла шће ни ма, а да сви кори сни ци кон ти ну и ра но
бу ду снаб де ве ни нео п ход ним радо ви ма и услу га ма нај ви -
шег ква ли те та, по нај по вољ ни јим цена ма. 

Основ на пара диг ма новог Зако на упра во је – ква ли тет
за новац, уз  уса гла ше ност с дирек ти ва ма Европ ске уни је,
тран спа рент ност про це са, кон ку рен ци ју и јед на кост пону -
ђа ча, а пра те их меха ни зми зашти те од зло у по тре ба и
коруп ци је.

Упо ре до с тра га њем за „ала ти ма”, чека ју ћи Стра те ги -
јом пред ви ђе не изме не тог акта, на бази иску ста ва из по чет -
ног пери о да њего ве при ме не, носи о ци про це са при пре ма ју

Закон о јав ним набав ка ма, усво јен 
у Скуп шти ни кра јем 2012. годи не, 
а сту пио на сна гу 1. апри ла 2013, 
донео је мно го нови на, од којих је 
нај ве ћи број, кад је реч о систе му 
одбра не, на први поглед дело ва ло 
рестрик тив но и „успо ра ва ју ће” 
по њего во функ ци о ни са ње. 
Као нај ве ћи про блем пер ци пи ра но је 
реше ње по коме су Мини стар ство 
и Вој ска (сада дослед но) поста ли 
„једин стве ни нару чи лац”, веро ват но 
нај сло же ни ји у земљи, и фор мал но 
пред зако ном, изјед на че ни с било којом
локал ном пред школ ском уста но вом или
основ ном шко лом, који су тако ђе 
„једин стве ни нару чи о ци”.
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– За при ме ну Зако на о јав ним набав ка ма вео ма је
бит на еду ка ци ја. Важно је да то као потре бу пре по зна -
ју и једи ни це по дуби ни. Ми смо ове годи не упу ти ли
на шко ло ва ње на Уни вер зи тет Тор Вер га та у Ита ли ји
мајо ра запо сле ног у Упра ви. Шко ло ва ње тра је годи ну
дана, од чега чети ри месе ца у Ита ли ји, а оста так уче -
њем на даљи ну, до одбра не мастер рада, у мар ту сле -
де ће годи не. Два лица су на уса вр ша ва њу на бео град -
ском Факул те ту орга ни за ци о них нау ка, које тра је до
сеп теб мра, а до сада смо више пута упу ћи ва ли запо -
сле не на раз не семи на ре на који ма су пре да ва чи из
Упра ве за јав не набав ке и Репу блич ке коми си је за
зашти ту пра ва – каже пуков ник Симо но вић.

УЧИ МО О ЈАВ НИМ НАБАВ КА МА

ни ци уне су подат ке у спе ци ја ли зо ва ни софт вер којим се
пла ни ра ње оба вља.

– Прак са до 2014. годи не била је да се кори сни ци
сред ста ва, која су им рас по ре ђе на на извр ше ње, тре ти ра ју
као нару чи о ци. Због тога је у Пла ну за 2013. годи ну био
2.371 посту пак јав не набав ке мале вред но сти, а 2014. годи -
не – 415. Ове годи не има мо 356 посту па ка јав не набав ке
мале вред но сти. Све их је мање, јер су потре бе обје ди ње -
не и иска за не у јед ном, отво ре ном поступ ку набав ке, а мале

низ пред ло га за реша ва ње уоче них „уских грла”, како би што
пре про цес јав них набав ки постао рути на, с одго во ри ма на
сва иску ше ња која је почет на при ме на Зако на доне ла. 

Буџет, реше ње и план
Закон каже, да би се покре нуо посту пак јав них набав -

ки мора ју бити испу ње на два усло ва: да су обез бе ђе на нов -
ча на сред ства и одо брен План набав ки.

Кров ни акт про це са, који се доно си кра јем годи не за
наред ну јесте Закон о буџе ту, пра ти га Реше ње о финан си -
ра њу Мини стар ства одбра не, које пот пи су је мини стар. Сле -
ди поме ну ти План јав них набав ки, који изра ђу је Упра ва за
снаб де ва ње, а одо бра ва га мини стар одбра не, који је одго -
во ран да све што пише у њему буде ускла ђе но са Зако ном.
Упра ва, прак тич но, обје ди ња ва све доста вље не потре бе
коман ди, једи ни ца и уста но ва Мини стар ства одбра не и Вој -
ске Срби је као једин стве ног нару чи о ца, и у скла ду са Зако -
ном, до 31. јану а ра за теку ћу годи ну, сачи ња ва План набав -
ки и ства ра усло ве да про цес набав ки може да отпоч не.

Како то у прак си изгле да? Или, кон крет ни је, има ли
про бле ма у обез бе ђи ва њу кон ти ну и те та снаб де ва ња током
јану а ра, пре доно ше ња Пла на? Шта кад посто је окол но сти
због којих План тре ба мења ти, како би све функ ци је Мини -
стар ства и Вој ске, једи ни це и уста но ве били задо во ље ни?
Како хит но реа го ва ти, кад је нео п ход но? Само су нека од
пита ња која су реше на или се одго во ри тра же „кре а тив ном
при ме ном” Зако на или, пак, чека ју њего ву изме ну, на бази
зна чај них иску ста ва доса да шњег спро во ђе ња.

– За изме ну Пла на нео п ход но је да се ство ре закон ски
усло ви. То што је зако но да вац пред ви део да до изме не Пла -
на набав ки може доћи само после реба лан са буџе та, гово ри
о томе коли ко је зна ча јан про цес иска зи ва ња потре ба, дефи -
ни са ња при о ри те та и уса гла ша ва ње кроз хори зон тал ни и
вер ти кал ни про цес носи ла ца функ ци ја про гра ма, али и прак -
тич ни доказ да се изме на сма тра изу зет ком – каже начел ник
Упра ве за снаб де ва ње пуков ник Дра ган Симо но вић.

Он наво ди да је прак са до 2013. годи не била упра во
таква да се план мењао кад год је посто ја ла потре ба, па је
2011. било 22 изме не, а 2012. годи не 17. У 2013. годи ни
било је све га шест, а у 2014. само три изме не пла на. 

– Нови закон то огра ни ча ва. Нео п ход но је да се ство -
ре усло ви и доне се ново реше ње о финан си ра њу. Упра ва
за снаб де ва ње при пре ма изме ну Пла на набав ке и доста -
вља мини стру на одо бре ње. 

Инструк ци је за пла ни ра ње
Изра да Пла на јав них набав ки ове годи не запо че ла је у

сеп тем бру про шле годи не Инструк ци јом за пла ни ра ње на -
бав ки кроз дефи ни са ње пред ме та набав ки за 2015. годи ну,
а у децем бру је доста вље на Инструк ци ја за пла ни ра ње јав -
них набав ки за 2015. годи ну. Носи лац изра де тог акта је
Упра ва за снаб де ва ње Сек то ра за мате ри јал не ресур се.
Пот про гра ми који ма су доде ље на сред ства (што је начин
дистри бу ци је нов ца који је нови на од ове годи не) доби ли
су Инструк ци ју за пла ни ра ње да, у окви ру одо бре них нов -
ча них сред ста ва, доста ве пред ло ге и да њихо ви пред став -

Пуков ник Дра ган Симо но вић
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– Чека ла се изме на пла на како би посту пак био покре -
нут и за погон ска гори ва и енер ген те. Оквир ни спо ра зум је
вео ма захва лан инсти тут јер се, током пери о да њего вог
важе ња, скра ћу је про це ду ра за закљу чи ва ње уго во ра. Да
буде јасни је, њиме се не ства ра ју оба ве зе, али се про це ду -
ра за при ба вља ње доба ра и услу га знат но појед но ста вљу је
– обја шња ва он.

Начел ник Упра ве за снаб де ва ње потвр ђу је да ће се
добро би ти оквир них спо ра зу ма који се сада закљу чу ју,
виде ти наред не годи не и нада ље, јер ће за посту пак бити
потреб но знат но мање вре ме на. Ова годи на је добра и за
еду ка ци ју и упо зна ва ње с меха ни змом који ће се све више
при ме њи ва ти. 

Мно ги кори сни ци има ли су током јану а ра про блем с
пла ни ра њем и реа ли за ци јом набав ки, па се заста ло с неким
актив но сти ма. Често се спо ми ња ла нео п ход ност доно ше -
ња „при вре ме ног пла на” за тај пери од.

– Закон о јав ним набав ка ма није пред ви део инсти тут
„при вре ме ног пла на”, али се он нашао на сај ту јав них
набав ки (у Упут ству за при ме ну апли ка ци је за пла ни ра ње
набав ки) и често се спо ми ње, а и на семи на ри ма се суге -
ри ше да оно што је хит но и нео п ход но тре ба одмах ста ви -
ти у „при вре ме ни план”, који обу хва та део потре ба који ма
се изла зи у сусрет одмах по доно ше њу Реше ња о финан -
си ра њу. Ове годи не има ли смо „При вре ме ни план“ и ми
смо неке поступ ке за набав ку арти ка ла хра не покре ну ли
на тај начин. Сле де ће годи не ту врсту про бле ма неће мо
има ти, јер ћемо има ти закљу че не оквир не спо ра зу ме који
ће да „покри ју“ тај пери од – каже пуков ник Си мо но вић.

Када је реч о евен ту ал ним новим изме на ма Пла на
набав ке, после оне од 14. маја, неиз ве сно је да ли ће их бити,
јер зако но да вац каже да је услов за то реба ланс буџе та.

– Мно го је једи ни ца, мно го зах те ва и потре ба, а пре ма
тре нут ним закон ским реше њи ма, због цен тра ли за ци је,
није могу ће иза ћи у сусрет у мно го слу ча је ва, а поје ди нач -
не потре бе нису посеб но ни иска за не у Пла ну набав ке, то
је про сто тако и неће се мења ти – каже начел ник Упра ве за
снаб де ва ње и под се ћа да Стра те ги ја за ову годи ну пред ви -
ђа изме ну Зако на, на бази доса да шњих иску ста ва. 

Пла ни ра ње у Упра ви за општу логи сти ку
Један од струч них орга на и так тич ких носи ла ца јав них

набав ки за добра и услу ге у њихо вој над ле жно сти јесте и
Упра ва за општу логи сти ку Сек то ра за мате ри јал не ресур -
се Мини стар ства одбра не. Пуков ник Стан ко Милић, начел -
ник Оде ље ња за опште логи стич ке потре бе Упра ве, под се -
ћа да упра во код њих запо чи ње про цес пла ни ра ња за једи -
ни це и уста но ве систе ма одбра не.

– Као нај ви ши струч ни орган за посло ве из обла сти
опште логи сти ке, мини мум три месе ца пре него што ће се
зна ти дефи ни тив ни рас по ред нов ча них сред ста ва, одно сно
пре запо чи ња ња про це ду ре веза не за изра ду Пред ло га
пла на набав ке, пише мо Инструк ци ју за добра из наше так -
тич ке над ле жно сти, у којој нала же мо пот чи ње ним саста ви -
ма шта тре ба да раде по сва ком кон ту. Они има ју рок четр -
де сет дана за доста вља ње пода та ка, како бисмо има ли вре -
ме на да доби је не подат ке ана ли зи ра мо по свим пара ме три -

Пре ма речи ма начел ни ка Упра ве за снаб де ва ње,
основ ни про блем с којим се суо ча ва ју јесте недо вољ на
попу ње ност кадром, коју поку ша вју да реше у наред -
них месец и по дана. – Пре ма Пра вил ни ку о пла та ма и
дру гим нов ча ним при ма њи ма, цивил на лица која раде
на посло ви ма јав них набав ки има ли су дода так на пла -
ту од 25 одсто, који се у жар го ну нази вао „анти ко руп -
циј ски“, али је њего ва сушти на била да се пла те цивил -
них и вој них лица који раде на истим посло ви ма изјед -
на че. Про шло го ди шњим изме на ма Пра вил ни ка тај
дода так је уки нут и уз сма ње ње од 10 одсто за све,
они су сада заи ста недо вољ но пла ће ни, те је видљи во
њихо во неза до вољ ство ста ту сом, јер раде изу зет но
одго во ран посао и кроз њихо ве руке про ла зе папи ри
пре ко којих про ла зе мили јар де дина ра Мини стар ства
одбра не – исти че пуков ник Дра ган Симо но вић.

ЉУДИ КАО НАЈ ВЕ ЋА ВРЕД НОСТ

се спро во де тамо где су потре бе кори сни ка сред ста ва спе -
ци фич не или због тери то ри јал ног прин ци па, због нее ко но -
мич но сти њихо вог спа ја ња – наво ди начел ник Упра ве.

Цен тра ли за ци ја набав ки и отво ре ни посту пак, упр кос
сло же но сти, воде ка пости за њу повољ ни јих усло ва набав ке
и то је нај ве ћа корист од про ме на, због којих су и доне те, а
логи ка каже, мањи број посту па ка набав ке – сма ње на
могућ ност зло у по тре ба, уз еко но мич но анга жо ва ње ресур -
са, бољи ква ли тет, нижу цену и већу кон ку рен ци ју.

То потвр ђу је и пуков ник Симо но вић, али исти че да не
тре ба смет ну ти с ума про бле ме који наста ју због спе ци -
фич но сти Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је, као нај -
сло же ни јег нару чи о ца у земљи, чије једи ни це живе и раде
на целој тери то ри ји држа ве, а зна чај Вој ске наме ће оба ве -
зу очу ва ње опе ра тив них спо соб но сти, које некад директ но
зави се од кон ти ну и ра не реа ли за ци ја набав ке. 

„Одгу ше ње” систе ма јав них набав ки
Нај бо љи пут да се обез бе ди несме та но функ ци о ни са -

ње систе ма јав них набав ки јесте закљу че ње оквир ног спо -
ра зу ма за набав ку поје ди них доба ра или услу га. То је пред -
ви део и нови Закон, али током 2014. годи не, осим за набав -
ку авио-кара та, није закљу чен није дан. Оквир ни спо ра зум
је пот пу на нови на и одли чан је модел за пре ва зи ла же ње
могу ћих дис кон ти ну и те та у снаб де ва њу, јер такав акт,
закљу чен у прет ход ној годи ни, омо гу ћа ва, по доно ше њу

Пла на набав ки, брзо пот пи си ва ње уго во ра о реа ли за ци ји.
Очи глед но, за то реше ње било је нео п ход но иску ство у
при ме ни Зако на. 

Пуков ник Симо но вић исти че да су ове годи не запо че -
ли спро во ђе ње посту па ка ради закљу че ња оквир ног спо ра -
зу ма првен стве но за набав ку арти ка ла хра не и елек трич не
енер ги је, за коју је оквир ни спо ра зум скло пљен за систем у
цели ни, уз анга жо ва ње гра ђан ског над зор ни ка, који је пра -
тио спро во ђе ње поступ ка набав ке.



ма и опре де ли мо шта ће и у ком оби му бити пред мет набав -
ке – каже пуков ник Милић.

Поме ну том Инструк ци јом они усме ра ва ју пот чи ње не
саста ве да при ли ком пла ни ра ња има ју у виду зали хе и
резер ве који ма рас по ла жу, доста вље не нор ма ти ве и на
бази тих инфор ма ци ја, у оба ве зи су да пла ни ра ју шта им
тре ба и коли ко, по врсти и коли чи ни. 

– Веру је мо да ће нам оквир ни спо ра зу ми као инсти тут
реши ти низ про бле ма које смо има ли на обез бе ђе њу кон -
ти ну и те та снаб де ва ња до сада – каже начел ник Оде ље ња
за опште логи стич ке потре бе.

Пред ло зи за изме ну Зако на
Ипак, кад је реч о оквир ним спо ра зу ми ма, пуков ни ци

Милић и Симо но вић сагла сни су да посто је ћи Закон о јав -
ним набав ка ма тре ба изме ни ти у делу у коме важе ће реше -
ње наме ће да је могу ће скло пи ти оквир ни спо ра зум на
пери од од три годи не, с три или више доба вља ча, с исправ -
ним и одго ва ра ју ћим пону да ма, или на пери од од две годи -
не, с јед ним доба вља чем, али да нару чи лац има оба ве зу, на
бази иску ста ва из прет ход них годи на, да се у стар ту опре -
де ли да ли ће ићи на прву или дру гу вари јан ту. 

– Зако ном је потреб но омо гу ћи ти нару чи о цу да пред -
ви ди могућ ност која сада не посто ји, ако се опре де ли да ће
закљу чи ти оквир ни спо ра зум на пери од од три годи не, уко -
ли ко доби је три или више исправ них пону да, да то и ура ди,
али ако не доби је довољ но пону да, онда може закљу чи ти
оквир ни спо ра зум с јед ним доба вља чем, на пери од од две
годи не – наво де наши саго вор ни ци. 

Обо ји ца, тако ђе сма тра ју да нару чи о ци тро ше пре ви -
ше вре ме на и оста лих ресур са, углав ном с нео д го ва ра ју -
ћим кадром, за изра ду тех нич ких спе ци фи ка ци ја за посту -
пак јав не набав ке.

– Пред ла жем да се акту ел ни Закон допу ни на начин
да тех нич ке спе ци фи ка ци је буду обја вље не на сај ту јав -
них набав ки, а да их фор му ли шу струч ња ци за поје ди не
обла сти. Зашто неки факул тет који шко лу је буду ће дизај -
не ре наме шта ја или инже ње ре кон струк то ре наме шта ја,
а већ су на буџе ту држа ве, не би имао оба ве зу да ура ди
тех нич ке спе ци фи ка ци је наме шта ја у пет нивоа ква ли те -
та. Када бисмо има ли тако сачи ње не роб не ката ло ге,
потен ци јал ни пону ђач не би имао раз ло га нити при ли ку
да каже да му нису били позна ти еле мен ти набав ке. Пре -
ма том пред ло гу, Вла да би могла оба ве за ти ресор на
мини стар ства да нало же буџет ским кори сни ци ма, инсти -
ту ти ма и факул те ти ма да за добра из сво је над ле жно сти
изра де тех нич ке спе ци фи ка ци је, које би кори сти ли сви
нару чи о ци у Срби ји – каже пуков ник Милић. 

Кон то 4252 
Упра ва за логи сти ку Гене рал шта ба, као струч ни орган

и так тич ки носи лац, јед на је од нео п ход них кари ка у лан цу
пла ни ра ња и реа ли за ци је јав них набав ки. Шта ви ше, кон то
4252 (теку ће поправ ке и одр жа ва ње) међу нај сло же ни јим
је за извр ше ње. На осно ву њега пла ћа се набав ка доба ра и
услу га за поправ ку, одр жа ва ње и ремон ти свих сред ста ва
који ма Вој ска рас по ла же.
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при ме ра ради, шти -
ће не лич но сти, си -
сте  ме за за мр за  ва -
ње хра не, одр жа ва -
ње сер ве ра, и про -
пи са ла Ин струк  ци ју
за спро  во ђе ње хит -
них на бав ки. Има мо
Закон о јав ним на -
бав ка ма али и Закон
о одбра ни, чији чла -
нови 37. и 38. јасно
кажу да је нео п ход -
но функ ци о ни са ње
систе ма и дужни смо
да то обез бе ди  мо,
јер не може те због
некре а тив не при   ме -
не про пи са до з во -
ли ти себи ште ту
која би могла има ти вели ке после ди це по систем – дода је
пуков ник Мило је вић.

Поме ну та инструк ци ја садр жи упут ство о непо сред -
ном пози ва њу доба вља ча, а тре ба спо ме ну ти да се та про -
це ду ра одно си на зане мар љи во мали про це нат сред ста ва.
На пита ње, да ли овај изу зе так отва ра могућ ност за зло у -
по тре бе у систе му, пуков ник Мило је вић исти че да је сигу -
ран да „тога нема”.

– За три годи не рада на овом месту ниг де на такве слу -
ча је ве нисам наи шао, него су људи упра во реше ни да се
про блем пре ва зи ђе на нај е фи ка сни ји начин. Оквир ним спо -
ра зу ми ма успе шно реша ва мо кон ти ну и тет и омо гу ћа ва мо
четвр том нивоу сма ње ње адми ни стра тив ног опте ре ће ња и
боље анга жо ва ње струч них орга на. Вој ска је прва у држа ви
у овој обла сти ура ди ла мно ге ства ри, а у систе му набав ке
тен де ри су толи ко отво ре ни да током про шле годи не
нисмо има ли жал би Коми си ји за зашти ту пра ва пону ђача,
иако се пре ко Упра ве за логи сти ку кана ли ше две мили јар де
и сто мили о на дина ра, што гово ри о томе да су тен де ри
добро при пре мље ни баш као и кон курс на доку мен та ци ја. 

Боља кон тро ла систе ма
Начел ник Одсе ка за одр жа ва ње нао ру жа ња и вој не

опре ме  сред ста ва Коп не не вој ске каже да упр кос при го во -
ри ма, цен тра ли за ци ја гаран ту је упра вља ње свим услу га ма
одр жа ва ња и пред ста вља при ли ку за бољу кон тро лу систе ма. 

– У овом тре нут ку одмах могу да вам кажем коли ки је
утро шак Дру ге или Тре ће бри га де, коли ко је ко дао по пози -
ци ји „пуха“ или рачу на ра. Сва ког тре нут ка има мо подат ке
и у том сми слу систем је напре до вао. Добро бит јесте што
ћемо за годи ну или две, коли ко тра је оквир ни спо ра зум,
има ти тач не подат ке о уче ста ло сти ква ре ња сред ста ва.
Моћи ћемо да, гото во непо гре ши во, пред ви ди мо цене, које
су код цен тра ли зо ва них набав ки знат но повољ ни је него код
поје ди нач них – твр ди пуков ник Мило је вић.ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
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Гар да је један од кори сни ка оквир них спо ра зу ма,
и реа ли зу је набав ке као једи ни ца четвр тог нивоа, јер
се 90 одсто њих одви ја пре ко Логи стич ког бата љо на
тог саста ва. Мајор Горан Дими три је вић, начел ник Гру -
пе за одр жа ва ње у Одсе ку за логи сти ку Коман де Гар -
де, потвр ђу је да нема посеб них про бле ма при ли ком
набав ки, уз „мало веће опте ре ће ње људи”, јер је број
сред ста ва вели ки, мно го је посту па ка, а људи су непре -
кид но на зада ци ма. 

–  Када се гово ри о набав ки одр жа ва ња, за шта је
Упра ва за логи сти ку скло пи ла оквир не спо ра зу ме,
углав ном нема мо про бле ма, зна ју се пону ђа чи и пра ви -
ла игре. Оквир ним спо ра зу ми ма „покри ве но“ је око
три четвр ти не сред ста ва на упо тре би у једи ни ца ма
Гар де и осло ње ним саста ви ма. Ако посто ји потре ба за
хит но шћу, посту па мо у скла ду с наре ђе ни ма прет по -
ста вље не коман де. Хит ност се огле да у поправ ка ма
вози ла за шти ће не лич но сти, апа ра ту ре и опре ме за
чува ње арти ка ла хра не, што је реше но Инструк ци јом
на нивоу систе ма – навод мајор Дими три је вић.

ГАР ДА КАО КОРИ СНИК

– Све једи ни це и уста но ве има ју потре бу за тим и ми
тај про блем пре ва зи ла зи мо добрим пла ни ра њем – каже пот -
пу ков ник Горан Костић, из Оде ље ња за снаб де ва ње Упра ве.

Кад је реч о услу га ма поправ ки мотор них вози ла, на при -
мер, „сабе ру” се потре бе свих кори сни ка четвр тог сте пе на у
Мини стар ству и Вој сци, и то закон ски пре ла зи јав ну набав ку
мале вред но сти до три мили о на дина ра. Наста је оба ве за да
се спро ве де отво ре ни посту пак, који тра је 90 дана.

– Кад би се при ме нио такав модел, у одре ђе ном тре нут -
ку једи ни це би „ста ле“, јер посту пак пре ду го тра је. Про блем
реша ва мо закљу че њем оквир них спо ра зу ма, које у име Вој -
ске Срби је реа ли зу је наша упра ва. Оквир ни спо ра зу ми су
алат који је прак тич но „отче пио“ систем, јер је сви ма јасно
да је Вој ска спе ци фи чан „једин стве ни” нару чи лац, а и не
може баш све да се пред ви ди – каже пот пу ков ник Костић.

Начел ник Одсе ка за одр жа ва ње нао ру жа ња и вој не
опре ме  сред ста ва Коп не не вој ске Упра ве за логи сти ку пу -
ков  ник Иван Мило је вић поја шња ва да је та орга ни за ци о на
цели на Гене рал шта ба „капа систе ма одр жа ва ња” у систе -
му одбра не.

– Изнад нас, када се гово ри о одр жа ва њу, нема нијед -
не инстан це до мини стра одбра не. Кон то 4252 – теку ће
одр жа ва ње и поправ ке, одно си се на покрет не ства ри, на
све ками о не, ави о не, рачу на ре и слич но. Реч је о хиља да ма
разно вр сних сред ста ва и зато је „ком пли ко ван”. Недав но
смо отва ра ли кон курс ну доку мен та ци ју с више од десет
хиља да пози ци ја, која је зау зе ла гото во два куб на метра –
обја шња ва пуков ник. 

Оквир ни спо ра зу ми обез бе ђу ју кон ти ну и тет снаб де -
ва ња дело ви ма и услу га ма у систе му одр жа ва ња. Ипак не
нуде реше ње за хит но реа го ва ње.

– Закон у тој обла сти не нуди излаз, међу тим, Упра  ва
за логи сти ку про пи са ла је Инструк ци ју где је пре по зна ла,

Пуков ник Иван Мило је вић 
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дана шња све ча ност јесте сво је вр сна потвр да да систем
одбра не схва та уло гу нау ке у про це су раз во ја одбрам бе них
спо соб но сти, као и да је потреб но да се нај и стак ну ти ји
поје дин ци сти му ли шу за допри но се које сво јим радом дају
– нагла сио је мини стар, дода ју ћи да су истра жи ва чи и науч -
ни рад ни ци из нашег систе ма одбра не актив ни уче сни ци у
дома ћој и међу на род ној науч ној зајед ни ци. 

Пре ма њего вим речи ма, за ква ли тет но бавље ње науч -
но и стра жи вач ким радом нео п ход но је кон ти ну и ра но уса -
вр ша ва ње, а охра бру ју пода ци да је у висо ко школ ским
једи ни ца ма Уни вер зи те та одбра не 13 наших при пад ни ка,
током прет ход не годи не, сте кло зва ња док то ра нау ка, три
зва ња маги стра, а чети ри масте ра. 

– Визи ју раз во ја систе ма одбра не и даље је потреб но
засни ва ти на орга ни зо ва ној науч но и стра жи вач кој делат но -
сти и ефи ка сним резул та ти ма рада науч ног кадра – иста -
као је мини стар Гашић. 

Обра зла жу ћи избор годи шњих награ да за 2014. годи -
ну, начел ник Упра ве за стратегиjско пла ни ра ње бри гад ни
гене рал Сло бо дан Јок си мо вић иста као је да се награ де за
науч ни рад доде љу ју од 2005, а „Вој но дело” награ ђу је нај -
бо љи обја вље ни чла нак од 2008. годи не. 

Има ју ћи у виду чиње ни цу да су зна ње и нау ка нај вред -
ни ји и нај ва жни ји ресур си у савре ме ном све ту, овај скуп
пред ста вља још јед ну у низу наме ра Мини стар ства одбра не
Срби је да под сти че науч но и стра жи вач ки рад, покло ни
посеб ну пажњу сви ма који на науч ним осно ва ма уна пре ђу ју
и допри но се јача њу спо соб но сти систе ма наше одбра не. ƒ

Б. МИЉИЋ

У слу жби одбра не
Мини стар ство одбра не и Вој ска Срби је орга ни зу ју
соп стве ну науч но и стра жи вач ку делат ност, која је
један од основ них чини ла ца и покре та ча раз во ја 
и јача ња систе ма одбра не. Ради афир ма ци је и 
сти му ли са ња науч них рад ни ка, Мини стар ство је, 
тра ди ци о нал но, и ове годи не награ ди ло нај бо љи 
науч но и стра жи вач ки про је кат, док тор ску 
дисер та ци ју и маги стар ски рад, као и нај бо љи 
чла нак у часо пи су „Вој но дело”, за 2014. годи ну.

ДОДЕ ЛА ГОДИ ШЊИХ 
НАГРА ДА ЗА НАЈ БО ЉЕ 
НАУЧ НЕ РАДО ВЕ

Н
а све ча но сти у Дому Вој ске Срби је, мини стар
одбра не Бра ти слав Гашић уру чио је похвал ни це
за нај бо љи науч но и стра жи вач ки про је кат вој ном
слу жбе ни ку др Љуби ци Радо вић из Вој но тех нич -

ког инсти ту та, за нај бо љу док тор ску дисер та ци ју мајо ру др
Бра ни ми ру Крсти ћу из Вој не ака де ми је, и награ ду за нај бо -
љи обја вље ни чла нак у „Вој ном делу” за 2014. годи ну Срђа -
ну Пери ши ћу с Факул те та поли тич ких нау ка.

Чести та ју ћи награ ђе ни ма, мини стар Гашић је иста као
да, осла ња ју ћи се на нај ве ћа науч на достиг ну ћа из земље и
све та за ефи ка сне одго во ре за сада шње и буду ће без бед -
но сне иза зо ве, ризи ке и прет ње, Мини стар ство одбра не и
Вој ска Срби је орга ни зу ју соп стве ну науч но и стра жи вач ку
делат ност, која пред ста вља један од глав них чини ла ца и
покре та ча раз во ја и јача ња систе ма одбра не. 

– Нема опстан ка без раз во ја, а раз во ја нема без науч -
но и стра жи вач ког рада и зато је потре бан стру чан кадар и
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ене рал-мајор проф. др Бо -
јан Зрнић засту па по моћ -
ни ка мини стра одбра не за
мате ри јал не ресур се и ује -
д но је начел ник Упра ве за

одбрам бе не тех но ло ги је. Уочи 7. ме -
ђу на род ног сај ма нао ру жа ња и вој не
опре ме „Парт нер 2015” раз го ва ра ли
смо са њим о зна ча ју те мани фе ста -

ци је, међу на род но-вој ној сарад њи,
за кон ској регу ла ти ви у тој обла сти и
уоп ште о раз вој ним потен ци ја ли ма
уста но ва Мини стар ства одбра не и
Вој  ске Срби је, те о про из вод ним
капа ци те ти ма вој но ин ду стриј ског
ком плек са наше земље. На овој
дужно сти он доче ку је тре ћи „Парт -
нер” и има јасну сли ку о тој сајам ској

мани фе ста ци ји – о оном што је било,
што ће би ти, а има и пла но ве за бу -
дућ ност.

Госпо ди не гене ра ле, од осни ва -
ња 2004. до данас, Мини стар -
ство одбра не је покро ви тељ
сај ма НВО „Парт  нер”. У чему
је био инте рес да се та мани -
фе ста ци ја подр жи?

ГЕНЕ РА Л-МАЈО Р ПРОФ. ДР БОЈА Н ЗРНИ Ћ О „ПАРТ НЕ РУ 2015”

Увек има 
сајам ских нови на
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– Мини стар ство одбра не има
инте рес да подр жи сајам „Парт нер”
из два раз ло га. Нај пре зато што је
одго вор но да у име Вла де Срби је ко -
ор ди ни ра и над зи ре рад срп ске од -
брам бе не инду стри је, а сво јом подр -
шком одр жа ва њу сај ма ства ра мо
усло ве за про мо ци ју про из во да срп -
ске одбрам бе не инду стри је. С дру ге
стра не, „Парт нер” је одлич на при ли ка
да Мини стар ство одбра не пред ста ви
и сво је капа ци те те у обла сти истра жи -
ва ња, раз во ја, опи то ва ња и ремон та
НВО, али и вој ног обра зо ва ња, вој но -
здрав стве ног систе ма, јер су те наше
уста но ве кон ти ну и ра но при сут не на
сај му свих ових годи на. Дакле, на
„Пар т не ру” се на репре зен та ти ван на -
чин при ка зу ју капа ци те ти систе ма
одбра не. 

Осни вач ка жеља орга ни за то ра
била је да „Парт нер” по свом
оби му и зна ча ју доби је међу на -
род ни карак тер, а по себ но да
буде мани фе ста ци ја од реги о -
нал ног зна чај. Да ли је то до -
стиг ну то?

– Ако гле да мо како се кре тао
тренд раста изла га ча и бро ја уче сни -
ка из ино стран ства од првог сај ма
2004. до овог који ће бити, и ако упо -
ре ди мо потвр ђе ни број стра них деле -
га ци ја и изла га ча, може мо рећи да је
„Парт нер” сигур но попри мио карак -
тер међу на род не мани фе ста ци је, а да
је у реги о нал ним окви ри ма воде ћи. То
може мо са задо вољ ством и да потвр -
ди мо јер смо при су ство ва ли свим
реги о нал ним сај мо ви ма и има мо пот -
пун увид у њихов обим деле га ци ја и
обим изла га ча. 

Наја ви ли сте при су ство пред -
став ни ка Европ ске одбрам бе -
не аген ци је – EDA на ово го ди -

шњој сај му НВО, обја шња ва ју -
ћи да је то зна чај но за успо -
ста вља ње међу на род не сарад -
ње и за рад на зајед нич ким про -
јек ти ма. Поја сни те то?

– Ми смо са Европ ском одбрам -
бе ном аген ци јом (ЕОА) оства ри ли нај -
ви ши ниво сарад ње који је могућ за
земљу која још није чла ни ца Европ ске
уни је. У децем бру 2013. годи не пот -
пи сан је и адми ни стра тив ни аран ж -
ман, што зна чи да смо зајед но са
Швај цар ском и Нор ве шком у кру гу
зема ља које нису чла ни це ЕУ, али које
има ју фор ма ли зо ван оквир сарад ње
са EОA-ом.

Зашто је нама важна сарад ња са
Европ ском одбрам бе ном аген ци јом?
Пре све га због уче шћа у раз во ју спо -

У про се ку сајам посе ти изме ђу 15 и 20 стра них деле га ци ја. Оне има ју сво је раз ли чи те
нивое, а ове годи не оче ку је мо, а за то има мо потвр де, и нај ви ши ниво одзи ва, укљу чу ју ћи
при су ство и неко ли ко мини ста ра одбра не и то врло респек та бил них зема ља – рекао је
наш саго вор ник гене рал-мајор проф. др Бојан Зрнић, уочи 7. међу на род ног сај ма 
нао ру жа ња и вој не опре ме „Парт нер 2015”.

сарад њи у обла сти истра жи ва ња и
раз во ја НВО. Тако ђе, жели мо да при -
пре ми мо наш вој но ин ду стриј ски ком -
плек са за ула зак у прав ни систем и
регу ла ти ву Европ ске уни је, кад јед ног
дана поста не мо њена чла ни ца. Ми -
сли мо да је бит но да се на вре ме и
бла го вре ме но упо зна мо са свом том
регу ла ти вом, са том такозваном до -
бром прак сом, како бисмо вој но ин ду -
стриј ски ком плекс Репу бли ке Срби је
при пре ми ли за инте гра ци ју у европ -
ску одбрам бе но-тех но ло шку инду -
стриј ску базу. То су кључ ни еле мен ти
због којих је нама важна сарад ња с
том аген ци јом. 

Током про шле и ове годи не одви -
ја ло се мно го зајед нич ких актив но сти
и број не су посе те учи ње не. У уло зи
офи ци ра за везу са ЕОА, сма трам да
смо сво јим одзи вом, радом у фору ми -
ма те Аген ци је пока за ли да нисмо
дошли у фор мал ни однос сарад ње са -
мо зато да бисмо има ли још један пот -
пи сан спо ра зум, него да бисмо има ли
акти ван однос, да бисмо учи ли од дру -
гих, али и пре не ли наша иску ства и
пред ста ви ли соп стве не капа ци те те. То
су и они пре по зна ли тако да нас је кра -
јем про шле годи не посе ти ла и извр -
шна дирек тор ка Евр оп ске одбрам бе не
аген ци је.

При пад ни ци ЕОА често при су -
ству ју раз ли чи тим дога ђа ји ма у Срби -
ји, држе ради о ни це и овом при ли ком
доћи ће њихо ви пред став ни ци да одр -
же семи нар током сај ма „Парт нер”,
који је посве ћен обез бе ђе њу сигур но -
сти снаб де ва ња уну тар Европ ске уни -
је сред стви ма НВО. Оче ку је мо да ће
тај дога ђај бити вео ма посе ћен. Били
су при сут ни и на недав ној вежби „Бал -
кан ски одго вор”. Уче ство ва ли смо у
про јек ту посве ће ном бор би про тив
импро ви зо ва них екс пло зив них напра -

Стра ни изла га чи су овде
при сут ни из два раз ло га. Први
је да пред ста ве сво је про из во де
које ће потен ци јал но кори сти -
ти Вој ска Срби је и дру ге сна ге
одбра не, а дру ги је да они до -
ла зе како би нашли могућ ност
инду стриј ског парт нер ства са
на шом одбрам бе ном инду с -
три јом – било да јој буду коо -
пе ран ти или да зајед но насту -
пе на свет ском тржи шту, тамо
где ми има мо неке боље тржи -
шне по зи ци је него они.

соб но сти систе ма одбра не да уче -
ству је у актив но сти ма веза ним за реа -
ли за ци ју зајед нич ке без бед но сне и
одбрам бе не поли ти ке ЕУ, а што је
обу хва ће но пре го ва рач ким погла в -
љем број 31. У том сми слу, фокус је на



ва. Дакле, заи ста раз ви ја мо мно го ли -
ни ја сарад ње са Европ ском одбрам бе -
ном аген ци јом. 

Поме ну ћу и чиње ни цу да је Вој -
но тех нич ки инсти тут укљу чен у ЕОА
базу истра жи вач ко-раз вој них цен та -
ра, а Тех нич ки опит ни цен тар у ЕОА
базу опит них цен та ра. У наред ном пе -
ри о ду пла ни ра мо да пове ћа мо број
наших пред став ни ка укљу че них у
коми те те и пот ко ми те те у раз ли чи -
тим обла сти ма истра жи ва ња, раз во ја
и вој не инду стри је, који посто је уну -
тар Европ ске одбрам бе не аген ци је.

Уоби ча је но је да сајам посе те
пред став ни ци два де се так ино -
стра них вој них деле га ци ја. Да
ли је после „Пар т не ра” би ло по -
ну да за међу на род ном вој ном
сарад њом у тој обла сти?

– У про се ку сајам посе ти изме ђу
15 и 20 стра них деле га ци ја. Оне има ју
сво је раз ли чи те нивое, а ове годи не
оче ку је мо, а за то има мо потвр де, и
нај ви ши ниво одзи ва, укљу чу ју ћи при -
су ство и неко ли ко мини ста ра одбра -
не и то врло респек та бил них зема ља.
Изу зет но је бит но да те стра не деле -
га ци је, при су ству ју ћи сај му, могу на
јед ном месту да виде ком плет ну пону -
ду и гото вих про из во да и капа ци те та
за истра жи ва ње, раз вој, еду ка ци ју.
Нарав но, сајам је још јед на у низу
актив но сти којом се дола зи до неког
кон крет ног обли ка сарад ње. Није са -
јам место где све почи ње нити где се
све завр ша ва, али се ту види цело вит
кон цепт нашег при сту па тој про бле -
ма ти ци. Може мо да каже мо да „Парт -
нер” упра во допри но си чиње ни ци да
са неким стра ним земља ма има мо
вео ма раз ви је ну вој но е ко ном ску са -
ра д њу, која није само у доме ну купо -
ви не про из во да срп ске одбрам бе не
инду стри је него и зајед нич ких истра -
жи вач ко-раз вој них про је ка та и про је -
ка та тран сфе ра тех но ло ги је. 

Како тума чи те речи поје ди -
них ино стра них вој них пред -
став ни ка, које су се чуле на
про шлом „Парт не ру”, да желе
да купе по неко ли ко сред ста -
ва из про то тип ског раз во ја
Вој но тех нич ког инсти ту та?

не Афри ке, а и неких зема ља чла ни ца
ЕУ. И упра во пре одр жа ва ња сај ма
„Парт нер” посе ти ће нас екс перт ска
деле га ци ја јед не земље из реги о на са
којом жели мо да уђе мо у зајед нич ки
про је кат. Они има ју више зна ња о
томе како може мо да доби је мо подр -
шку на европ ском нивоу за тај про је -
кат, а ми можда има мо мало више ка -
па  ци те та од њих. Дого ва ра ће мо се о
томе како да сво је могућ но сти и капа -
ци те те удру жи мо у један зајед нич ки
про  је кат.

Када при ча мо о уче шћу ино -
стра них парт не ра у обла сти
раз во ја сред ста ва НВО, важан
корак у том прав цу јесте
доно ше ње новог Зако на о про -
из вод њи и про ме ту НВО, чија
је јав на рас пра ва завр ше на.
Упра ва за одбрам  бе не тех но -
ло ги је јесте носи лац изра де
тог зако на. 

– Тач но је да је закон добио фи -
нал  ну фор му и оче ку је мо да ће и пре
одр жа ва ња сај ма „Парт нер” оти ћи
пре ма Вла ди Срби је, а после тога и у
Скуп  шти ну. Јед на од кључ них ства ри
у том зако ну јесте упра во кре и ра ње
нор ма тив ног амби јен та у коме ће се
омо гу ћи ти да стра не инве сти ци је уђу
у пуном капа ци те ту у сек тор намен -
ске инду стри је. А о чему се ради? О
чиње ни ци да су до сада стра на ула га -
ња у сек тор одбрам бе не инду стри је
била огра ни че на до 49 одсто вред но -
сти капи та ла и пред у зе ће није могло
да доби је дозво лу за про из вод њу ако
би има ло већи про це нат стра ног
капи та ла. Новим зако ном биће укло -
ње на та бари је ра и отво ри ће се раз -
не вари јан те уче шћа – од грин филд
инве сти ци ја до могућ но сти отва ра ња
тако зва них зајед нич ких пред у зе ћа са
стра  ним парт не ром било у Срби ји,
било на стра ном тржи шту.

Да не буде неспо ра зу ма, јер ова
тема на један неприн ци пи је лан начин
интри ги ра део наше јав но сти, није
иде ја зако на да се сада на днев ном ре -
ду нађе при ва ти за ци ја срп ске одбрам -
бе не инду стри је, оне у већин ском вла -
сни штву држа ве, него упра во кре и ра -
ње амби јен та да та инду с три ја може
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Сајам нао ру жа ња није са -
јам ауто мо би ла, а ни сајам
мо де. Овде се моде ли не ме -
ња ју сва ке две годи не, раз вој
сло же них бор бе них систе ма
тра је у про се ку 6–10 годи на и
то је стан дар ди зо ва но и у
свет ским окви ри ма. Дакле, у
че му се раз ли ку је „Парт нер”
од „Парт не ра”? У томе што је
сва ки наред ни већи по бро ју
изло же них екс по на та, јер
увек има и нових про из во да,
као што ће их бити и овај пут.
Сла жем се да се на неко ли ко
зад њих сај мо ва изла жу наиз -
глед иста сред ства, али она
има ју сво ју интер ну ево лу ци -
ју, оно што се зове инкре мен -
тал ни при ступ раз во ју.

– То дожи вља ва мо као израз при -
зна ња или ком пли мен та нашем раз во -
ју, али с дру ге стра не такве могућ но -
сти апсо лут но нису пред мет нечег
што може да се деси, зато што ми ни -
кад не жели мо да про да мо про то тип.
Жели мо да про да мо гото ве про из во -
де, да поде ли мо зна ње и тех но ло ги ју
за пра вље ње сред ста ва НВО. Про то -
ти по ви нису за про да ју. Они само слу -
же да пока жу наш капа ци тет и тренд
у раз во ју. 

Такво инте ре со ва ње стра на ца
дожи вља ва мо као увер ти ру у раз го во -
ре о набав ци или гото вог про из во да
или евен ту ал ног тран сфе ра тех но ло -
ги  је за изра ду слич ног про из во да, јер
нај че шће так тич ко-тех нич ки зах те ви,
кад их до кра ја ста ви те на сто, нису
баш они који крај њи кори сник из ино -
стран ства хоће. Упра во ту и јесте про -
стор да се при ла го де реше ња за поје -
ди ног стра ног парт не ра.

Има ли назна ка за уче шћем
ино стра них парт не ра у обла -
сти раз во ја сред ста ва НВО? 

– Посто ји заин те ре со ва ност де -
ла зема ља са Сред њег исто ка, Север -



да дожи ви неке нове фор ме сарад ње.
То нала же ово вре ме.

Нарав но да је закон пред ви део и
зашти ту витал них држав них инте ре са
у фабри ка ма где је већин ско држав но
вла сни штво. Тамо ће стран ци моћи да
има ју до 49 одсто вла сни штва капи та -
ла пред у зе ћа, с тим што поје ди нач но
није дан стра ни ула гач неће моћи да
има више од 15 посто вред но сти ка -
пи та ла. Нијед ном стра ном ула га чу не -
ће мо дати пре ве ли ку моћ у упра вља -
њу. То је јед на од иде ја новог за ко на. 

Јесте ли задо вољ ни насту пом
Вој но тех нич ког инсти ту та
на про шлом сај му и наја ва ма
за ово го ди шњи при каз одре ђе -
них сред ста ва НВО? Они су
свих ових годи на нај ве ћи са -
јам  ски изла гач.

– Апсо лут но је сва ки наступ Вој -
но  тех нич ког инсти ту та на сај му „Пар   -
т нер” вео ма видљив и они уз „Југо им -
пор т СДПР” има ју и нај ве ћи број екс -
по на та и на неки начин су цен трал на
инсти ту ци ја која је при сут на на сај му.
Увек може боље, али нисмо пости гли

испра ти капа ци тет неког зах те ва ног
тех но ло шког реше ња, које је ВТИ
про јек то вао. 

Како ће се пред у зе ћи ма од брам -
бе не инду стри је помо ћи да
ста  ну на здра ве ноге, што је
важно јер је извоз сред ста ва
НВО зна чај на при вред на гра на?
Та пред у зе ћа, ина че, сло ве за
нај ве ће срп ске изво зни ке.

– Када при ча мо о намен ској
инду  стри ји, желим да се мало про ме -
ни пара диг ма. Нека ко смо суви ше
ори јен ти са ни на то да често кори сти -
мо реч ста ње, импли ци ра ју ћи лоше
ста ње у одбрам бе ној инду стри ји,
зато што меди ји ма веће тира же пра -
ве лич ним инте ре си ма пого ње на неу -
те ме ље на саоп ште ња поје ди них син -
ди кал них вођа из пред у зе ћа одбрам -
бе не инду стри је, него објек тив на, на
чиње ни ца ма засно ва на ана ли за.
Нарав но да све није иде ал но, али исто
тако мора мо да кон ста ту је мо да кад
гле да мо сег мент инду стриј ске про из -
вод ње у Срби ји, одбрам  бе на инду -
стри ја дале ко одска че изнад свих

Закон о про из вод њи и
про ме ту НВО пред ви део је и
зашти ту витал них држав них
инте ре са у фабри ка ма где је
већин ско држав но вла сни -
штво. Тамо ће стран ци моћи
да има ју до 49 одсто вла сни -
штва капи та ла пред у зе ћа, с
тим што поје ди нач но није дан
стра ни ула гач неће моћи да
има више од 15 одсто вред но -
сти капи та ла. Нијед ном стра -
ном ула га чу неће мо дати пре -
ве ли ку моћ у упра вља њу. 

пла ни ра ну брзи ну фина ли за ци је,
одно  сно дово ђе ња сред ста ва НВО у
фазу да буду пре да та на завр шна
испи ти ва ња у Тех нич ки опит ни цен -
тар. Нарав но да то није само због
интер них сла бо сти Инсти ту та, јер
мно го зави си и од коо пе ра на та, пре
све га оних заду же них за про из вод њу.
А ту дола зи мо до тог малог јаза иска -
за ног у немо гућ но сти инду стри је да



инду стриј ских гра на, пре све га када је
реч о нето деви зном ефек ту који
оства ру је. То тре ба рећи. С дру ге
стра не све сни смо одре ђе них про бле -
ма који су, пре све га, веза ни за ниво
тех но ло шког зао ста ја ња, што на кра -
ју дово ди до два про бле ма – неус кла -
ђе но сти тех но ло шких реше ња које
про јек ту је ВТИ и могућ но сти инду -
стри је да та реше ња пре ве де у кон -
кре тан про из вод, који може да про ђе
Тех нич ки опит ни цен тар, као и до
про бле ма недо вољ не кон ку рент но сти
на свет ском тржи шту.

Упра во зато је при пре мљен инве -
сти ци о ни про грам, који би тре ба ло да
откло ни та уска грла у про из вод њи и
да пове ћа рен та бил ност про из вод ње и
про дук тив но сти, с јед не стра не, а са
дру ге да у Срби ју дове де неке нове
тех но ло ги је које су при ме ре не зах те -
ви ма савре ме них вој ски у 21. веку. Тај
инве сти ци о ни циклус има вред ност од
око 100 мили о на евра, при чему је пла -
ни ра но да око 20–25 одсто обез бе де
пред у зе ћа из соп стве них изво ра, а да
оста так буду повољ ни кре ди ти које ће
гаран то ва ти држа ва. Оче ку јем да ћемо
у дру гој поло ви ни годи не поче ти реа -
ли за ци ју тог инве сти ци о ног про гра ма. 

Да ли сте задо вољ ни одзи вом
ино  стра них изла га ча? Уоби ча -
је на је за мер ка наших коле га да
се на сај му не поја вљу ју вели -
ки „игра чи”. 

– Та замер ка би могла да буде
оправ да на, под усло вом да има мо
пре ци зну дистинк ци ју изме ђу вели -
ких и малих „игра ча”. Ми смо на про -
шлим сај мо ви ма НВО има ли врло по -
з на та свет ска име на – МиГ, „Локид
Мар тин”, „Талес”, „Фин ме ка ни ку”
„Ро де и Швар ца”, „Век тро никс”, а
ове годи не потвр ђе но је при су ство
више од 20 стра них изла га ча. Ја их не
бих делио на мале и вели ке, сви су
добро до шли. Они се раз ли ку ју по
про из во ди ма које про да ју. Неки су
доста ску пи, а неки мало мање. Неки
су нам потреб ни више, а неки мање.
Они су про це ни ли да има ју инте рес
да дођу на „Парт нер” и ником од њих
нисмо пла ти ли да до ђе.

Стра ни изла га чи су овде при сут -
ни из два раз ло га. Први је да пред -

ста ве сво је про из во де које ће потен -
ци јал но кори сти ти Вој ска Срби је и
дру ге сна ге одбра не, а дру ги је да они
дола зе како би нашли могућ ност ин -
ду стриј ског парт нер ства са нашом
одбрам бе ном инду стри јом – било да
јој буду коо пе ран ти или да зајед но
насту пе на свет ском тржи шту, тамо
где ми има мо неке боље тржи шне
пози ци је него они.

Немој те да забо ра ви те да ће сај -
му при су ство ва ти и вели ки број заин -
те ре со ва них људи који раде у бизни су
веза ном за нао ру жа ње и вој ну опре му.
Ви њих може те коло кви јал но зва ти
тргов ци ма оруж ја, али су то љу ди који
леги тим но спро во де сво је послов не
актив но сти и они су тако ђе добро до -
шли када дола зе са наме ром да виде

– Дра го ми је да сте поста ви ли
ово пита ње, иако има злу рад при звук.
У ства ри ме не љути, нити би тре ба ло
ико га да љути, јер сма трам да тре ба
бити раз ја шње но. Мој кра так одго вор
је да сајам нао ру жа ња није сајам ауто -
мо би ла, а ни сајам моде. Овде се мо -
де ли не мења ју сва ке две годи не, раз -
вој сло же них бор бе них систе ма тра је
у про се ку 6–10 годи на и то је стан дар -
ди зо ва но и у свет ским окви ри ма. Да -
кле, у чему се раз ли ку је „Пар т нер” од
„Парт не ра”? У томе што је сва ки на -
ред ни већи по бро ју изло же них екс по -
на та, јер увек има и нових про из во да,
као што ће их бити и овај пут. Сла жем
се да се на неко ли ко зад њих сај мо ва
изла жу на из глед иста сред ства, али
она има ју сво ју интер ну ево лу ци ју, оно
што се зове инкре мен тал ни при ступ
раз во ју. Мо жда за неког неу пу ће ног
на први по глед та сред ства јесу иста,
а у сушти ни се дубин ски раз ли ку ју.
Нове су ком по нен те, вер зи је хар две -
ра, нове су функ ци о нал но сти софт ве -
ра, уна пре ђе на су кли мо-меха нич ка
свој ства итд. Сред ство је про сто зре -
ли је у одно су на пре две годи не, иако
на пр ви поглед не изгле да тако. 

Да ли бисте Ви нешто дода ли
овој сајам ској мани фе ста ци ји?

– Лич но, желео бих да и „Парт -
нер” по угле ду на неке сај мо ве у све ту
има дина мич ку спољ ну изло жбу на
којој бисмо при ка за ли, на при мер,
демон стра ци о не лето ве вазду хо пло ва
и бес пи лот них лете ли ца, вожњу тен ко -
ва и терен ских вози ла, при каз плов них
обје ка та. Про стор Бео град ског сај ма
нас огра ни ча ва у реа ли за ци ји тих
живих демон стра ци ја, како би посе ти -
о ци има ли ком плет ну сли ку и пот пу ни
дожи вљај. Због тога се у све ту ова кви
сај мо ви деша ва ју у ван град ским зона -
ма, обич но бли зу аеро дро ма.

Ако бисмо у будућ но сти могли
нешто да изме ни мо, волео бих да
неке сај мо ве одр жи мо на лока ци ји
аеро дро ма у Батај ни ци, како бисмо
има ли и ту дина мич ку спољ ну изло ж -
бу. Ми и сада има мо спољ ну изло жбу,
али је она ста тич ка. То је оно што бих
додао сај му „Парт нер”. 

Мира ШВЕ ДИЋ
Сни мио Јово МАМУ ЛА 
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Нека ко смо суви ше ори јен -
ти са ни на то да брзо кори сти -
мо реч ста ње, импли ци ра ју ћи
лоше ста ње у одбрам бе ној
инду стри ји. Нарав но да све
није иде ал но, али исто тако
мора мо да кон ста ту је мо да,
кад гле да мо сег мент инду -
стриј ске про из вод ње у Срби ји,
одбрам бе на инду стри ја дале -
ко одска че изнад свих инду -
стриј ских гра на, пре све га по
нето деви зном ефек ту који
оства ру је.

про из во де срп ске одбрам бе не инду -
стри је ради њихо вог пла сма на на свет -
ско тржи ште. Нарав но, под ра зу ме ва
се да за то посто ји про це ду ра, закон
који ми стрикт но пошту је мо и ви зна -
те да је недав но зано вље на ком плет на
закон ска регу ла ти ва веза на за спољ но -
тр го вин ски про мет нао ру жа ња и вој не
опре ме. Ми заи ста може мо да каже мо
да је сада Срби ја у том сег мен ту пот -
пу но ускла ди ла сво ју регу ла ти ву са нај -
ви шим европ ским стан дар ди ма. 

Шта мисли те о изја ва ма поје -
ди на ца да је „Парт нер” мани -
фе ста ци ја у којој се из годи не
у годи ну изла жу јед на те иста
сред ства?



У блату 
до колена

БАТАЉОН ВЕЗЕ 
НА ПОКРЕТНОМ
лОГОРОВАЊУ

Задатак је, заправо, био уобичајен. 
Требало је успоставити различите 
облике телекомуникација за 
потребе команди стратегијског 
и оперативног нивоа. Био је то 
само део колективне обуке 
4. батаљона везе у формирању 
телекомуникационо- информатичког 
центра у теренским условима. 
У реализацији тог задатка 
садејствовали су припадници 
осталих јединица Бригаде везе, 
стационирани негде „на територији 
Србије”, који су обављали своје 
редовне задатке. 



бла ту гото во до коле на. Било је тешко
уре ди ти логор она ко како то пра ви ла
нала жу, али смо наш првен стве ни за -
да так оба ви ли у врло крат ком року и
изу зет но ефи ка сно – каже коман дант
бата љо на мајор Алек сан дар Трна вац.

Обу ка по ниво и ма
Зада так је, запра во, био уоби ча -

јен. Тре ба ло је успо ста ви ти раз ли чи -
те обли ке кому ни ка ци је за потре бе
коман ди стра те гиј ског и опе ра тив -
ног нивоа. У реа ли за ци ји тог задат ка
са деј ство ва ли су при пад ни ци оста -
лих једи ни ца Бри га де везе, ста ци о -
ни ра на негде „на тери то ри ји Срби -
је”, који су оба вља ли сво је редов не
задат ке. Био је то само део колек тив -
не обу ке 4. бата љо на везе у фор ми -
ра њу теле ко му ни ка ци о но-инфор ма -
тич ког цен тра у терен ским усло ви ма.
Током првих дана обу ка је реа ли зо -
ва на на оде љен ском нивоу, да би, у
завр шној фази лого ро ва ња, нагла сак
био на обу ча ва њу чете. Врху нац
оспо со бља ва ња била је так тич ка
вежба чете, којом је про ве рен ниво
обу че но сти свих при пад ни ка у извр -
ша ва њу сло же ни јих и ком плек сни јих,
колек тив них зада та ка.

– Без обзи ра на лоше вре мен ске
усло ве, чак и упр кос њима, оства ри ли
смо све што је од нас зах те ва но.
Нисмо има ли нијед ну повре ду, није -
дан непред ви ђен дога ђај, није дан
квар, ни нај ма ње изне на ђе ње. Све
актив но сти су се одви ја ле по пла ну,
сви уре ђа ји су функ ци о ни са ли бес -
пре кор но, баш као и вози ла. Сва ко
вози ло је током лого ро ва ња пре шло
нај ма ње 150 кило ме та ра, по изу зет но
тешком тере ну. Тех ни ка коју кори сти -
мо у обу ци и извр ша ва њу редов них
зада та ка, па и овог на лого ро ва њу,
при па да раз ли чи тим гене ра ци ја ма,
има и савре ме них ТкИ уре ђа ја и сред -
ста ва, нај мо дер ни јих који ма Вој ска
рас по ла же, али и оних које смо, у
међу вре ме ну, модер ни зо ва ли, при ла -
го ди ли, побољ ша ли. У сва ком слу ча ју,
при пад ни ци бата љо на су на овом
покрет ном лого ро ва њу пока за ли врло
добар ниво оспо со бље но сти за успо -
ста вља ње раз ли чи тих врста теле ко -
му ни ка ци ја, од радио-кому ни ка ци ја,
до видео-кон фе рен ци ја и интер нет
сер ви са. Из покрет ног теле ко му ни ка -
ци о но-инфор ма тич ког цен тра омо гу -
ћи ли смо кори шће ње раз ли чи тих сер -
ви са, од зашти ће них и неза шти ће них
говор них кана ла кому ни ка ци је, пре ко

1 5 .  ј у н 2 0 1 5 .

о д б р а н а а

З
ада так им је поста вља ње теле -
ко му ни ка ци о ног и инфор  ма -
тич ког цен тра и успо ста вља -
ње раз ли чи тих врста кому ни -
ка ци ја у свим про стор ним,

вре мен ским и кли мат ским усло ви ма.
То зна чи да их, заи ста, ништа не може
изне на ди ти. Ни ноћ на узбу на и покрет
„у невре ме”, ни наре ђе ње за више сат -
ни марш у непре глед ној коло ни спе ци -
јал них, терен ских и терет них мотор них
вози ла, ни зах тев за успо ста вља њем
„видео лин ка” са једи ни ца ма Вој ске
Срби је анга жо ва них на реа ли за ци је
зада та ка миси је, за при пад ни ке Бри га -
де везе, а посеб но њене покрет не ком -
по нен те, 4. бата љо на везе, не пред ста -
вља изне на ђе ње, већ само један од
редов них зада та ка.

Више днев но покрет но лого ро ва -
ње бата љо на везе, реа ли зо ва но у
послед њој неде љи маја, и поред изу -
зет но лоших вре мен ских усло ва тих
дана и обил ну кишу која је, у неким
кра је ви ма Срби је, запре ти ла и новим
поплав ним тала сом. Вози ла су била
детаљ но пре гле да на и при пре мље на
неко ли ко дана пре пола ска, баш као и
сва нео п ход на опре ма, уре ђа ји и
сред ства, потреб на за извр ша ва ње
задат ка. То што се дан рани је небо
отво ри ло и што је терен пред ви ђен за
фор ми ра ње логор ске про сто ри је био
под водом ни коман ду, ни при пад ни ке
бата љо на није пре ви ше узбу ђи ва ло.
Био је то, на кра ју, само још један
зада так на коме ће дока за ти изу зе тан
ниво оспо со бље но сти и спрем но сти
за испу ња ва ње пред ви ђе не миси је.

– По дола ску на одре ди ште има -
ли смо шта да види мо. Киша је прет -
ход них дана гото во уни шти ла земља -
не путе ве који ма смо се кре та ли до
циља. Само захва љу ју ћи сна зи воље и
поу зда но сти вози ла, који ма су наши
воза чи упра вља ли изу зет но уме шно,
нисмо се загли би ли у дубо ком бла ту.
Нај зад, ми смо нави кли да наше теле -
ко му ни ка ци о не цен тре поста вља мо
на непри сту пач ним, шумо ви тим тере -
ни ма, скри ве ним од зна ти жељ них
очи ју, али смо ово ли ком коли чи ном
јаке кише и ниским тем пе ра ту ра ма на
изма ку маја, ипак, били изне на ђе ни.
Фор ми ра ли смо логор ску про сто ри ју,
поди гли анте не и поче ли с обу ком у
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Вео ма лоши вре мен ски усло ви, доду -
ше, нису ишли нару ку уче сни ци ма
овог покрет ног лого ро ва ња који су,
по изне на ђу ју ће ниској тем пе ра ту ри
за крај маја, били сме ште ни под
шато ри ма, у бла ту, али су, апсурд но,
пред ста вља ли ква ли тет више за реа -
ли за ци ју зада та ка. Још јед ном смо
одго во ри ли свим зах те ви ма не само
коман де, већ и про фе си је којом се
бави мо, пошто се од нас тра жи да све
вежбе орга ни зу је мо у при бли жно рат -
ним усло ви ма. То смо учи ни ли и ово га
пута – рекао је пот пу ков ник Вуји чић.  

За неке и ново иску ство
Умор ни, али задо вољ ни постиг -

ну тим током још јед ног дела прак тич -
не обу ке, при пад ни ци 4. бата љо на ве -
зе при пре ма ли су се, послед њег дана
лого ро ва ња, за напу шта ње логор ске
про сто ри је. Исти чу ћи да су сви заслу -
жи ли похва ле за оства ре не резул та -
те, мајор Алек сан дар Трна вац рекао

је да су неки, ипак, били анга жо ва ни -
ји и вред ни ји од дру гих. 

– Ово покрет но лого ро ва ње за
неке од при пад ни ка бата љо на, посеб -
но мла ђе офи ци ре, под о фи ци ре и вој -
ни ке, пред ста вља ново иску ство, док
су дру ги више пута били на слич ној
обу ци. Овог пута исти чем мајо ра
Мило ша Колун џи ћа, као нај у спе шни -
јег коман ди ра чете, поруч ни ка Боја на
Попо ви ћа, коман ди ра нај бо љег вода
и коман ди ре оде ље ња вод ни ке Боја на
Дра гој ло ви ћа и Срђа на Тоди ћа. На
ева лу а ци ји су се посеб но иста кли још
пот по руч ник Тама ра Нико лић и вод -
ник Алек сан дра Костић. Сви они, али
и мно ги које нисам поме нуо, заслу жу -
ју честит ке за пожр тво ван рада на
ово го ди шњем покрет ном лого ро ва њу
– напо ме нуо је мајор Трна вац.

Оце њу ју ћи више днев но покрет -
но лого ро ва ње са так тич ком вежбом
чете вео ма успе шним, пот пу ков ник
Саша Вуји чић, помоћ ник коман дан та
бри га де за опе ра ци је, иста као је да су
слич не прак тич не актив но сти нека да
биле реа ли зо ва не мно го чешће и да
су има ле вео ма пози ти ван ефе кат на
ква ли тет оспо со бље но сти једи ни ца. 

– Покрет на лого ро ва ња, посеб но
она више днев на, пред ста вља ју при ли -
ку за све при пад ни ке једи ни це да у
неби ра ним, често и нео че ки ва ним
усло ви ма, про ве ре ниво поје ди нач не
и колек тив не оспо со бље но сти, али не
само то. Лого ро ва ња су једи на могућ -
ност да вој ни ци нау че све што је по -
треб но о фор ми ра њу логор ске про -
сто ри је и живо ту у неу о би ча је ним,
ван ка сарн ским усло ви ма. За про фе си -
о нал не вој ни ке то је дра го це но иску -
ство – рекао је пот пу ков ник Вуји чић. 

У оче ки ва њу нове слич не актив -
но сти, ред је да се, на кра ју, под се ти -
мо и уло ге коју су при пад ни ци Бри га -
де везе, а посеб но 4. бата љо на, оства -
ри ли током про шло го ди шњих ката -
стро фал них попла ва у Обре нов цу и
Шап цу, где су, за потре бе опе ра тив -
них шта бо ва, у вео ма крат ком року
фор ми ра ли изу зет но ефи ка сне теле -
ко му ни ка ци о но-инфор ма тич ке цен -
тре. Упра во зато да би успе шно оства -
ри ли такве задат ке, при пре ма ју се и
на покрет ним лого ро ва њи ма, по пут
овог послед њих дана маја. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

до ауто мат ске теле фон ске мре же за
при пад ни ке Вој ске Срби је, наше крај -
ње кори сни ке, у овом слу ча ју коман де
стра те гиј ског и опе ра тив ног ни воа.
Све рад ње биле су нор ми ра не, та ко да
сасвим одго вор но могу рећи да смо
оства ри ли циљ лого ро ва ња и дости гли
зах те ва ни ниво оспо со бље но сти – твр -
ди мајор Трна вац.

С њим се сла жу и пот пу ков ни ци
Саша Вуји чић, помоћ ник коман дан та
за опе ра ци је, и Вла ди мир Пајић, по -
мо ћ ник коман дан та за подр шку, који
су, као пред став ни ци Коман де Бри га -
де везе, били у редов ној кон тро ли
обу ке током лого ро ва ња.

– При ли ком кон тро ле реа ли за ци -
је свих садр жа ја покрет ног лого ро ва -
ња, па и вежбе, на кра ју, уве ри ли смо
се да је 4. бата љон врло добро оспо -
со бљен за реа ли за ци ју зада та ка миси -
је, одно сно успо ста вља ње теле ко му -
ни ка ци о но-инфор ма тич ког обез бе ђе -
ња за потре бе Мини стар ства одбра -
не и Гене рал шта ба Вој ске Срби је.
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С
ватрених положаја на Великој
Брезовици грували су топови
130 mm, а из Михајлове рупе
фијукали ракетни системи
„оркан” четвороцевац и „пла-

мен С”. Челик и ватра били су уједи-
њени у огњеном колу артиљерије.
Беласао се од детонација рејон циља
на Великом Антравељу, осветљавају-
ћи такозвану браон земљу. Топовска
и ракетна снага артиљерије показана
је још једном на делу.

Том тактичком вежбом с боје-
вим гађањем на полиго ну завршено је
покретно логоровање припадника
Мешовите артиљеријске бригаде под
називом „Ватрени скок 2015”.

Покретно логоровање
Припреме за вежбу и бојево

гађање започеле су два месеца рани-
је. Најпре у матичној касарни, а после
и на стационарном логоровању на Руј-

ничкој коси, где је извршена преобука
послуга које су биле на топ-хаубицама
на топове 130 mm, а неки хаубичари
ротирале су се и постили ракеташи. 

Дан велике промене, је дин ствене
у години дана, за нишке артиљерце у
јединици ко јом командује пу ков ник
Звонко Стојковић, био је 26. мај. Тада
је, у раним јутарњим часовима, при-
падницима Команде и јединицама дат
знак за узбуну и убрзо је из ка сарне
„Мија Станимировић” кренуло 500
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„ВАТРЕНИ СКОК 2015”
ПРИПАДНИКА МЕШОВИТЕ
АРТИЉЕРИЈСКЕ БРИГАДЕ

Ниш –   Ртањ –   Интервидовски
полигон „Пасуљанске ливаде”–
Ниш, места су на којима се
одвијало десетодневно 
покретно логоровање 
припадника Мешовите 
артиљеријске бригаде под 
називом „Ватрени скок 2015”. 
Завршном тактичком вежбом 
с бојевим гађањем на 
полигону показана је на делу
топовска и ракетна снага 
артиљерије. Та бојева  гађања
имала су и своје јунаке.

припадника сталног и резервног са -
става на десетодневно по кретно лого-
ровање. Осим личног наоружања, по -
кре нута је и војна техника – топ-хау-
бице 152 mm НОРА М86, топови 130
mm М46 и ракетни системи ЛРСЧ 262
mm „оркан” и „пламен С” 128 мили -
мета ра.

Излазак из касарне завршен је
поседањем логорске просторије на
планини Ртањ, у рејону тригонометра
722. Како каже начелник штаба Бри-

гаде потпуковник Дејан Новаковић,
који је руководио вежбом, била је то
прва супозиција логоровања, на којој
је настављен процес оперативног
планирања ради извршења задатка –
артиљеријско-ра кет не подршке једи-
ница Коп нене војске у извођењу опе-
рација. Шест дана провели су на тој
планини.

Артиљерци су на Ртњу поседали
елеменае борбеног распореда, ради -
ли по командама за гађање, преме-

штали се с једног на други положај,
док су припадници 69. логистичког
батаљона правовремено и редовно
обезбеђивали исхрану, водоснабдева-
ње, здравствену заштиту, техничку
подршку... 

Током покретног логоровања
улогу непријатеља преузео је 63.
падобрански батаљон, који је свако-
дневно дејствима попут напада на
командна места Бригаде, односно
дивизиона, контаминирањем земљи-



војних старешина Алексинац. Ноћним
гађањима присуствовао је генерал-
потпуковник Милосав Симовић, ко -
мандант Копнене војске. 

У центар циља
Завршна вежба почела је с

ватреног положаја на Великој Брезо-
ви ци, који је удаље 10,5 кило ме тара
од рејона циља на Великом Антраве-
љу, па је очекивано време лета про-
јектила било око 27 секунди. Гађања
су изводили припадници 1. топовско-
хаубичког дивизиона, којим команду-
је мајор Зоран Николић (први пут у
улози команданта). Иначе, та једини-
ца је највишег степена развијености
у Војсци Србије. Дивизион је опре-
мљен топ-хаубицама 152 mm НОРА
М86, али су артиљерци обучени и за
рад с другим средствима. Почетком
године реализована је преобука за
рад с топовима 130 mm М46, тако да
су они дејствовали с Брезовице. 

Изведена су посредна испитна и
контролна артиљеријска бојева гађа-
ња. У том својеврсном батеријском
такмичењу у брзини, прецизности и
ефикасном ватреном дејству одме-

равале су снаге послуге три батерије
тог дивизиона. 

Топови 130 mm, који су за њих
претходном обуком савладана нови-
на, јесу господско, захтевно оруђе,
јер их опслужује деветочлана послу-
га. И све је на том готово осмотон-
ском топу тешко, осим механизма за
опаљење, који је тако направљен да
никад не затаји. Из његових цеви,
дугих нешто више од седам метара,
излећу громогласно пројектили уз
подрхтавање тла под ногама. 

Када батерија дејствује рафално
и на крају плотуном, само можете да
у трену, између светлосног блеска и
тупог, заглушујућег, свеобухватног
звука, немо посматрате сву моћ
ватре артиљерије, огње но коло које
блеска и полако бледи у подигнутој
прашини. И да се гибате у ритму
подрхтавања тла, изазваног силином
надовезујућих опаљења. На ватреном
положају све се мери трептајима ока
– брзо, силовито и убојито. 

Иако им то није основно оруђе,
хаубичари су постигли одличне резул-
тате у гађању. Извршиоци артиљериј-
ских гађања топовима 130 mm били су
мајор Дејан Павловић и капетани
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шта, нарушавањем телекомуникаци-
оних система, доводио припаднике
Бригаде у ситуацију да стално пред-
узимају мере заштите.

Значајно је поменути да је за ра -
злику од прошлог покретног логоро-
вања нишких арти љераца, ове го ди-
не стални састав допуњен и резерв -
ним официрима, подофицирима и вој -
ни цима.

Ватре ни дани на „Пасуљанкама“
почели су извођењем вежбовних и
испитних батеријских гађања из умет-
нуте цеви 20 mm с топ-хаубицама
НОРА и топовима 130 mm, на даљини
од 1.000 до 2.500 метара. Била је то
припрема за велико финале – посред-
на артиљеријска бојева гађања, која
су изводили припадници два дивизио-
на Бригаде – 1. топовско-хаубичког и
Мешовитог ракетног артиљеријског. 

Вежбу су са главне осматрачни-
це, која се налази на тригонометру
719, пратили начелник Штаба Коман-
де Копнене војске бригадни генерал
Жарко Лазаревић, чланови тима за
спољну евалуацију из Команде Копне-
не војске и чланови Савета рода арти-
љерије, те резервне војне старешине
општинске организације Резервних



„оркан” доживео је промене – на све
четири цеви тог система стављени су
вежбовни уређаји за гађање на скра-
ћеном растојању ракетама „пла мен А”
128 mm (до сада је био само један) и
требало је проверити ка ко то функци-
онише.

Рад у Мешовитом ракетном ди -
ви зиону је специфичан и послуге и ко -
ман дири морају непрекидно да се уса-
вршавају, а ракетни систем дограђу-
је. С четвороцевцима се мора друго-

ва ти, а знање преносити млађима. То
јед инствено средство у Војсци данас
одлич но познају главни подофицир
ста рији водник Велимир Ра дић, стари-
ји водник прве класе Александар Џу -
нић и капетан Милан Ми кић, а ка пе-
тан Братислав Ђорђевић, не кадашњи
хаубичар, морао је да се обучи и на
том систему.

Нов је и командант дивизиона –
мајор Драгиша Раденковић, који је до
сада био командант 2. топовско-хау-
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Пре драг Радуновић и Горан Рангелов.
Звезда дана био је капетан Рангелов,
чији рад је одушевио присутне на
осматрачници – добио је одличну оце-
ну, исписану великим словима. Он је
имао први погодак у центар циља, а
на истом месту завршили су и рафал
и плотун.

Доскорашњи ракеташ, орканџи-
ја, капетан Рангелов, показао се и као
одличан тобџија. На питање како му
је то успело, тај скромни и ненаме-
тљив млад човек, само се насмејао и
рекао: „Не зову без разлога топ 130
милиметара артиљеријским снајпе-
ром. И сада се то показало.“

Поред искусних старешина, који
су имали и по десетак артиљеријских
гађања, у саставу те јединице је, пре-
ма речима команданта дивизиона
мајора Николића, и девет младих пот-
поручника, којима је ово било прво
артиљеријско бојево гађање, а са
њима су и млади, новопримљени вој-
ници, који су професионалну војну
службу започели почетком године.
Мајор Николић је оценио да су сви
они својим залагањем и радом пока-
зали завидну обученост.

Пламено дејство ракеташа
У рејону Михајлове рупе био је

лансирни положај припадника Мешо-
витог ракетног дивизиона. Ту је, тако-
ђе, било узбудљиво и с много новина.
Наиме, послуге система 128 mm „пла-
мена С” М63/94 имале су своја прва
гађања из тог самоходног вишецевног
лансера ракета, јер је новина у једини-
ци, а и ракетни систем ЛРСЧ 262 mm

Према речима руководиоца вежбе потпуковника Дејана Новаковића,
покретно логоровање реализовано је на правцу Ниш – планина Ртањ – Интер-
видовски полигон „Пасуљанске ливаде” – Ниш. На логорском простору плани-
не Ртањ, у периоду од 26. до 31. маја, са Командом Бригаде изведен је команд-
но-штабни тренаж, а с јединицама Бригаде тактичка увежбавања и тактичке
вежбе дивизиона.

На полигону „Пасуљанске ливаде”, 1. и 2. јуна, реализована су припремна
вежбовна и испитна гађања из уметнутих цеви 20 mm, а 3. јуна артиљеријска

батеријска бојна га -
ђа ња и гађања из
уре  ђаја вежбовног за
гађање на скраћеном
одстојању из ЛРСЧ
262 mm „ор кан”, као
и ноћно арти љериј-
ско бојево гађање уз
осветљавање мино-
бацачима 120 мили-
метара.

Тим за евалуа-
цију Команде Копне-
не војске реализовао
је спољну формалну
евалуацију колектив-
не обучености ме -
шо витог ракетног
а р т и      љ е р и ј с к о г
дивизиона.

СЦЕНАРИО



бичког артиљеријског дивизиона. Каже да је четворо потпоруч-
ника стигло у јединицу и да су сви ангажовани на гађањима као
извршиоци гађања – поред Марије Вучковић и Јелене Поповић,
био је Стефан Жуловић, који је радио и као извршилац гађања и
на „пламеновима С” и као заменик командира батерије на „орка-
нима”, док је Младен Миљковић ангажован на „пламеновима С”,
као заменик командира батерије. 

Када су почела ватрена дејства, првенство су имали „орка-
ни” и сва неизвесност је нестала када су из тих моћних оруђа
полетеле прво једна, па три ракете у рафалу. После су дејство-
вали и „пламенови С”. Пламене буктиње су шиштале из њих,
грабећи брзо ка за њих блиском циљу – око четири километара.
Дим који се ширио „браон земљом” претио је да запали ниско
растиње, али је природа нашла лек – гасила га је киша у рејону
циља на Великом Антравељу. 

Командант тог дивизиона задовољан је изведеним гађањи-
ма и одличним и врло добрим оценама, посебно потпоручником
Маријом Вучковић, која је на осматрачници, како су рекли и оце-
њивачи, била хладнокрвна и одличан извршилац гађања. 

о д б р а н а

ИНТЕГРАЦИЈА ОБУКЕ
Командант Бригаде пуковник Звонко Стојковић каже да

је на овом покретном логоровању Мешовита артиљеријска
бригада успешно извршила интеграцију обуке с осталим
јединицама Војске Србије. Припадници 63. падобранског
батаљона одиграли су улогу „непријатеља”. Једног дана анга-
жовано је одељење беспилотних летелица „орбитер”, које је
извиђало елементе борбеног распореда Бригаде. Уједно,
тада је проверавана примена маскирне дисциплине. На
почетку логоровања ангажована је и 98. ваздухопловна бри-
гада, око осматрања и дејство по рејонима борбеног распо-

реда, али у смањеном обиму због лоших временских
услова. Из 1. бригаде ангажована је јединица која је
осветлила рејон циљева ми нобацача 120 mm за ноћ-
на гађања, а из са става 2. бригаде КоВ при мљени су
и извршили обуку професионални војници спе ци-
јалности метеоролог. 

У оквиру артиљеријских гађања је диница Бри-
гаде, своја програмска гађања, са ин структорима,
извео је и Центар за обуку Копнене војске из Пожа-
ревца.



њивачи, била хладнокрвна и одличан изврши-
лац гађања. 

На крају гађања, возач десетар Срђан
Николић провозао је новинаре „оркановим”
возилом – ЗИЛ 135ЛМ – том „лађом” која као
да плови излоканим пасуљанским друмовима.

Ефектно ноћно гађање
У ноћним часовима изведено је изузетно

специфично гађање. Најпре је дејствовало оде-
љење минобацача 120 mm из састава 1. брига-
де Копнене војске, које је осветљавало Велики
Антравељ. Пројектил испаљен из минобацача
путовао је 40 секунди до рејона циља. Најпре
се појавила треперава црвенкаста светлост, а
онда блештава белина, која је око 60 секунди
осветљавала простор и омогућавала да дејству-
је артиљерија с ватреног положаја на Великој
Брезовици. Вештина је била ускладити те две
радње у одређеном времену. Извршилац ноћ-
ног гађања био је опет капетан Горан Рангелов,
командир 2. батерије. 

После успешно изведеног гађања, гене-
рал-потпуковник Милосав Симовић, командант
Копнене војске, отишао је, заједно с командан-
том Бригаде и руководиоцем вежбе, до Велике
Брезовице, како би послузи и младом команди-
ру честитао на успешно изведеном задатку. 

Оцене
Када су утихнула оруђа и ракетни системи

на ватреним положајима, остале су забележене
речи. Оцене. Командант Мешовите артиљериј-
ске бригаде пуковник Звонко Стојковић каже
да су на полигону „Пасуљанске ливаде” реали-
зовали 14 артиљеријских бојевих гађања – осам
испитних батеријских гађања и шест контрол-
них батеријска гађања. Он сматра да је завр-
шна вежба врхунски изведена, да су гађања
била одлична и врло добро и да су извршиоци
гађања стручно и веома прецизно реализовали
све постављене ватрене задатке. Све је функ-
ционисало беспрекорно. 

– Припадници Бригаде су пред себе поста-
вили високе циљеве. Крајње професионално и
максимално одго ворно, охрабрени искуством с
претходних покретних логоровања, правовре-
мено смо приступили планирању свих задатака,
који су нас очекивали. Покретном логоровању
претходило је стационарно у зимским услови-
ма, на коме су наше старешине постигле одлич-
не резултате на обуци професионалних војника
за допунску специјалност. Сада је практично
стављена тачка на тај напоран рад. У нашим
батеријама су сада по слуге које су оспособље-
не да успешно реализују све задатке како на
топ-хаубицама 152 mm НОРА, ако и на топови-
ма 130 милиметара.

Командант је с поносом истакао да су при-
падници Мешовитог ракетног артиљеријског
дивизиона на овом задатку имали, осим
сталног, и резервни састав свих катего-
рија, који су као прави професионалци
умногоме допринели да се постигну
одлични резултати на терену.

Доласком у матичну касарну
у Нишу стављена је тачка на још
једно покретно логоровање при-
падника Бригаде. Био је то вели-
ки плус свему учињеном. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимили Даримир БАНДА 

и Игор САЛИНГЕР 
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Седам деценија од завршетка
Другог светског рата

Иако је Други светски рат дочекао 
као седмогодишњак, Хајим Калдерон 
и данас јасно памти страхоте 
кроз које је са својом породицом 
прошао тих паклених година. 
Припадност јудаизаму чинила је 
додатно мучним већ ионако тежак 
живот у ратом захваћеној земљи.

Београд
који памти 
дечак у њему

– Мој отац био је угледни члан јеврејске заједнице,
лекар стоматологије, који је уживао поштовање свих Бе-
ограђана. Наш живот, као и животи многобројних Јевре-
ја, Срба и Рома, постао је готово преко ноћи пакао – за-
почиње причу на српском, језику који ретко говори по-
следњих 65 година, колико са својом породицом живи у
Израелу. Иако је Други светски рат дочекао као седмо-
годишњак, и данас јасно памти страхоте кроз које је са
својом породицом прошао тих паклених година. При-
падност јудаизаму чинила је додатно мучним већ иона-
ко тежак живот у ратом захваћеној земљи.

Први хук налета авијације Трећег рајха зачули су у
свом стану у Јеврејском дому, али су већ четвртог дана
бомбардовања, 10. априла, морали да беже. У првим да-
нима окупације Хајимов отац Јаков (Жак) био је ухапшен
и спроведен у новоформирани логор Сајмиште – десети
„становник” фабрике смрти. Као и остали, постројени
пред капијама Старог сајмишта, и Жак је био свестан да
из њега неће изаћи жив.  

И
ове године, на Дан сећања на жртве холокау-
ста, геноцида и других жртава фашизма у Дру-
гом светском рату на споменику код Старог
сајмишта малобројни преживели заточеници

логора смрти, чланови породица пострадалих, представ-
ници министарстава и дипломатског кора, удружења за
неговање традиција и суграђани положили су венце и
поклонили се сенима невиних жртава једног, за читаву
Европу, мрачног периода. 

Сасвим случајно, понесен туробношћу незаборава,
одајући симболично својим присуством почаст свим не-
виним жртвама фашистичког режима, поред споменика
на Старом сајмишту стајао је Хајим Калдерон и на хе-
брејском, језику својих предака, причао сину о страхо-
тама које је његова породица, као и цео народ, пролази-
ла током четири године окупације. О свом детињству,
које је Трећи рајх претворио у страх и непрекидно бе-
жање од непријатеља, причао је са сетом, ипак захвалан
што је крај рата дочекао жив.

Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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Дан сећања на жртве холокауста, геноцида и других

жртава фашизма посвећен је Србима, Јеврејима и Ромима
страдалим у масовним злочинима током Другог светског
рата. Обележава се у спомен на заточнике усташког ло-
гора смрти „Јасеновац – Доња Градина”, који су у ноћи из-
међу 21. и 22. априла 1945. покушали пробој. Кроз логор
„Старо сајмиште”, који се налазио на територији тада-
шње НДХ, прошло је око 100.000 људи, од којих је у лого-
ру убијено 20.000, највише Јевреја, а још толико на стра-
тиштима око града, док су остали слати на пут без поврат-
ка у логоре „Бањица”, „Трепча”, „Јасеновац” и даље, у на-
цистичке логоре других земаља.

ФАБРИКЕ СМРТИ

– Ујак, који је био међу вишим функционерима у по-
лици ји, пришао је мом оцу, извукао га из реда и рекао:
„Жак, мораш сада да бежиш! Не знам ни где и ни како,
само бежи”, и тако је он први пут успео да избегне за-
робљавање у ло гору – присећао се, сада већ оседели
старац, тренутка када је његов отац први пут погледао
смрти у очи и успео да извуче живу главу. Хајимова сре-
ћа била је што је имао само седам година, па није био у
обавези да на левој руци носи жуту траку с натписом
„Јеврејин”. Свако ко ју је носио био је лака мета немач-
ким војницима и официрима, који нису сносили никакву
одговорност уколико убију „Жидова”. 

– Моја мајка Ела, сестра Регина и ја планирали смо
да побегнемо код мајчине сестре, али су нас Немци убр-
зо ухватили и спровели у логор „Монопол” у Скопљу.
Срећа у несрећи јесте што су и оца, који је побегао
одвојено од нас, поново ухватили и такође довели у тај
логор. Од сигурне смрти спасила нас је епидемија тифу-
са, јер су Немци, у страху да се не заразе, донели одлу-
ку да ослободе 30 лекара с њиховим породицама, рачу-
најући да ће они лечити оболеле слободне грађане. Они
који су остали у логору, њих 17 хиљада, транспортовани
су у логор „Треблинку”, где су сви до једног скончали,
наставља тужну причу Хајим, додајући да је више од 50
чланова његове породице страдало управо у том лого-
ру, а у свакој изговореној речи одјекује потресна бол
због судбине која је задесила народ коме припада. 

Калдеронови, решени да не прокоцкају нову шансу
коју им је живот пружио, поново беже пред немачким
војницима. Спас налазе код партизана, уз које ће и до-
чекати крај рата.

После ослобађања Србије Хајим се са сестром и ро-
дитељима вратио у Београд. Ипак неколико година ка-
сније породица Калдерон спаковала је кофере и отишла
у обећану земљу, Израел. Хајим је тек пре пет година
скупио снагу да поново дође у Србију и обиђе сва она
места која памти дечак у њему. Да се поклони свим не-
вино страдалим жртвама холокауста сматра својом оба-
везом, али и чашћу. 

Јер, не сме да се заборави.ƒ
Мирјана КРСТОВИЋ

Моја крвна веза са херојским Великим ратом је
један бели камени крст на Зејтинлику, на коме

пише „Милан Гавриловић, редов 1. че та, 2. батаљон,
17. пук”. 

Сећам се тренутка када сам чуо да то место и
прадедовски гроб уопште постоје. Давно изговоре-
не очеве реченице, испаљене током комшијске рас-
праве о патриотизму (очигледно са геополитичким
примесама) како смо, ето, породично, „посејали ко -
сти по свету...”. 

Памтим конфузију у глави на тему „сејања кости-
ју”, али то очево сасвим спонтано „сејање јед-

ног гроба у мојој свести” било је за мене подједна-
ко важно као сви његови каснији савети о животу. 

Та цртица о очевом деда-стрицу, који је у ра -
ним двадесетим прегрмео Албанију и Крф, али, ето,
није Солунски фронт, било је, а да ни он ни ја нисмо
слутили, својеврсно „сејање оца у мени”. Клица, се -
ме, заметак оног прадедовског, преко оца добије-
ног благослова, породичног „апостолског прејемс -
тва”, које нам усправља кичму и усмерава мисли то -
ком живота.

Први пут сам стајао испред тог камена на коме
је исклесано па црним словима написано име пра-
деде, пре тридесетак година. 

Отац је коју годину касније преминуо, није ми та -
да а ни касније, док је имао прилику, рекао (јер

није ни требало) да ми тај крст и све што иде уз ње -
га оставља у својеврсни аманет. Прихватио сам га с
по носом и озбиљношћу. 

Недавно сам боравио у Струганику, у родној
кући војводе Живојина Мишића, команданта Прве
армије у чувеној Колубарској бици, који је предво-
дио пробој Солунског фронта. Последње речи које
је упутио својој деци на болничкој постељи биле су:
„Децо, ништа вам не остављам, осим свог часног
име на”. 

Част, гробови и реч најскупљи су за остављање
у Срба.

Очеви знају.ƒ

Пише
Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ

Очеви

Не окрећи се сине
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ФРАНЦУСКА лЕГИЈА СТРАНАЦА Мар

П
о угледу на плаћеничке легије ста-
рог Рима и Отоманске империје,
француски краљ Луј Филип Орле-
ански основао је Легију давне 1831.
године, како би ојачао своје трупе

и смањио губитке „француског меса” на
бојном пољу. Од тада, па све до данас, мла-
дићи жељни изазова и авантуре или у бегу
од претходног живота, често на ивици за-
кона, одлучују се да одбаце своју прошлост
и да се у униформи легионара боре под
француском заставом. У знак захвалности
за оданост и верну службу Републици, по-
сле петогодишњег уговора Француска ле-
гионарима даје своје држављанство. Само
прави „спартанци”, ментално и физички
најјачи, који у легионарском строју успеју
да сачувају живу главу двадесет година,
осим држављанства добијају и више него
заслужену пензију. 

У рукама носе исто наоружање као и остатак 
француске војске. Заклели су се да ће под заставом
те земље војевати битке било где у свету. С истом
наменом и задацима, на папиру делују као и било 
која друга јединица. Ипак, само један поглед на њих
довољан је да схватите колико су другачији. 
Њихова расна, национална и верска шароликост 
красе Француску већ готово два века, а суров дрил
заслужан је што је појам легионар постао синоним
за врхунску војну обученост. Момке, војнике и 
подофицире 150 различитих националности, који су
спремни да положе свој живот за Републику, 
предводи француски официрски кадар, међу којима
је тек сваки десети странац.

с в е т



ширај или умри

Паклени пут 
Услови за пријем у ред Легије

странаца (Légion étrangère), једне од
најелитнијих јединица не само Фран-
цуске већ и целог света, од давнина су
једноставни и јасни. Легија спада у ред
малобројних јединица које још увек
нису спремне да своје капије отворе за
жене. Старосно доба припадника је од
18 до 40 година. Младићи, жељни иза-
зова и доказивања, осим једног валид-
ног идентификационог документа, у
Француску треба да понесу „само” вр-
хунску физичку и менталну снагу. 

Свако ко реши да одбаци свој
претходни живот и замени га легио-
нарским, сам сноси трошкове пута до
једног од 16 регрутних центара широм
Француске. Током две недеље, колико
траје опсервација, кандидати пролазе

гионарске униформе – стручан лекар-
ски тим – неће проћи.

Тек сваки осми, који „преживи”
исцрпне медицинске и психолошке те-
стове којима се оцењује спремност,
мотивисаност и способност, креће у
главни центар за војну обуку Кастел-

1914 – Први светски рат у Француској
1939 –1945 – Други светски рат у Норвешкој, Либији, Тунису, Ита-
лији и Немачкој
1945 – почетак рата у Индокини
1954 – повратак у Алжир и учествовање све до 1962. године
1962. до данас – Џибути, Мадагаскар, Тахити
1969–1970 – операције у Чаду
1978 – операције у Заиру
Данас – ангажовање у мировним мисијама широм света

ХРОНОЛОГИЈА БОРБЕНИХ АКТИВНОСТИ

основне тестове и испитивања, од че-
га су медицински прегледи најригоро-
знији. Они са слабијим видом, равним
стопалима, проблемима с кичмом или
зглобовима могу да искористе пут у
Француску једино за туристички оби-
лазак, јер прву препреку на путу до ле-
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Други део обуке легионари наста-
вљају у јединицама у које су распоре-
ђени. Традиционално највеће интере-
совање влада за падобранске једини-
це, у чије редове стају легионари с
оствареним најбољим резултатима на
основној војничкој обуци. Током пето-
недељне обуке за једну од две падо-
бранске јединице новајлије имају ба-
рем шест скокова, после чега добијају
„крила” – падобранску значку. Током
петогодишњег службовања сваки ле-
гионар дужан је да одради најмање је-
дан „командо” специјалистички курс,
који траје три недеље и одржава се у
неколико центара у Француској. У за-
висности од потреба јединице, али и
афинитета појединца, легионарима су
на располагању обука у верењу, поста-
вљање замки и експлозива, ручне тех-
нике борбе, методе борби у градским
подручјима, веслање, пливање у мору
без прслука с борбеним ранцем... 

Дезертери и пензионери
Малобројни кандидати који успе-

ју да се изборе за своје место у легио-
нарском строју након потписивања пе-
тогодишњег уговора ратују под фран-
цуском заставом. Током периода оба-
везне службе легионар прима плату,
која зависи од његовог чина, јединице
у којој службује и учешћа у борбама.
Најниже су нешто мање од 1.000 евра
месечно, док они прекаљенији борци,
који су део Легије више година, месеч-
но примају и неколико пута више. Пла-
та се исплаћује у кешу, „на руке”, јер
легионарима није дозвољено да имају
текући или банковни рачун. Уколико
неки од њих, пак, на томе инсистира,
рачун за њега отвара јединица и она га
одржава. Сваки легионар има право на

годишњи одмор, који у првој години
траје 15 дана, а са сваком годином слу-
жбе тај број се повећава до невероват-
них 45 дана у последњој години угово-
ра. Ипак, док су на одмору, њима је за-
брањено напуштање територије
Француске и у обавези су да се у од-
ређено време јављају у јединицу.

Као и свака друга војничка једи-
ница, Легија има проблем с дезертер-
ством, које је у њеним редовима много
израженије него у било којој јединици
у свету. Сваке године се око 100 при-
падника самовољно удаљи из те елит-
не јединице, што је за Легију, која бро-
ји око 6.900 људи, много. Они који се
одлуче да живот посвете легионарској
униформи и Француској и у „спартан-
ским” редовима успеју да сачувају жи-
ву главу двадесет година стичу право
на, и више него заслужену, доживотну
пензију и здравствено осигурање. Они
којима је један уговор сасвим довољан
да припитоме свој авантуристички дух
као знак захвалности од Републике до-
бијају држављанство.

Већина држава нема јасно дефи-
нисане ставове о пријављивању својих
држављана у Легију странаца, односно
индиректно то допушта. Ипак, неке
земље јасно су рекле не Легији страна-
ца и дефинисале казне за оне који се
усуде да се оглуше о закон. Тако, на
пример, Словачка предвиђа осмогоди-
шњу законску казну за легионаре, док
је у Швајцарској за тај прекршај пред-
виђена новчана или затворска казна.
Томе је можда допринела лоша репу-
тација која већ дуже време прати леги-
онаре. Наиме, током готово двовеков-
ног постојања Легија је забележила је-
дан нимало славан период, током ког
су се у њене редове „увукли” крими-
налци. Бежећи од злогласне прошло-
сти, они су успевали да нађу уточиште
у Легији, која је од кандидата очекива-
ла само савршено здравље и физичку
спрему, али не и „чисту” биографију.
Данас је ситуација много боља јер про-
шлост потенцијалних новајлија „пре-
чешљава” француска обавештајна слу-
жба, тако да они који се терете за уби-
ства, отмице, силовања или угрожава-
ње живота недужних могу само да ма-
штају о легионарској униформи. Сваки
добровољац, уз нови идентитет који
му обезбеђује Легија, постаје нова
особа уз Carte d´identité militaire (тако-
звану војну личну карту). 

Француска Легија странаца одувек је привлачила велики број људи с поли-
тички и ратно трусног Балкана. Авантуристи, жељни доказивања, заљубљеници
у војску или бегунци од закона, потражили су своју другу шансу међу легионари-
ма. Неки од њих нису прошли ригорозне тестове и сурову обуку. Неки су после
петогодишњег уговора окачили униформу „о клин” и срећу потражили на другом
месту. Ипак, неки од наших сународника остали су запамћени као вансеријски
легионари и њихова имена уписана су у Музеју легије странаца у Марсеју. Краљ
Петар I Карађорђевић је после завршене француске војне академије Сен-Сир од
1870. године био легионар и учествовао у многим борбама. Осим њега, у Легији
странаца по добром памте и солунца Николу Којића, а однедавно и Суботичани-
на Горана Фрањковића, који је изгубио живот у мисији у Авганистану, носећи
управо легионарску униформу.

СРБИ У УНИФОРМИ ЛЕГИОНАРА

наудари, 50 километара од Тулуза. Под
будним оком инструктора, прекаљених
легионара, новајлије током четири ме-
сеца померају границе издржљивости
и снаге сопственог тела. Врхунска обу-
ка, која је по стручности, али и сурово-
сти, у рангу с обукама специјалних је-
диница елитних војски, припрема ле-
гионаре за сваку могућу и немогућу си-
туацију на ратишту. У екстремним вре-
менским условима млади легионари
уче се руковању различитим оружјем
и преживљавању у природи, уз покре-
тачки мото јединице: „Зној при обуци
спречава крв на терену”. 

Свакодневна тестирања снаге и
издржљивости (марширање од 8 кило-
метара с руксаком тежине 12 килогра-
ма, које се мора завршити за један сат,
трчање више од 2.800 метара за мање
од 12 минута, пењање уз конопац сна-
гом руку, без употребе ногу, трчање с
врећом песка од 40 килограма...) спре-
мају их за завршни тест – три дана у
Гвајани, сами и препуштени на милост
и немилост џунгле. Током боравка у
Кастелнаудари легионари пролазе
школу интеграције и француског јези-
ка, које их оспособљавају за нормално
функционисање у мултинационалној и
мултикултуралној средини.

Они који заврше обуку и задово-
ље високе критеријуме стају у легио-
нарски строј свечаношћу на којој за-
дужују војничке капе – беле кепије и
рецитују легионарски Кодекс части –
заклетву солидарности и пожртвова-
ности. Нови легионари потписују пе-
тогодишњи уговор и добијају потпу-
но нови идентитет – ново име, прези-
ме, име родитеља, датум и место ро-
ђења. За њих почиње живот испочет-
ка, ослобођен веза с прошлошћу и уз
нову породицу – Легију. 
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Посао ратника носи одређени
ризик. Често учешће у борбеним
дејствима многима од њих оставља
ране и ожиљке као успомену на од-
ређено ангажовање. Неке од њих,
међутим, трајно онеспособи за даљу
војну службу или, у екстремним слу-
чајевима, самосталан живот. Управо
из таквих разлога Легија управља од-
ређеним бројем специјализованих
установа које доживотно брину о ле-
гионарима који су дали свој, никако
занемарљив, допринос Легији и
Француској. 

Седам ватрених репова
Иако је интегрални део францу-

ске војске, Легија странаца од најра-
нијих дана настоји да се истакне као
другачија и јединствена, не само у
Француској већ и у целом свету. Сво-
ју посебност јединица показује уни-
формом, песмама и корачницама, ко-
је изводе на парадама и државним це-
ремонијама. Када носе маскирну уни-
форму, легионари на главама имају зе-
лене беретке, док им је свечана уни-
форма бела с карактеристичним кепи
шапкама, од којих су беле (Képi Blanc)
резервисане за војнике, док су подо-
фицирима намењене црне (Képi noir).
Као и остатак француске војске, озна-
ке носе на десној страни униформе.

Грб Легије је граната са седам ва-
трених репова. Боје легије су црвена,
која означава крв и зелена, која озна-
чава земљу, а преузете су од швајцар-
ске гарде која је некад била у служби
француског краља. Кад се јединица на-
лази на задатку троугласта застава
окрене се наопако, тако да се зелена
боја налази доле, а црвена изнад, што
значи да је крв на земљи. Иако је зва-
нични мото ове јединице „Легија је на-
ша домовина”, међу самим легионари-
ма далеко је познатија „Марширај или
умри”, која много боље приказује њи-
хову свакодневицу и ратну стварност.
Њихова је химна песма Le Boudin, која
се пева само приликом марширања
или у ставу „мирно”.

Они су јединствени и по марши-
рању јер се крећу с 88 корака у мину-
ти, што је мање у односу на остатак
француске војске, али и свих других
војски света, које се крећу 120 корака
у минути. Њихов „успорени марш”
представља својеврстан омаж алжир-
ским ратовима, током којих је Легија

и формирана. Услед специфичних
услова пешчаног терена, чак ни ви-
спрени легионари нису били кадри да
се брже крећу. У славу на та давна
времена они су до данас успели да
очувају само њима својствен темпо у
марширању. Управо је то основни
разлог зашто на дан националног пра-
зника Француске, 14. јула, на паради
Champs-Elysée, подешелон легионара
маршира на зачељу, али уз највеће
овације публике. Њима најсимпатич-
нији буду пионири са својим традици-
онално дугим брковима и кожним
прегачама, који уместо пушака о ра-
мену носе секире.

Два века сурове војничке тради-
ције сваке године привлачи све већи
број заинтересованих, најчешће из
политички трусних или ратом захва-
ћених подручја. Момцима жељним
изазова, као и новог почетка, пет го-
дина ратовања је одговарајућа цена
за нови идентитет и француско држа-
вљанство. Свесно стављајући живот
на коцку, „модерни спартанци” сва-
ким даном у легионарској униформи
ближи су пасошу земље која им отва-
ра могућности о којима у својој земљи
могу само да маштају. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ

Краљ Луј Филип Орлеански основао је Легију странаца 10. марта 1831.
године. Чинили су је мушкарци од 18 до 40 година, а први задатак био им је
освајање Алжира. Ипак, најпознатија легионарска битка збила се 32 године
касније, на хацијенди Камероне, у близини града Пуебла, када су 62 легиона-
ра, предвођена тројицом официра, пружила целодневни отпор далеко бројни-
јој мексичкој пешадији и коњици. Иако исцрпљени целодневним окршајем и
сведени на свега петорицу преживелих, легионари се заклињу на борбу до
краја. Једина два преживела легионара потписују капитулацију, под условом
да задрже оружје и побрину се за мртве. Од тада назив ове битке, симбол
борбе до последњег човека, поносно носи свака легионарска застава. У част
на ту, за легионаре историјску битку, 30. април сваке године слави се као ве-
лики празник и то је једини дан у години када је посетиоцима дозвољено да
прођу капију њихове касарне и, бар за трен, завире у легионарски свет. 

БОРБА ДО ПОСЛЕДЊЕГ ЧОВЕКА



Сми р
про ла

к у л т у р а

Снимио Даримир БАНДА



С
ко ро чети ри деце ни је Или ја Кај тез је вој ник. Сво -
је вре ме но је пре да вао фило зо фи ју, а данас соци о -
ло ги ју на Вој ној ака де ми ји, где је редов ни про фе -
сор и начел ник Кате дре дру штве них нау ка. А по
вока ци ји, суде ћи пре ма обја вље ним књи га ма,

фило зоф, при по ве дач, есе ји ста, човек умет нич ког сен зи би -
ли те та... Пред ста вља ју га и пре по ру чу ју, може се рећи, две
латин ске изре ке: poeta nascitur и orator fit – песник се рађа и
говор ник се поста је. Један је од рет ких при пад ни ка Вој ске
Срби је који живи сво ја уве ре ња, човек који сва ко днев но
сагле да ва сво је људ ске (не)моћи. Сва ка ко и онај који је
обра зо вао и вас пи та вао више од два де сет и пет гене ра ци ја
офи ци ра, насто је ћи да поста ну бољи људи. Сто га га, пошто
су све тлост дана угле да ли и њего ви фило зоф ски есе ји
„Човек и тај на”, нај пре пита мо могу ли се и како поми ри ти
те, наиз глед, крај но сти. Или су оне само две стра не њего -
вог живо та, неиз о став на надо пу на јед на дру гој, упра во оно
што га је обли ко ва ло и одре ди ло да буде те то што јесте. 

– Има четр де сет годи на од како сам оти шао у Вазду -
хо плов ну гим на зи ју у Моста ру. Све је про те кло брзо, као
треп тај ока. Вре ме је за чове ка још јед на од мно гих нео д -
го нет ну тих тај ни. Шта је вре ме, мно ги мудри поку ша ва ли
су да одговорe, а зани мљи во је и мишље ње Све тог Авгу -
сти на који каже: „Када ме не пита ју знам шта је вре ме, али
када тре ба да људи ма обја сним ја не знам”. Пита ње поми -
ре ња или изми ре ња разних димен зи ја или сло је ва које
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ПУКОВ НИК ПРОФ. ДР ИЛИ ЈА КАЈ ТЕЗ, 
АУТОР КЊИ ГЕ ФИЛО ЗОФ СКИХ ЕСЕ ЈА 
„ЧОВЕК И ТАЈ НА”

ај на реци 
а зно сти

Можда је усправ но хода ње кроз живот и истин ски
сми сао нашег посто ја ња, да све до чи мо сво јим
живо том о људ ском узле ту и пока же мо они ма иза
нас пут и сми сао путо ва ња. Јер, није сми сао наших
живо та циљ него путо ва ње до њега, зато тре ба да
(за)воли мо сво је путо ва ње, а не да „сле по гле да мо”
у циљ. А како је сва ки човек непо но вљи ви свет за
себе, о тој људ ској тај ни насто јим и да све до чим...

посе ду је човек је нада све инте ре сант но, али тре ба зна ти
да је човек увек изнад свих тих вештач ких, слој них и про -
фе си о нал них поде ла, јер је, пре све га, духов но биће и
недо ку чи ва тај на. Чиње ни ца да сам и офи цир и фило зоф
поет ског и естет ског сен зи би ли те та, у изве сној мери,
гово ри да је те крај но сти и нео бич но сти могу ће поми ри ти,
макар наиз глед, али запре те на душа чове ка, која носи све
те искљу чи во сти у себи, зна нај бо ље како се с тим крај но -
сти ма у ствар ном живо ту носи. Оно што је за песни ка,
фило зо фа и мисли о ца дра го це но из вој не про фе си је јесу
посеб но сти и дра го це но сти које она нуди – дисци пли ну,
ред, зре ње, сто и ци зам и аске ти зам, а пого то во оно што би
Карл Јасперс назвао „гра нич не ситу а ци је”, којих у вој сци,
пого то во оној која је била захва ће на ратом, има напре тек,
што шири гра ни це људ ске сло бо де, додао бих и мудрост
спо зна је. Дакле, када човек умно расте и духов но изра ста,
све крај но сти се могу плод но угра ди ти у узлет и спо зна ју.
Уоста лом, бол и жртва су увек били нај плод ни је место умет -
но сти и све то место људ ског ства ра ла штва. 

ƒ Наш песник Бран ко Миљ ко вић гово рио је да „они
који има ју свет нека мисле шта ће са њим, ја имам
само речи и див но сам се сна шао у тој нема шти -
ни”. Шта се, запра во, скри ва у томе? И Ви сте
човек речи... Нису ли речи, које прет хо де дели ма,
оно по чему се и пре по зна је наша вер ти ка ла? Тре ба
ли савре ме ном чове ку нешто више од речи? 

– Дра го ми је да сте поме ну ли Бран ка, јер је при мер да
се с тако мало годи на живо та може оста ти бесмр тан, помо -
ћу речи. Њего ва мисао „да ли ће сло бо да уме ти да пева, као
што су сужњи пева ли о њој” за мене је крун ски доказ да се
човек и с јед ном, вели ком и вели чан стве ном мишљу може
достој но и слав но пред ста ви ти небу и сва ком вре ме ну које
дола зи, или оно што је срп ски вла ди ка и песник Његош
рекао „да се имао рашта и роди ти”. Речи су довољ не за сва
вре ме на и све људе. Али оно што је врло дав но при ме тио
Кон фу чи је људи су изда ли речи и људи ма речи не слу же за
раз го вор, дија лог и спо ра зу ме ва ње него за мани пу ла ци ју и
нера зу ме ва ње. Оне су поста ле отров нашег живо та и сада
су, углав ном, оштре убој не стре ле да се уни зи и ука ља људ -
ско досто јан ство и Бог у чове ку. Све ти Нико лај Срп ски
гово ри да су псов ке, јад речи или ружне речи јасни пока за -
те љи оне чи шће ња људ ске душе. Послу шај те данас речи
око нас да бисте боље схва ти ли коли ко су у очај ном ста њу
људ ске душе. Зато у лите ра ту ри коју пишем или када гово -
рим не кори стим ружне речи, јер живот, а умет ност пого то -
во, мора бити оаза лепо те, скла да и хар мо ни је. Нарав но,
знам и све стан сам да ће то поје ди ни људи или знал ци
умет но сти про ту ма чи ти на свој начин, и да се, навод но, без
тих гор ких речи не може доча ра ти и реал но опи са ти свет,
али сам убе ђен да умет ни ци не сме ју да при ста ју на људ ске
гадо сти и сва ко духов но бла то ово га све та, ради мало сит -
ни не, него мора ју да свој поглед усме ре ка зве зда ном сво ду
људ ског досто јан ства.

ƒ Кажу да човек без стра сти личи на мртво сло во
на папи ру. Гете је писао да су стра сти пра ве
„жар-пти це”, које се стал но обна вља ју. Очи то да
живот чове ка без стра сти губи и пуно ћу и сми -
сао. Да ли је писа ње за Вас страст или потре ба да



оста ви те траг, надо гра ђу ју ћи и себе и дру ге у
неком вишем, духов ном сми слу? Зашто онда каже -
те да је писа ње „неса ни ца несрећ них људи”? 

– Наш нобе ло вац Иво Андрић је јасно при ме тио да је
нај бо љи када је у про бле ми ма живо та. А без стра сти нема
вели ких дела, оних која нешто зна че и истрај но зра че. И у
Све том писму се гово ри да су нај го ри они људи који су мла -
ки, а наш потро ше ни и мате ри јал ни свет је пре пун таквих
про сеч них људи, који нема ју лич не ста во ве, иде је, имен ску
сна гу да реа ли зу ју сво је лето ве. Питам се, сто га, може ли се
лете ти, сања ти, воле ти и досе за ти зве зда ни свод без стра -
сти. Мислим да ако је чове ку дат дар за ства ра ње, онда је
њего ва дужност да сво је спо соб ност дели са људи ма, јер
није чове ку дата вред ност без неког дубљег и вишег раз ло -
га. Нај го ре би било за ство ре ни свет да пти ца не кори сти
кри ла, јер тада она пре ста је да буде пти ца и госпо дар
неба. Веру јем да човек, како гово ри Ниче, тре ба да буде
то што јесте, али да буде. Или оно што мудро гово ри мој
про фе сор и вели ки при ја тељ Ђуро Шушњић да с оним
што је нај вред ни је код чове ка он не сме да пра ви ком про -
ми се. Тру дио сам се да то имам на уму када сам ства рао
сво ја дела и живео реа лан живот. 

ƒ У Вашим фило зоф ским есе ји ма више пута сте
забе ле жи ли да је „рас пе ће при род но ста ње чове ка”.
То потвр ђу ју и јуна ци при ча које пише те... 

– Зар у при лог томе не гово ри и нај ве ћи сим бол хри -
шћан ства – крст! Човек је про ла зан, а тежи бесмрт но сти,
има димен зи ју и неба и духа, а земљи га вуку наго ни тела.
Биће је које воли до само жр тво ва ња, али и оно које може
стра сно да мрзи до кра ја живо та. Реа лан је у већи ни дана,
али се често пона ша и на крај ње ира ци о на лан и нера зу ман
начин. Човек је биће и вере и уто пи је и наде, сна и без на ђа,
све је то сат ка но и поме ша но у тело и кора ком мало биће,
које се одва жи ло да поку ша да спо зна тај ну Твор ца и вели -
чан стве ни космос. Зато је за мене сва ки човек и див-јунак и
биће-пада. Исто вре ме но. Мислим да то при род но рас пе ће
могу да пре ва зи ђу мудри људи, гото во бес те ле сних потре ба
и рет ки све ти те љи који хода ју земљом, али никад ни код
њих то жеље но и воље но ста ње није трај но, под ло жно је

про па да њу и
супрот но сти ма
све тла и таме, духа
и тела, лета и пада.
Ми оста ли, обич ни
људи, ако смо
миса о ни види мо
толи ко раз ли чи тих
нивоа сва ко днев не
и сва ко ми нут не
рас по лу ће но сти
чове ка као био ло -
шког, соци јал ног,
етич ког, исто риј -
ског, духов ног и
веру ју ћег бића.
Песник, фило зоф и
све ти тељ ста ње
људ ске душе боље

и јасни је сагле да ва ју и пре ма свим чове ко вим рас по лу ће но -
сти ма одно се се на умет нич ки, миса о ни или духов ни начин.  

ƒ Ваша нова књи га носи назив „Човек и тај на”. Да ли
је, упра во, човек тај на или је тај но ви та њего ва
потре ба да ишчи та себе, да се при бли жи Богу, на
вре ме откри је соп стве не потен ци ја ле или тек сво ју
конач ност, нај ве ћу љубав ни цу у живо ту – смрт?

– Човек је за мене нај ве ћа инспи ра ци ја, јер сам и сам
човек од крви и меса, и живим са људи ма. Како са они ма што
су зау век оти шли тако и са они ма који су бли ско ту око мене.
Схва там да је Човек јед на од нај ве ћих тај ни. Насто јим да
одго нет нем коли ко могу самом себи себе и кроз себе и оста -
ле људе. Није то лако и нисам уоп ште сигу ран коли ко у томе
успе вам. Нека да ми се учи ни да сам још на почет ку. И што
више спо зна јем људе, све боље могу да спо знам мисао јед -
ног од нај ве ћих Срба – Нико ле Тесле, који је гово рио да нај -
ве ћу врли ну и етич ку вред ност коју човек тре ба да има пре -
ма дру гим људи ма јесте – сами лост. Када се добро спо зна
човек онда све што поје ди нац чини, ура ди или пред у зи ма
чове ку јесте лак ше схва тљи во, али није и при хва тљи во, наро -
чи то ако гово ри мо о злу, јер је човек пре све га биће које је
одго вор но за сво је дело ва ње, за пуно ћу свог живо та и живот
око њега, као и за ста ње сво је уже и шире дру штве не зајед -
ни це. То што је човек биће сло бо де или сло бод ног избо ра
јесте њего во још јед но рас пе ће, а с дру ге стра не, тако је
чове ку иска за на нај ве ћа почаст и искре на љубав Твор ца међу
свим ство ре ним бићи ма. Када је реч о одно су ства ра ла штва
и смр ти, иако делу је у први мах пара док сал но, сма трам да је
за сва вели ка дела људ ског рода у довољ ној мери заслу жна
смрт, одно сно јасно зна ње теле сног чове ка да је про ла зан и
вре мен ски огра ни чен.  

ƒ Потра га за сми слом, беле жи те често, једи на је
кон стан та у живо ту сва ког од нас. После толи ко
вре ме на про ми шља ња, и чове ка и све та око њега,
шта и даље изми че Вашим мисли ма и скри ва се од
сво је вр сног уну тра шњег ока? На која то пита ња
још нема те одго во ре?

– „Сми сао живо та на земљи може се ова ко дефи ни са ти
– раз ви ја ти сво је ја, ради ти оно зашто је човек спо со бан. То
је потре ба за људ ско биће, први закон нашег живо та”, гово -
рио је Тома Кар лајл. Нема фило зо фа, љуби те ља мудро сти,
који није на неки начин поста вио пита ње сми сла и циља
посто ја ња. Фило зо фи егзи стен ци ја ли зма, који су ми дра ги,
гото во да на томе гра де посту ла те сво је фило зо фи је. Али
себи и сви ма нама поста вљам пита ње: Госпо де шта си хтео
са људ ским родом и са сва ким од нас поје ди нач но? Човек је
ујед но и див-јунак и сигур ни губит ник космо са, јер једи ни
зна да је теле сно смр тан, а не може спо зна ти ни свој поче -
так ни свој крај. Није ли то све можда нека космич ка игра.
Зани мљи ва, доду ше, сила ма неба, али чији је улог сва ки од
наших поје ди нач них живо та, а опет осно ва живо та јесте
Хри сто ва љубав, и та космич ка игра није сигур но с лошим
пла ном. И тако човек изме ђу кора ка, мисли и хлад них зве -
зда хоће и поку ша ва да осми сли сво је посто ја ње изме ђу две
тај не. Не сме се чове ку откри ти сми сао и циљ игре јер би
све изгу би ло чар и сва ки сми сао. Човек нема сигур ног
(раци о нал ног) одго во ра ни на јед но истин ски (онто ло шки)
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важно пита ње. Фило зо фи се не чуде нео бич ним него обич -
ним ства ри ма, оно ме да посто ји нешто, а не да посто ји ни -
шта. Погле дај те савр шен ство прста или ока, па ко онда мо -
же да истин ски спо зна ту тај ну настан ка све та и сам чин
ства  ра ња?! И како да у доли ни тај ни живи без бри жно човек
када му је Бог даро вао мисао, вре ме и наду?! 

ƒ У посве ти Ваше књи ге сто ји – „Суви ше је мало
места у сазве жђу вели ка на све та, све оста ло је сре -
ди на, истост, пад и зау век забо рав”. Како се Ви, у
дана шњем све ту нару ше них вред но сти, бори те про -
тив про сеч но сти? А опи ре те забо ра ву?

– Сва ки вели ки циљ и дело тра же људ ску посве ће ност,
као и ору ђа којим се та вред ност може дости ћи. Блох је
рекао, када су се неки жали ли да не могу добро раз у ме ти
Хеге ла, да онај ко хоће да савла да море мора да зна да веже
мор нар ске чво ро ве. Када спо зна те да има те дар и да може -
те пости ћи оно до чега вам је ста ло, онда то мора да поста -
не ваш позив, страст и сми сао, а не само посао и про фе си ја.
Наше вре ме, нажа лост, лежи на обма на ма и лажи ма, где се
гово ри и про по ве да да се могу учи ни ти вели ка дела без
напо ра, рада и посве ће но сти. То је савре ме на лаж, јер све
што је постиг ну то на људ ској пре ва ри, опсе ни и колек тив ној
обма ни брзо ће као мор ска пена и да неста не, без неког
видљи ва тра га, јер у себе не кри је и не садр жи онто ло шке
рав ни чове ка, које су увек ван вре ме не и трај не. Човек ства -
ра лац, умет ник и фило зоф мора да тежи, како каже Гете у
„Фау сту”, нај ви шим виси на ма и нај ду бљим дуби на ма све та,
а само је Госпо ду зна но докле ће поје ди нац и ствар но да
стиг не. Уоста лом, није сми сао живо та циљ него путо ва ње до
њега, зато тре ба да (за)воли мо сво је путо ва ње, а не да само
„сле по гле да мо” у циљ. Упра во је циљ – путо ва ње.   

ƒ Фило зо фи твр де да је зна ње моћ. И Досто јев ски
је вапио – „Само да не умре вели ка мисао!” Како
учи те буду ће офи ци ре да про ми шља ју свет? 

– Човек који је нај ви ше обда рен има нај ве ће и дру штве -
не оба ве зе и космич ке миси је, јер тамо где је људ ска сло бо -
да нај кри ла ти ја и зре ла, таква лич ност мора да под но си
терет вођ ства. Кон фу чи је саве ту је: „Награ ђуј те људе који
вре де и под у ча вај те оне који су спо соб ни и све ћете их ка
добру усме ри ти.” И даље гово ри: „Учи те љев пут се сво ди на
ово: стро гост пре ма себи, бла гост пре ма дру ги ма.” Када би
мно ги учи те љи били такви то би била пла не тар на, космич на
и наци о нал на сна га, коју нијед на заве ре нич ка сила не би
могла дове сти у пита ње, јер би људи иде је деструк ци је и
уру ша ва ња чове ка, зајед ни це и дру штва, тешко при хва та ли.
Мла ди људи су увек цвет живо та, све оно неви но и вред но
што зајед ни ца посе ду је. Имао сам при ви ле ги ју и част да рад -
ни век про ве дем у вој ној шко ли, с разних ста на клу пе – и као
уче ник и пито мац, и као аси стент, настав ник и про фе сор. У
свом педа го шком, учи тељ ском раду насто јим да сту ден ти
виде и спо зна ју неви дљи во, јер онај који само очним видом
сагле да ва свет око себе, запра во, ништа и не види, јер
мудра ци све та затва ра ју теле сне очи да би боље виде ли. Код
сва ког уче ни ка тамо где има дуби не и потен ци је учи тељ тре -
ба да гаји и раз ви је кре а ци ју, радо зна лост и страст спо зна је.
Вој на ака де ми ја је стра те гиј ска цели на у Вој сци, али као да
то неки не могу и не желе да схва те или нема ју довољ но

дуби не да про ник ну у ту исти ну. Истин ска шко ла мора да
ство ри усло ве да у њој расту буду ћи горо ста си на ро да, јер
јед ну инсти ту ци ју не чине само згра де, књи ге и лабо ра то ри је
већ уче ни ци и настав ни ци који ма се шко ла по но си и пред
буду ћим вре ме ном дичи. Вред ни ји су Пупин, Те сла и Милан -
ко вић него мно га села и гра до ви. Шко ла мора да мла де људе
вас пи та ва, пре све га на лич ном при ме ру на став  ни ка.

ƒ Чини се да је данас, у вре ме савре ме них кому ни ка -
ци о них тех но ло ги ја, интер не та и дру штве них мре -
жа, човек не само пре за си ћен инфор ма ци ја ма, него
више но икад оту ђен од само га себе, сво је сушти -
не и при ро де, али и од оста лих људи. Шта га изне -
на ди када се погле да у огле да ло?

– Да је још аутен тич но жив. Да још није постао само
гола ими та ци ја живо та, толи ко сив и оби чан број да ни лице
сво је не може да пре по зна. Човек сва ко дне ви це купо ви ном
сит них удоб но сти живо та и жељом да буде део исто и ме не
гоми ле след бе ни ка ужи ва ња учи нио је да је изгу био и себе и
свој коло рит и боју и име и душу, тако да се мали и сит ни до -
би ци дана увек пла ћа ју вели ком ценом – на кра ју поје ди нац
губи пот пу но себе и поста је себи одви ше стран. Убе ђен сам
да је дана шњи човек тех ни ке, дру штве них мре жа, згр та ња
мате ри јал ног и углав ном непо треб ног бла га изгу био око и
сми  сао за оно што је нај бит ни је и отврд нуо срце за оно што
је људ ско и нај пле ме ни ти је, и да су то у вели кој мери раз ло зи
зашто све зајед ни це све та има ју про бле ме и што ће Земља
поста ти све мање лепо место за живот. Нема истин ске зајед -
ни це све та где вла да его и стич ко и хедо ни стич ко биће. Човек
је рођен за дава ње и под виг живо та, а не само за ужи ва ње и
тро ше ње, јер зна се где завр ша ва ју зајед ни це сла сти.  

ƒ Пише те о љуба ви и при ја тељ ству, о про ла зно сти,
уми ра њу, стра да њу и веч ном пона вља њу ства ри.
Нерет ко раз ми шља те и о злу. Потвр ђу ју ли Ваши
јуна ци Милан, Нико ла, Сте ван, Петар..., нео бич но
обич ни људи које сва ко днев но сре ће мо, мисао нашег
соци о ло га Ђуре Шушњи ћа да се мате ри јал не вред но -
сти при поде ли ума њу ју, а духов не уве ћа ва ју, да у
сва ком од нас чучи мали Бог, доду ше у бла ту. Може
ли, у конач ни ци, љубав спа си ти свет? 

– Ако свет опста не то може једи но на лепо ти, љуба ви,
вери и нади. Наш бог је Бог љуба ви и зато љубав и може и
мора да спа си свет. Човек мора сво јим живо том да аутен -
тич но све до чи о зави ча ју чове ка и њего вом лету. Упр кос
лошем вре ме ну и сва ко ја ким људи ма, никад човек не сме да
при ста је на зло у себи и чиње ње зла у све ту, јер тада истин -
ски уми ре још један човек под капом небе ском. Моји јун ци
насто је да, пре све га, буду добри, пле ме ни ти људи и да као
и сва ки ство ре ни човек сто ич ки поне су и под не су свој крст
и сво је рас пе ће и да га, коли ко је људ ски могу ће, достој ни је
и уздиг ну ти је носе. Можда је то усправ но хода ње кроз
живот и истин ски сми сао нашег посто ја ња да све до чи мо
сво јим живо том о људ ском узле ту и да пока же мо они ма иза
нас пут и сми сао људ ског путо ва ња. Када је реч о чове ку све
је исто само се мења ју поје ди нач ни људи и лич на име на, али
сва ки човек је непо но вљи ви свет за себе. О тој људ ској тај -
ни насто јим да све до чим...ƒ

Вла ди мир ПОЧУЧ 
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П
ре 147 годи на, 15. јуна 1868. по новом кален да ру,
из Сабор не цркве у Бео гра ду, после оба вље ног
опе ла ко ме су, уз кра љев ску поро ди цу Обре но -
вић, при су ство ва ли сви нај у глед ни ји Бео гра ђа ни,

изне ли су ков чег с те лом кне за Миха и ла Тре ћег, нај у глед ни -
јег и јед ног од нај о бра зо ва ни јих Срба тог вре ме на, уби је ног
у Кошут ња  ку пет дана рани је. И ове годи не, на дан њего вог
уби ства, 10. јуна, у Са бор ној цркви одр жан је помен коме су
поред оста лих, тра ди ци о нал но, при су ство ва ли и пред став -
ни ци Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је. 

Њего ве уби це су ухва ће не истог дана, али нало го дав -
ци, како то обич но бива кад је реч о атен та ти ма на вла да -
ре и држав ни ке, ника да нису откри ве ни. Сум ња ло се на
„кућу Кара ђор ђе ви ћа”, али пове за ност кон ку рент ске
дина сти је с атен та том у шуми у Кошут ња ку, јед ном од
дана шњих бео град ских изле ти шта, а онда дале кој пери -
фе ри ји пре сто ни це, ника да није дока за на. Ипак, неу те -
шна Срби ја опла ки ва ла је свог вла да ра који ју је оста вио
без директ ног наслед ни ка. Оми ље ни вла дар ари сто крат -
ских мани ра и вас пи та ња није дожи вео при ли ку да, после

Опе ло за кне за 
Миха и ла Тре ћег 
Обре но ви ћа

Сећа ње на 
нај ум ни јег 
вла да ра 
Срби је

У бео град ској Сабор ној цркви 
10. јуна одр жан је помен 
кне зу Миха и лу Обре но ви ћу, 
уби је ном у Кошут ња ку 1868, 
вла да ру који је, сво јим, 
пре све га, дипло мат ским 
успе си ма Срби ји отво рио 
вра та ка конач ној 
неза ви сно сти оства ре ној 
на Бер лин ском кон гре су 
1878. годи не
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15–30. јун

Пра во слав ни
24. јун – Све ти апо сто ли 

Вар то ло меј и Вар на ва
27. јун – Све ти про по вед ник Јели сеј
28. јун – Све ти муче ник кнез 

Лазар и Све ти срп ски 
муче ни ци – Видов дан

Римо ка то лич ки
29. јун – Све ти Петар и Павао,
апо сто ли

Мусли ман ски
18. јун – Поче так поста (Рама зан)

СВЕ ТИ МУЧЕ НИК КНЕЗ ЛАЗАР
По смр ти цара Уро  ша,

патри јарх Је врем кру ни сао
је тада шњег кне за Лаза ра
за срп ског цара. За сво је
вла да ви не сагра дио је мно -
ге цркве, а нај по зна ти је су
Рава ни ца и Лаза ри ца.
Обно  вио је Хилан дар и
Гор њак, а био је и кти тор
руског мана сти ра Пан те -

леј мон. Лазар је слао иза слан ство са мона хом
Иса и лом у Цари град и молио да се ски не ана -
те ма са срп ског наро да.

Вео ма често је успе шно рато вао са тада
моћ ном тур ском силом, али је на Косо ву срп ска
вој ска изгу би ла бит ку, а тур ски цар Мурат посе -
као је све тог муче ни ка Лаза ра. Тело му је сахра -
ње но у њего вој заду жби ни Рава ни ци, код Ћу -
при  је. Када је поче ла сео ба Срба, народ је са
собом носио и њего ве све те мошти и скло нио
их у мана стир Рава ни цу на Фру шкој гори. За
вре ме Дру гог свет ског рата, 1942. годи не, њего -
во тело пре не то је у Бео град, у Сабор ну цркву.

После цен трал не про сла ве 600. годи ш њи -
це Косов ске бит ке 1989. годи не, мошти кне  за
Лаза ра пре не те су у мана стир Рава ни ца, нај -
слав  ни ју кне же ву заду жби ну, коју је вели ки срп -
ски муче ник поди гао као сво ју гроб ну црк ву.

РАМА ЗАН
Рама зан је месец поста и интен зив ног ода -

нич ког живље ња. Оту да радост сва ког мусли ма -
на насту па њем тог бла гог месе ца, упр кос томе
што ети мо ло шко зна че ње речи коно ти ра жегу и
непри јат ну жеђ. 

У дани ма Рама за на постом се шти ти мо од
сво јих људ ских сла бо сти, незна ња и гре хо ва. Уз
сва ко днев не добро вољ не и оба ве зне моли тве,
покај нич ко раз ми шља ње о Све мо гућ ном и Сами -
ло сном, про жи ма мо се духов но шћу и осна жу је -
мо у отпо ру иза зо ви ма мате ри јал ног све та.

Месец Рама зан може има ти 29 или 30 дана,
током којих се у пот пу но сти, од зоре до зала ска
сун ца, апсти ни ра од хра не и воде и било какве
теле сне кон зу ма ци је, па и брач ног одно са.
Добро вољ не моли тве су тада кључ до Божан -
ског задо вољ ства. ƒ

ДА ЛИ ЈЕ ГАРА ША НИН ЗНАО?
На путу до изле ти шта у Кошут ња ку, кнез Миха и ло срео је Или -

ју Гара ша ни на и позвао га у зајед нич ку шет њу. Захла ђе ни одно си
изме ђу кне за и Гара ша ни на учи ни ли су да кне же ва „десна рука”
одби је позив вла да ра, мада је у њего вом дру штву, као ађу тант и
тело хра ни тељ, већ био Гара ша ни нов син Све то зар, чиме је узро ко -
ва на сум ња која ни до данас није откло ње на. Посеб но ако се зна да
је Гара ша нин, неко вре ме доц ни је, оба ве штен о атен та ту, уме сто
на Кошут њак ка сину и кне зу, пожу рио да сазо ве мини стар ски
савет, иако за то није имао овла шће ња. У наме ра ма да пре у зме
власт, пред у хи трио га је Мили во је Бла зна вац који је, не часе ћи часа,
без сази ва ња било какве сед ни це, извео држав ни (вој ни) удар. 

кне жев ске, на гла ву ста ви и кра љев ску кру ну. Њего ви дипло мат ски
успе си, међу тим, изди гли су Срби ју на ранг кра ље ви не и пре него што
је то фор мал но поста ла.

Само годи ну дана рани је, 1867. Срби ја је, углав ном захва љу ју ћи
дипло ма ти ји кне за Миха и ла, али и раз у ме ва њу вели ких сила које су,
на тур ском дво ру, упор но инси сти ра ле на већој само стал но сти срп ске
кне же ви не, пре у зе ла од Тур ске и послед ње утвр ђе не гра до ве. У Бео -
гра ду, Сме де ре ву, Шап цу и Кла до ву нај зад су спу ште не зеле не осман -
ске заста ве и на град ским утвр ђе њи ма зави јо ри ла се срп ска тро бој ка.
Тур ски фер ман, којим је Срби ја тада доби ла мак си мум за онда шње
усло ве, наре ђи вао је и послед њем тур ском вој ни ку да напу сти Срби ју,
паша лук у коме су, до ско ро, госпо да ри ли као у сво јој земљи. Тим
успе хом отво ре на су вра та конач ној само стал но сти Срби је, оства ре -
ној на Бер лин ском кон гре су деце ни ју касни је. 

Вео ма про све ћен, кнез Миха и ло Тре ћи Обре но вић био је за живо -
та цење ни ји у европ ским пре сто ни ца ма, него у сво јој земљи. Радо при -
ман у дру штво европ ских вла да ра, посеб но Алек сан дра Дру гог, кра љи -
це Вик то ри је, цара Напо ле о на Тре ћег и сул та на Абду ла Меџи да, кнез
ника да није забо ра вио сво је уста нич ке коре не и неу га слу тежњу свог
наро да ка сло бо ди. Зато је његов нај ва жни ји циљ био оства ри ва ње срп -
ских наци о нал них инте ре са, дости за ње неза ви сно сти, чему је, нај зад,
посве тио цео свој живот. Раз ми шља ју ћи о начи ни ма оства ре ња тог
циља, кнез Миха и ло сањао је о све оп штем осло бо ди лач ком ра ту бал -
кан ских наро да про тив Тур ске, из кога би Срби ја иза шла као пије монт
сло вен ских наро да. Тај рат, на кра ју, избио је пола века ка сни је и срп -
ском наро ду донео нај ве ћи углед до тада. Први бал кан ски рат био је
оства ре ње иде ја и зами сли кне за Миха и ла, иде ја због којих је, сма тра ју
данас мно ги исто ри ча ри, кнез и пла тио гла вом.

Дру ги, међу тим, сма тра ју да је кнез Миха и ло уби јен због (недо стој -
не) љуба ви. Нема сум ње да је био заљу бљен у сво ју рођа ку Кри сти ну, уну -
ку Мило ше вог бра та Јевре ма. Тој родо скрв ној вези, због које је на кра ју у
Срби ји изби ла и поли тич ка кри за, жесто ко се про ти вио Или ја Гара ша -
нин, пре ми јер и мини стар спољ них посло ва Срби је, ина че кне же ва десна
рука у оства ри ва њу зами сли о моћ ној и само стал ној кне же ви ни, сло бод -
ној од тур ске вла сти на Бал ка ну. Због не сла га ња с кне зом Гара ша нин је
сме њен, што је дове ло и до захла ђе ња одно са с Руси јом, која је подр жа -
ва ла иде је о све оп штем осло бо ди лач ком рату бал кан ских наро да. 

Сукоб дво ји це нај моћ ни јих и несум њи во нај о бра зо ва ни јих људи у
Срби ји довео је до кри зе која је потра ја ла све до атен та та на кне за
Миха и ла, па и после њега. Гара ша ни нов поку шај да пре у зме власт
спре чио је Мили во је Бла зна вац, мини стар вој ни, још један моћ ни
човек Срби је оног вре ме на. Њего вом упор но шћу, па и женид бом са
несу ђе ном кне ги њом Кри сти ном, успа ље не стра сти су се сми ри ле, па
је дина сти ја Обре но ви ћа на ста  ви ла да вла да Срби јом све до 1903.
годи не и уби ства кра ља Алек сан дра. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
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Надежда Петровић (3) 

1 5 .  ј у н 2 0 1 5 .

Пише Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ

Н
адежда одлази 1910. у Париз, вечну пре-
стоницу уметности. Можда баш због тога
стручњаци тврде да је то време када њена
дела показују сву сликарску зрелост.
У Паризу је живела у атељеу Ивана

Мештровића, похађала неформалну модерну школу
Марије Васиљев, вредно радила, обилазила изложбе,
често посећивала Лувр и гробље Пер ла Шез, одлазила
у позориште, да гледа Сару Бернар, дружила се са
руским и српским уметницима. То је био и период
њеног упознавања с авангардним уметничким токови-
ма, са уметницима попут Матиса и Пикаса. 

Под утиском свега виђеног и доживљеног, мењало
се и њено сликарство. Тада су настале њене чувене
слике: „Нотр Дам”, „Мост на Сени”, „Јесен у Булоњској
шуми”, „Плажа у Бретањи”. Надежда не заборавља
одакле је, нити пати од једноличности, па истовремено
настају и слике: „Косидба”, „Краљевић Марко”, „Коња-
ник”, Косовка девојка”, „Чобанин”, многобројни пор-
трети међу којима је и портрет Ксеније Атанасијевић. 

Модерна уметност не копира природу. Сезан је
рекао „Ми више не видимо природу. Ми видимо сли-
ку.” И то је можда најтачнији опис Надеждиног модер-
нистичког преокрета. Она користи предео као алузију,
не прецртава га доследно, подређује га снази боје. На
неким сликама је класично импресионистички опреде-
љена, јер се служи белом и прозрачном палетом, поте-

Могла је да бира – да у Паризу храни
свој сликарски таленат, или да на 
Балкану превија болеснике, да безбедно
ради у санитету, или да, док куршуми
фијучу око главе, храбро гледа смрти 
у очи, да присуствује конференцији у
Риму, или да лечи кужне болеснике 
у Ваљеву. Изабрала је да буде херој.

зи су кратки и недовршени у дебелим намазима. Има и
оних других, на којима готово да оставља бразде по
платну, користи јаке боје и наглашене контрасте. 

Надеждин боравак у Паризу прекинут је у априлу
1911. године, када јој стигао телеграм из ког је сазнала
да јој је отац на самрти. Убрзо после очеве смрти, губи
и мајку, за коју је била посебно везана. А онда се
захуктавају ратови.

Балкански ратови
Надежда Петровић је у балканске ратове кренула

добровољно као болничарка. Није хтела да остане у
санитету, већ је изричито захтевала да је пошаљу на
фронт у импровизовану болницу. Са бојишта се редов-
но јављала: „Ми овде живимо у непрекидном јауку
рањеника, превијању рана, покличу наше јуначке вој-
ске, маршевима њиховим, дочеку и испраћању њихо-
вом на бојно поље, да их отуда рањене примамо и негу-
јемо. Наши војници ми изгледају као браћа и њихови
узвици: Сестро, сестро!, истински су и чине ме поноси-
том што сам им у помоћи.” 

На карти из Љуме, Надежда је својима писала да
јој је шатор преко пута рушевина „куле Луке Капетана
где се шеће Роксанда ђевојка”. Често се на картама
потписивао и шеф санитета др Рувидић, кога је више
пута портретисала. Успева и да слика, па тада овекове-
чује манастир Грачаницу, Призрен, улице оријенталног
изгледа, сељанке у ношњама. Једна од најпознатијих
слика из тог периода је „Везиров мост”, на којој је за -

У доба рата

У Чачку је 1960. године основана Уметничка
галерија и ликовна манифестација „Меморијал Наде-
жда Петровић”, као продужетак њених уметничких и
етичких схватања. „Њена мисао о ликовној уметно-
сти, као средству најотвореније комуникације међу
људима, инспирисала је организаторе Меморијала и
одредила његов карактер”, пише на сајту те модерне
уметничке институције.

НЕОБЈАВЉЕНА ДРАМА
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У градићу Крупањ, недалеко од Цера и Мачковог
камена, где су се 1914. године водиле тешке борбе изме -
ђу српске и окупаторске војске, у којима је и На де ж да
учествовала, налази се Црква Вазнесења Господњег, у
спомен жртвама рата. Животопис те цркве је посебан,
јер су на фрескама представљени највећи јунаци Првог
светског рата. Међу њима је и Надежда Пе тровић. 

ИКОНОСТАС ВЕЧНОСТИ

1 5 .  ј у н 2 0 1 5 .

Отпочела сам очајно плакати, тако
да су ме, сиромаси, они сами тешили, а један од њих
милујући ме руком по рукаву, сам се гушио у сузама
говорећи ми: Храбро, госпођице Надежда, даће Бог,
истрајаћемо, победићемо, осветиће нас они који тамо
остадоше. Господе, зар не видите, изгинусте сви.
Боже, што казни овако нашу нацију! Ниједан рат наш
прошли не пружаше нам толико јада и страхоте. Али
Мачков камен ипак паде, после свију напора наших у
руке Аустријанцима. Морадосмо се повући, јер нам је
претила опасност да нас све заробе.”

После победе српске војске у Церској и Колубар-
ској бици, у затишју 1915. године Надежда је отишла у
Скопље, где се склонила њена породица. Родбина је
преклињала да се не враћа на бојиште. Ипак, иако је
могла да бира између одласка на конференцију у Рим и
рада у болници стране мисије у Нишу, сва одважна,
одлучује се Ваљево. Тада је Ваљево било „велика
кужница, у којој се једва зна ко је жив, ко је мртав”. 

После Сувоборске битке, Ваљево је косила епиде-
мија пегавог тифуса. Болест је односила војнике, лека-
ре, болничаре и цивиле. Крајем марта 1915. године
зараза је стигла и Надежду док је радила као болни-
чарка на инфективном одељењу. Болесна и исцрпљена,
тада је, последњим трзајима снаге, сликала шаторе
ваљевске болнице, док је болест није потпуно оборила.
Боловала је седам дана и умрла, 3. априла 1915. године. 

Као по правилу, највећем именима уметности при-
знања стижу са одлагањем, тек после смрти. Тако је
било и са Надеждом Петровић, великом српском херо-
ином. Након година негирања, па заборава, тек је
1938. године ретроспективна изложба у Павиљону
„Цвијета Зузорић” у Београду Надежду уздигла на сам
врх српског сликарства. 

(Крај)

писала да је „као једина болничарка, неговала 80 тифу-
сних болесника”.

Поред тога што је превијала ране, писала писма и
сликала, Надежда је и фотографисала. Она је била
прва жена ратни фотограф у Србији. Још тада јој је
било јасно да је важно документовати историју. Зато је
она стално носила фото-апарат уза се. Међутим, њена
фотографија била је другачија. Иако ратна, на њој се
истиче сликарски приступ. Војнике на фронту пажљиво
је смештала у кадар. Из тог времена (1913. године)
потиче и њена најпознатија фотографија, на којој је у
црнини, са великим црвеним крстом на рукаву капута и
са љубичицама за појасом. Та слика се данас налази на
полеђини папирне новчанице од двеста динара.

Први светски рат
Чим је букнуо Велики рат, Надежда је поново

регрутована, на сопствени захтев. Није пристала на
предлог Врховне команде да буде члан Црвеног крста у
Швајцарској, него се јавила на дужност у пољску болни-
цу Дунавске дивизије. Учествовала је у борби на Мачко-
вом камену и о томе је писала својима: „Борбе вођене
на том положају биле су више него огорчене, борбе до
истребљења... Имала сам нервну кризу када су нам
одједном донели двадесет официра тешко рањених,
бејах скамењена. Сместила сам их у велики шатор.



Д
о почетка 1876. године српска вој-
ска није имала стални генералштаб,
иако су правним актима били уведе-
ни генералштабни официри. Гене-
ралштабним пословима, све до јуна

1876. управљало је Опште војно одељење
Министарства војног. Почетком јануара 1861.
године први пут је одређена и униформа
генералштабног официра. Исте године срп-
ска војска имала је два генералштабна офици-
ра, да би до 1866. тај број повећан на шест.
Сви они школовани су као државни питомци
у пруским и француским генералштабним
школама. На основу „Уредбе о устројству
ђенералштаба” из јануара 1876, официри
генералштабне струке преузели су све посло-
ве који се односе на устројство, обуку и вас-
питање, прикупљање потребних војних пода-
така о Србији и суседним државама, израду
карата, прикупљање и писање ратне историје
и пружање помоћи врховном команданту и
командантима стратегијског и тактичког
нивоа. У мају 1876. објављен је „Упут за упра-
вљање и командовање војском у ратно доба”
у којем су објашњени генералштабни посло-
ви у мобилизацији и концентрацији, као и за
време напада и одбране. 

„Законом о устројству војске” из 1883.
године генералштабна струка дефинисана је
као главна струка, а већ следеће године,
новим уређењем Генералштаба, одређено је
да се њоме баве генералштабни официри од
капетана друге класе до пуковника, чиме је
детаљније дефинисан и њихов делокруг рада. Према томе, у
Генералштабу је било 26 виших и 20 нижих генералштабних
официра. Поред њих, постојао је и известан број официра у
својству кандидата за генералштабну струку. Генералштаб-
ним официрима стављено је у задатак да прибављају, уређују
и оцењују материјал потребан за војне операције, проучавају
војно-политичка питања и учествују у усаглашавању употребе
појединих родова и струка. 

Генералштабна струка попуњавана је официрима свих
родова. Пре упућивања на службу у Генералштаб, официр је
морао да проведе најмање три године у трупи, да има добру
оцену и положен испит за виши чин од оног који поседује.
После пробног рада у Генералштабу, кандидат је полагао
испит за генералштабну струку.

Када су, почетком марта 1886.
године, почеле да се примењују измене
и допуне „Закона о устројству војске”
из 1883, генералштабна струка преба-
чена је из главне у помоћну. Струка је
имала начелника и била подељена на
Главни и Трупни генералштаб. И даље
су је чинили официри од чина капетана
до пуковника, с тим што је попуњавана
превођењем официра свих родова који
су положили испит прописан за гене-
ралштабну струку. Генералштабни офи-
цирски кор имао је те године девет
пуковника, три потпуковника, четири
мајора и шест капетана прве класе –
укупно 22 официра.

Сваке године у новембру нижи
официри, који су испуњавали услове и
изјавили да желе да пређу у генерал-
штабну службу, били су прекомандова-
ни у Главни генералштаб на две годи-
не. У току прва два месеца решавали
су писане задатке из тактике и из гене-
ралштабне струке и обучавали се у
топонометријском премеравању.
Током читаве друге године решавали
су писане задатке из тактике, страте-
гије, ратне историје и из генерал-
штабне струке. 

Нови програм за спремање при-
правника за генералштабну струку и
усавршавање генералштабних офици-
ра објављен је током 1897. године.
Под пруским утицајем, решавањем
задатака на карти, ратним играма,
генералштабним путовањима, вежба-
ма и маневрима, генералштабни офи-
цири припремани су за самостално
одлучивање у реалним ситуацијама.
Иако је 14. јануара 1898. уведена
Команда активне војске, а Главни
генералштаб престао да постоји,
настављено је с уређењем генерал-
штабне струке. 

Генералштабни официри постављани су на дужности у
Главном генералштабу, касније Генералштабном одељењу
Команде активне војске и Министарству војном, али су били и
команданти трупа или војни изасланици, а обављали су и дру-
ге дужности у складу с њиховом стручном спремом. Од уво-
ђења генералштабне струке до 1898. године девет генерал-
штабних официра било је на положају министра војног, од
тога пет генерала. 

Генералштабни официрски кор бројао је августа 1898.
године свега 19 официра, мада су формацијом била предвиђе-
на 72 места. Заправо, од свог настанка па све до краја XIX
века, генералштабна струка никада није достигла број који је
уредбама био одређен. ƒ

Др М. МИЛКИЋ
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Генералштабна струка у 

војсци Краљевине Србије 

била је организована по 

узору на пруску војску. 

Официри те специфичне

струке обављали су послове 

везане за оперативну 

спрему војске.

Највиђенији 
официри

Војвода Живојин Мишић



7. доказ о ликвид но сти удру же ња одно сно изве штај о
завр шном рачу ну за прет ход ну годи ну (биланс ста -
ња и биланс успе ха за прет ход ну годи ну) и

8. ове ре ну копи ју одлу ке над ле жног орга на удру же ња о
усва ја њу про гра ма рада за теку ћу годи ну, са изво дом
из годи шњег пла на из којег може да се утвр ди да је
про јект на актив ност пла ни ра на за теку ћу годи ну.

Уко ли ко удру же ња кон ку ри шу про јек том исти тре ба да
је напи сан на рачу на ру, пот пи сан и ове рен од стра не овла -
шће ног лица.

Уко ли ко удру же ња кон ку ри шу за финан си ра ње про грам -
ских актив но сти, те актив но сти се мора ју при ка за ти по
месе ци ма (ако се про грам оства ру је сва ког месе ца), пре -
ма оче ки ва ним резул та ти ма и детаљ ним опи сом, уз што
при бли жни је спе ци фи ци ра ње актив но сти тако да се на
осно ву опи са могу про це ни ти тро шко ви актив но сти и
наве сти про це њен број циљ не гру пе/кори сни ка актив но -
сти. Тако ђе, оба ве зно је и наве сти лока ци ју на којој се
одви ја ју про грам ске актив но сти, као и подат ке ко ће, када
и како при ку пља ти кључ не инфор ма ци је о томе да ли се
актив но сти спро во де по пла ну и да ли су постиг ну ти оче -
ки ва ни резул та ти.

При ја ву за уче шће на јав ном кон кур су под но си овла -
шће но лице удру же ња и оно је одго во р но за све подат -
ке из при ја ве. Уко ли ко се утвр ди нетач ност пода та ка садр -
жа них у при ја ви, иста ће бити одба че на.

Кри те ри ју ми за оце ну пред ло же них про је ка та:
– рани је кори шће на буџет ска сред ства за финан си ра -

ње актив но сти удру же ња,
– реа ли за ци ја прет ход них про гра ма/про је ка та,
– ква ли фи ка ци је и рефе рен це про јект ног тима ускла -

ђе не са пред ло же ним циље ви ма резул та ти ма и
актив но сти ма про јек та,

– носи лац про јек та има обез бе ђе но аде кват но парт -
нер ство,

– реле вант ност про гра ма или про јек та за оства ри ва -
ње циље ва дефи ни са них кон кур сом,

– ускла ђе ност пла ни ра них актив но сти сa циље ви ма и
оче ки ва ним резул та ти ма и циљ ном гру пом,

– раз ра ђе ност и изво дљи вост пла на реа ли за ци је про -
гра ма или про јек та,

– оства ри вост пла ни ра них резул та та и мер љи вост
инди ка то ра,

– раз вој на, инсти ту ци о нал на и финан сиј ска одр жи вост
про јек та,

– зна чај про ме не која се оче ку је након при ме не про -
јек та,

– еко ном ска оправ да ност пред ло га буџе та у одно су на
циљ и про јект не актив но сти,

– пре ци зно и детаљ но при ка зан нара тив ни буџет про -
јек та који обја шња ва ускла ђе ност пред ви ђе ног тро -
шка са про јект ним актив но сти ма,

к о н к у р с и

1 5 .  ј у н 2 0 1 5 .

44

Основ ни кри те ри ју ми:
1) да је удру же ње осно ва но у скла ду са про пи си ма који -

ма је уре ђе но осни ва ње удру же ња и да је упи са но
у про пи са ни реги стар на тери то ри ји Репу бли ке
Срби је,

2) да удру же ње има усво јен годи шњи план рада који
обу хва та про гра ме и актив но сти у обла сти ма од зна -
ча ја за одбра ну,

3) да удру же ње има усво је ни изве штај о намен ском
утро шку сред ста ва, одно сно о финан сиј ском посло -
ва њу у прет ход ној годи ни.

Посеб ни кри те ри ју ми:
1) да је годи шњи про грам рада удру же ња засно ван на

обла сти ма из делат но сти падо бран ства, једри ли чар -
ства, рони ла штва, радио-ама тер ства, спе ле о ло ги је,
алпи ни зма и пла ни на ре ња, изви ђа штва и кул тур не
делат но сти;

2) да се про јек ти и актив но сти удру же ња из тач ке 1)
одно се на про пи са не мере зашти те и спа са ва ња
људи, мате ри јал них доба ра и живот не сре ди не,
одно сно на вред но ва ње, чува ње и раз ви ја ње вој них
тра ди ци ја.

При о ри тет у финан си ра њу има ће про јек ти и актив но -
сти удру же ња која:

– могу да демон стри ра ју капа ци те те за вође ње про -
је ка та и про гра ма актив но сти са аде кват ним рефе -
рен ца ма,

– реа ли за ци јом про јект них или про грам ских актив но -
сти могу да обез бе де мер љи ве резул та те у одно су
на пред ло же не тро шко ве, 

– има ју висок сте пен успе шно сти у реа ли за ци ји пред -
ви ђе них про јект них актив но сти и

– доку мен ту ју да има ју обез бе ђе но суфи нан си ра ње.

Сред ства за реа ли за ци ју финан си ра ња про је ка та и
актив но сти из ста ва 1. овог јав ног кон кур са обез бе ђе -
на су у буџе ту Репу бли ке Срби је (кон то 481 – Дота ци је
невла ди ним орга ни за ци ја ма) у укуп ном изно су од
2.000.000,00 дина ра.

Сред ства се доде љу ју за про јек те/про гра ме који ће се
реа ли зо ва ти нај ка сни је до 30. 11. 2015. годи не.

Пред ла гач про јек та/про гра ма оба ве зан је да доста ви
сле де ћу доку мен та ци ју:

1. попу њен обра зац при ја ве на кон курс,
2. попу њен обра зац пред ло га про гра ма/про јек та,
3. попу њен обра зац буџе та про гра ма/про јек та,
4. попу њен обра зац нара тив ног буџе та про јек та,
5. уве ре ње (потвр ду, извод) да је удру же ње упи са но у

реги стар Аген ци је за при вред не реги стре,
6. ове ре ну фото ко пи ју изво да из ста ту та удру же ња у

коме је утвр ђе но да се циље ви удру же ња оства ру -
ју у обла сти у којој се про грам реа ли зу је,

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
Расписује

ДРУГИ ЈАВНИ КОН КУРС
за доде лу сред ста ва за уче шће у финан си ра њу про гра ма рада удру же ња који се зани ва ју 

на про јек ти ма и актив но сти ма од зна ча ја за одбра ну у 2015. годи ни 



– про мо ци ја, то јест публи ци тет који се огле да у
начи ну инфор ми са ња циљ не гру пе и шире јав но сти
о про гра му или про јек ту.

При ја ве са пред ло зи ма про је ка та или актив но сти од зна -
ча ја за одбра ну доста вља ју се поштом пре по ру че но на
адре су: Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и вете ра не Сек то -
ра за људ ске ресур се Мини стар ства одбра не, ул. Нема њи -
на бр. 15, 11000 Бео град, или лич но или кури ром, на адре -
су: Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и вете ра не Сек то ра за
људ ске ресур се Мини стар ства одбра не, ул. Нема њи на бр.
15, загра да 5, улаз А, спрат IV, кан це ла ри ја 417.

На ковер ти оба ве зно напи са ти назив и адре су под но -
си о ца при ја ве и назив про јек та, са напо ме ном:

„За кон курс број 2/15 за доде лу сред ста ва за уче шће
у финан си ра њу про гра ма рада удру же ња који се засни -
ва ју на про јек ти ма и актив но сти ма од зна ча ја за одбра -
ну у 2015. годи ни – НЕ ОТВА РА ТИ.”

Рок за под но ше ње при ја ве са пред ло гом про гра ма/про јек -
та на овај кон курс, без обзи ра да ли се пре да је на пошти или
лич но, јесте 15 дана од дана обја вљи ва ња јав ног кон кур са.

При ја ва се сма тра бла го вре ме ном ако је пре да та нај -
ка сни је до 30. 6. 2015. годи не, ако се пре да је на пошти,
одно сно ако се пре да је кури ром или лич но у кан це ла ри -
ји 417 Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и вете ра не до
30. 6. 2015. годи не до 15.30 часо ва. 

Кон курс на доку мен та ци ја може се пре у зе ти са интер -
нет стра ни це Мини стар ства одбра не www.mod.gov.rs.

Након исте ка рока, све при сти гле при ја ве са доку мен -

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ • Управа за кадрове

Расписује

ИНТЕРНИ КОН КУРС
за пријем професионалног војног лица или државног службеника, односно намештеника 

у својство војног намештеника у радни однос на неодређено време ради попуне формацијског
места у Фонду за социјално осигурање војних осигураника Сектора за буџет и финансије 

Министарства одбране Републике Србије
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1. радник службе обезбеђења – противпожарац, КВ – 1
извршилац, место службовања Београд.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кандидати пунолетни држављани Републике

Србије,
– да су здравствено способни за рад у Министарству

одбране и Војсци Србије,
– да имају одговарајућу стручну спрему за радно ме сто

на које конкуришу,
– да им раније није престајао радни однос у државном

органу због теже повреде дужности из радног од носа,
– да се против њих не води кривични поступак због

кривичног дела које се гони по службеној дужности,
односно да нису осуђивани за таква дела казном за -
тво ра од најмање шест месеци,

– да су безбедносно проверени и да немају безбедно-
сних сметњи за пријем у службу.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да кандидати имају завршено минимално средњу шко-

лу у трогодишњем трајању,

– познавање рада на рачунару и
– да кандидати у току службе нису оцењивани негатив-

ним службеним оценама.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА И ПОДНОШЕЊА ПРИЈАВЕ:
Уз пријаву за конкурс, која треба да садржи основне лич-

не податке, адресу и контакт телефон, претпостављеној
команди или јединици – установи у којој су на служби кан-
дидати достављају кратку биографију и:

– уверење о држављанству (оригинал или копија ове-
рена у суду или општини, не старије од 6 месеци),

– уверење надлежног суда да се против кандидата не
води кривични поступак због кривичног дела за
које се гони по службеној дужности (не старије од
шест месеци),

– уверење надлежног органа МУП-а да кандидат није
кривично осуђиван казном затвора у трајању дужем
од шест месеци (не старије од шест месеци),

– оверену копију сертификата о познавању рада на рачу-
нару. 

Претпостављене команде и јединице – установе у којој су
кандидати на служби доставиће уз пријаву кандидата, по слу-

та ци јом биће доста вље не Коми си ји за доде лу сред ста ва
за уче шће у финан си ра њу про гра ма рада удру же ња гра -
ђа на који се засни ва ју на актив но сти ма од зна ча ја за
одбра ну у 2015. годи ни (у даљем тек сту: Коми си ја) на отва -
ра ње и раз ма тра ње.

Коми си ја ће у поступ ку који је затво рен за јав ност, раз -
мо три ти при сти гле при ја ве и на осно ву наве де них кри те -
ри ју ма утвр ди ти Листу вред но ва ња и ран ги ра ња при ја -
вље них про јек та/про гра ма.

На осно ву Листе вред но ва ња и ран ги ра ња при ја вље них
про гра ма/про јек та, Коми си ја ће утвр ди ти пред лог одлу ке за
уче шће у финан си ра њу про јек та/про гра ма у 2015. годи ни.

Одлу ку о избо ру про јек та/про гра ма који ће бити
финан си ра ни из опре де ље них сред ста ва доно си мини стар
одбра не, на пред лог Коми си је, и иста ће бити обја вље на
на интер нет стра ни ци www.mod.gov.rs нај ка сни је до
20. 7. 2015. годи не.

Мини стар ство одбра не ће са удру же њи ма који ма су на
осно ву јав ног кон кур са одо бре на сред ства, закљу чи ти уго -
во ре који ма се уре ђу ју пра ва, оба ве зе и одго вор но сти уго -
вор них стра на, начин реа ли за ци је про је ка та и актив но -
сти од зна ча ја за одбра ну и начин изве шта ва ња о утро -
ше ним сред стви ма.

У слу ча ју да се не доде ле  сва рас по ло жи ва сред ства по
овом кон кур су, нови кон курс биће рас пи сан нај ка сни је до
31. 7. 2015. годи не.

За сва пита ња заин те ре со ва ни се могу обра ти ти путем
елек трон ске поште на адре су utsv.@mod.gov.rs или на број
теле фо на: 011/32 01 689, лице за кон такт је Дана Мар ко вић.
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жбеној дужности из досијеа персоналних података, и:
– извод из матичне књиге рођених (оригинал или

копија оверена у суду или општини),
– диплому о стеченом средњем образовању у трого-

дишњем трајању (оригинал или копија оверена у суду
или општини),

– мишљење и сагласност претпостављеног стареши-
не на положају команданта батаљона, њему равног
или вишег,

– потврду надлежног старешине да кандидат нема нега-
тивних службених оцена,

– оверен картон основних личних података (КОЛП).

Команде јединица – установа, примљене молбе, службе-
ном поштом достављају на адресу:

ФОНД ЗА СОЦИЈАЛНО ОСИГУРАЊЕ ВОЈНИХ ОСИГУ-
РАНИКА, Крунска број 13, Београд, са назнаком „За кон-
курс за пријем у службу”.

Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема на тра-
жено радно место, а на захтев комисије за избор, доста-
виће лекарско уверење о здравственој способности.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Изборни поступак ће се спровести само међу кандида-

тима који испуњавају све услове конкурса.
Са свим кандидатима међу којима се спроводи избор-

ни поступак конкурсна комисија обавиће разговор, након
чега ће кандидати бити упућени на психолошко тестира-
ње у надлежне војноздравствене установе. 

Уколико кандидат не задовољи на психолошкој проце-
ни, искључује се из даље селекције. 

За кандидате који испуњавају услове конкурса и задо-

воље критеријум психолошке процене, уз њихову писа-
ну сагласност, биће извршена безбедносна провера.

Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема у рад-
ни однос доставиће лекарско уверење о здравственој спо-
собности.

Позив за разговор и остала обавештења достављају се кан-
дидату на адресу која је наведена у пријави на конкурс, одно-
сно на адресу јединице – установе у којој је лице на служби. 

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије,
између кандидата који испуњавају опште и посебне усло-
ве конкурса, првенство под једнаким условима има супру-
жник, односно члан породице погинулог професионалног
припадника Војске Србије, погинулог или умрлог од после-
дица повреда задобијених у вршењу службе у Војсци Срби-
је и супружник професионалног припадника Војске Срби-
је премештеног из једног у друго место службовања.

Одлуку о пријему донеће надлежни старешина и о
њеном садржају биће обавештени сви кандидати који уче-
ствују у изборном поступку.

Рок за подношење пријава је 8 дана од дана објављи-
вања конкурса.

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или непот-
пуне пријаве, уз које нису приложени сви потребни дока-
зи на тражени начин, неће се узимати у разматрање и биће
одбачене закључком против кога се може изјавити жалба. 

Додатне информације могу се добити на телефон
011/3203-137, 011/3203-321 и 011/3203-202, на сајту Ми -
нистарства одбране Републике Србије (www.mod.gov.rs)
или на сајту Фонда за социјално осигурање војних оси-
гураника Сектора за буџет и финансије Министарства
одбране Републике Србије (fond so vo @mod.gov.rs). 

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ • Управа за кадрове

расписује

ИНТЕРНИ КОН КУРС
за пријем професионалног војног лица или државног службеника, односно намештеника 

у својство војног службеника у радни однос на неодређено време ради попуне формацијског
места у Војном музеју Управе за традицију, стандард и ветеране

1. радник службе обезбеђења, ССС – 1 извршилац,
место службовања Београд.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кандидати пунолетни држављани Републике

Србије,
– да су здравствено способни за рад у Министарству

одбране и Војсци Србије,
– да имају одговарајућу стручну спрему за радно ме -

сто на које конкуришу,
– да им раније није престајао радни однос у државном

органу због теже повреде дужности из радног односа,
– да се против њих не води кривични поступак због

кривичног дела које се гони по службеној дужности,
односно да нису осуђивани за таква дела казном
затвора од најмање шест месеци,

– да су безбедносно проверени и да немају безбедно-
сних сметњи за пријем у службу.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да кандидати имају завршено минимално средњу

школу у четворогодишњем трајању и

– да кандидати у току службе нису оцењивани негатив-
ним службеним оценама.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА И ПОДНОШЕЊА ПРИЈАВЕ:
Уз пријаву за конкурс, која треба да садржи основне лич-

не податке, адресу и контакт телефон, претпостављеној
команди или јединици – установи у којој су на служби кан-
дидати достављају кратку биографију и:

– уверење о држављанству (оригинал или копија ове-
рена у суду или општини, не старије од 6 месеци),

– уверење надлежног суда да се против кандидата не
води кривични поступак због кривичног дела за које
се гони по службеној дужности (не старије од шест
месеци),

– уверење надлежног органа МУП-а да кандидат није
кривично осуђиван казном затвора у трајању дужем
од шест месеци (не старије од шест месеци).

Претпостављене команде и јединице – установе у
којој су кандидати на служби ће уз пријаву кандидата, по
службеној дужности из досијеа персоналних података,
доставити и:



47

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС 
за избор/реизбор у звање наставника

– извод из матичне књиге рођених (оригинал или копи-
ја оверена у суду или општини),

– диплому о стеченом средњем образовању у четворо-
годишњем трајању (оригинал или копија оверена у
суду или општини),

– мишљење и сагласност претпостављеног старешине
на положају команданта батаљона, њему равног или
вишег,

– потврду надлежног старешине да кандидат нема нега-
тивних службених оцена,

– оверен картон основних личних података (КОЛП).
Команде јединица – установа, примљене молбе, службе-

ном поштом достављају на адресу:
УПРАВА ЗА ТРАДИЦИЈУ, СТАНДАРД И ВЕТЕРАНЕ,

Немањина број 15, Београд, са назнаком 
„За конкурс за пријем у службу”.

Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема на тра-
жено радно место, а на захтев комисије за избор, доста-
виће лекарско уверење о здравственој способности.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Изборни поступак ће се спровести само међу кандида-

тима који испуњавају све услове конкурса.
Са свим кандидатима међу којима се спроводи избор-

ни поступак конкурсна комисија ће обавити разговор,
након чега ће кандидати бити упућени на психолошко
тестирање у надлежне војноздравствене установе. 

Уколико кандидат не задовољи на психолошкој проце-
ни, искључује се из даље селекције. 

За кандидате који испуњавају услове конкурса и задо-
воље критеријум психолошке процене, уз њихову писану
сагласност, биће извршена безбедносна провера.

Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема у рад-
ни однос доставиће лекарско уверење о здравственој спо-
собности.

Позив за разговор и остала обавештења достављају се кан-
дидату на адресу која је наведена у пријави на конкурс, одно-
сно на адресу јединице – установе у којој је лице на служби.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије, изме-
ђу кандидата који испуњавају опште и посебне услове кон-
курса, првенство под једнаким условима има супружник,
односно члан породице погинулог професионалног припад-
ника Војске Србије, погинулог или умрлог од последица
повреда задобијених у вршењу службе у војсци Србије и
супружник професионалног припадника Војске Србије
премештеног из једног у друго место службовања.

Одлуку о пријему донеће надлежни старешина и о њеном
садржају биће обавештени сви кандидати који учеству-
ју у изборном поступку.

Рок за подношење пријава је 8 дана од дана објављи-
вања.

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или непот-
пуне пријаве, уз које нису приложени сви потребни дока-
зи на тражени начин, неће се узимати у разматрање и биће
одбачене закључком против кога се може изјавити жалба. 

Додатне информације могу се добити на телефон 011/3203-
472 (војни службеник Ружа Братић) и са сајту Министарства
одбране Републике Србије (www.mod.gov.rs).

I Избор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област ОТОРИНО-

ЛАРИНГОЛОГИЈА СА МАКСИЛОФАЦИЈАЛНОМ
ХИРУРГИЈОМ у звање редовног професора;

2. једног наставника за ужу научну област НЕУРОЛО-
ГИЈА у звање редовног професора;

3. једног наставника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт КАРДИОЛОГИЈА у звање
редовног професора;

4. једног наставника за ужу научну област ХИРУРГИЈА подо-
бласт УРОЛОГИЈА у звање ванредног професора;

5. једног наставника за ужу научну област ХИРУРГИЈА
подобласт ВАСКУЛАРНА И ЕНДОВАСКУЛАРНА
ХИРУРГИЈА у звање ванредног професора;

6. једног наставника за ужу научну област ХИРУРГИЈА
подобласт ВАСКУЛАРНА И ЕНДОВАСКУЛАРНА
ХИРУРГИЈА у звање доцента;

7. једног наставника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт КАРДИОЛОГИЈА у звање
доцента;

8. једног наставника за ужу научну област ГИНЕКОЛО-
ГИЈА И АКУШЕРСТВО у звање доцента.

II Реизбор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област ПСИХИЈА-

ТРИЈА у звање ванредног професора.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да је кандидат професионални припадник Војске

Србије;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривич-

но дело против полне слободе, фалсификовања јав-
не исправе коју издаје високошколска установа или
примања мита у обављању послова у високошколској
установи.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
I За избор у звање редовног професора:

1) да кандидат има:
(1) најмање шест in exten so радова у часописима

са кумулативним импакт фактором са JCR листе чија
је вредност најмање три, а кандидат треба да буде
најмање у два рада први аутор или носилац рада
(последњи аутор), а да су најмање три рада објавље-
на од избора у звање ванредни професор;

(2) најмање четири рада у часописима индексираним
у SCI Expan ded бази података, без импакт фактора, од
тога два после избора у звање ванредни професор;

(3) осам радова у часописима индексираним у
MEDLI NE, од тога четири после избора у звање ван-
редни професор.



Радови из категорије (2) могу бити замењени радови-
ма из категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити
замењени радовима из категорија (1) и (2);

2) саопштења на међународним или домаћим научним
скуповима;

3) статус руководиоца научноистраживачког или струч-
ног пројекта или сарадника на таквом пројекту и нај-
мање пет публикација или саопштења која су про-
истекла из рада на пројекту;

4) књигу односно монографију из релевантне области
или уџбеник (односно превод уџбеника) за област из
које се бира;

5) да је руководио израдом најмање једне докторске
тезе као ментор или да је из пројекта којим руково-
ди одбрањена најмање једна докторска теза на неком
од других медицинских факултета; да је учествовао
најмање два пута у комисијама за одбрану доктор-
ске дисертације.

Уместо менторства, односно руковођења израдом
докторске дисертације, може се вредновати и чланство
у комисијама за оцену и одбрану докторске дисертаци-
је одбрањене до 1. октобра 2016. године, односно мен-
торство или руковођење израдом магистарске тезе
одбрањене до 1. октобра 2014. године;

6) остварене активности у најмање четири елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист“, број 7/12).

II За избор у звање ванредног професора:
1) кандидат после избора у звање доцента треба да има:

(1) најмање два in exten so рада у часописима са
кумулативним импакт фактором са  JCR листе чија је
вредност најмање 0.75; 

(2) најмање један in exten so рад у часописима
индексираним у SCI Expan ded бази података без
импакт фактора; 

(3) најмање два in exten so рада у часописима
индексираним у MEDLI NE бази података.

Радови из категорије (2) могу бити замењени радови-
ма из категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити
замењени радовима из категорија (1) и (2).

2) статус руководиоца научноистраживачког или струч-
ног пројекта или сарадника (члан истраживачког или
стручног тима) на таквом пројекту.

3) да кандидат од избора у звање доцента испуњава
један од наведених услова:

(1) има објављену књигу или монографију из реле-
вантне области;

(2) има објављен уџбеник или превод уџбеника за
област из које се бира;

(3) има објављен практикум, збирку задатака или
скрипту за наставу из области из које се бира.

Наведене публикације могу се заменити са најмање два
поглавља у књигама, монографијама, уџбеницима или пре-
водима уџбеника, или уређивањем два тематска зборни-
ка радова, или уређивањем једне монографије из уже науч-
не области за коју се бира;

4) саопштења на међународним или домаћим научним
скуповима;

5) менторство за израду најмање једног магистарског
рада или докторске дисертације. Овај услов може се
заменити учешћем у комисији за одбрану две тезе
(докторске, магистарске или обе) или учешћем у коми-

сији за одбрану једне тезе (докторска или магистар-
ска) уз учешће у својству ментора за две здравстве-
не специјализације (супспецијализације);

6) остварене активности у најмање три елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској
и широј заједници (Табела 1. као прилог Критерију-
мима за стицање звања наставника на Универзите-
ту одбране у Београду – „Службени војни лист”, број
7/12).

Услови за реизбор у звање ванредног професора су
идентични са условима за избор, с тим да су ти услови
постигнути од избора у звање ванредног професора.

III За избор у звање доцента:
1) да кандидат поседује научни степен доктора наука

из уже научне области за коју се бира и матичну
здравствену специјализацију на предметима за које
таква специјализација постојим;

2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању
асистента;

3) просечна оцена са студија најмање осам (8);
4) научни односно стручни радови објављени у научним

часописима или зборницима са рецензијама и то:
(1) најмање један in exten so рад, као први аутор у

часопису са импакт фактором са Jour nal Cita tion
Report (JCR) листе чија је вредност најмање 0.75, одно-
сно више радова у часописима са JCR листе (први аутор
у једном) чији је кумулативни импакт фактор 0.75;

(2) најмање један in exten so рад у часопису
индексираном у SCI Expan ded бази података без
импакт фактора;

(3) најмање два in exten so рада у часописима
индексираним у MEDLI NE бази података.

Рад из категорије (2) може бити замењен радом из кате-
горије (1), а радови из категорије (3) могу бити замење-
ни радовима из категорија (1) и (2);

5) остварене активности у најмање два елемента из Табе-
ле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбра-
не у Београду – „Службени војни лист“, број 7/12);

6) кандидати без претходног или са непотпуним прет-
ходним трогодишњим педагошким искуством у зва-
њу асистента: 

(1) два пута више радова по свим ставкама од бро-
ја који је предвиђен за избор у звање доцента;

(2) објављена књига или монографија из релевант-
не области или уџбеник за предмет за који се бира
или поглавље у званичном уџбенику за предмет за
који се бира;

(3) да учествује у реализацији научноистраживач-
ких пројеката;

(4) детаљно образложен предлог Наставно-научног
већа о разлозима за избор у звање доцента.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ
НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. биографске податке и доказе о испуњености услова кон-

курса (систематизоване према главама II, III, IV, V и VI
у Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним кан-
дидатима за избор у звање наставника, који преузе-
ти са интернет адреса www.uo.mod.gov.rs или
www.mfvma.mod.gov.rs или у Секретаријату Медицин-
ског факултета Војномедицинске академије);

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 5 .  ј у н 2 0 1 5 .
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к о н к у р с и



2. библиографију објављених научних и стручних радо-
ва са копијама примерака научних радова и других
публикација;

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању пра-
воснажне пресуде за кривично дело против полне сло-
боде, фалсификовања јавне исправе коју издаје
високошколска установа или примања мита у обавља-
њу послова у високошколској установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање наставника подносе

се на адресу Војномедицинске академије, Црнотравска број
17, Београд (преко шалтера деловодства), са назнаком „кон-
курс за избор/реизбор у звање наставника”. У пријави оба-
везно навести адресу и телефон, ужу научну област и звање
за коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити
разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог наред-

ног дана од дана објављивања. 
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МИНИСТАРСТВО ОДБРAНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ • Управа за традицију, стандард и ветеране

Обавештење о могућности доделе станова
– пресек 30. 6. 2015. године –

Са гла сно од ред би чла на 29. Пра вил ни ка о ре ша ва њу
стам бе них по тре ба за по сле них у Ми ни стар ству од бра не
и Вој сци Ср би је  („СВЛ”, број 14/14), Упра ва за ин фра струк -
ту ру Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, до 25.05.2015. го -
ди не, до ста ви ла је Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те -
ра не, при ја ве и пре глед за рас по де лу 134 ста на у за куп на
нео д ре ђе но вре ме у гар ни зо ни ма, од но сно ме сти ма, на -
ве де ним у Пре гле ду при ја вље них ста но ва за рас по де лу. 

У на ве де ном Пре гле ду ста но ва за рас по де лу при ја вље -
но је за по де лу и 15 ста но ва у за куп ко је ни је мо гу ће по -
де ли ти у скла ду са од ред ба ма Пра вил ни ка, јер у мо мен -
ту об ја вљи ва ња ове ин фор ма ци је ни је би ло стам бе них ин -
те ре се на та у ме сти ма из на ве де ног Пре гле да. 

Пра во на до де лу ста но ва има ју ли ца ко ја оства ру ју пра -
во на до де лу ста на у за куп, са гла сно од ред ба ма чла на 2.
Пра вил ни ка о ре ша ва њу стам бе них по тре ба за по сле них
у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је  („СВЛ”, број
14/14) – у да љем тек сту Пра вил ник). 

У сми слу чла на 18. Пра вил ни ка, ли цу из чла на 2. мо же
се да ти у за куп и стан ма њи од ста на ко ји му при па да по
од ред ба ма чла на 17. овог пра вил ни ка, ако се са тим пи -
сме но са гла си. 

Сход но на ве де ном, ли ца, ко ја же ле при хва ти ти до де лу
струк тур но ма њег ста на, мо ра ју да ти пи са ну из ја ву, ове -
ре ну у је ди ни ци – уста но ви у ко јој су на слу жби, а пен зи -
о ни са на ли ца у оп шти ни или су ду, да се од ри чу до де ле
струк тур но при па да ју ћег ста на и при хва та ју до де лу по ну -
ђе ног од но сно струк тур но ма њег ста на, као ко -
нач но ре ше ње свог стам бе ног пи та ња. У да тој
из ја ви ли ца се мо ра ју де цид но из ја сни ти са мо за
је дан од по ну ђе них ста но ва. Уко ли ко се из ја сне
за ви ше ста но ва, у об зир ће се узе ти са мо је дан
стан у пр во на ве де ном ме сту. 

За ин те ре со ва на ли ца тре ба да до ста ве ове -
ре не из ја ве Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве -
те ра не Сек то ра за људ ске ре сур се МО, ул. Не -
ма њи на бр. 15 Бе о град, да се од ри чу до де ле
струк тур но при па да ју ћег ста на и при хва та ју
до де лу по ну ђе ног од но сно струк тур но ма њег ста -
на, као ко нач ног ре ше ња свог стам бе ног пи та -
ња, нај ка сни је до 30. 6. 2015. го ди не, ко ји је од -
ре ђен као дан пре се ка ста ња за до но ше ње Од -
лу ке о рас по де ли ста но ва.  

По до ста вља њу из ја ва од стра не за ин те ре со -
ва них ли ца, до не ће се но ва ре ше ња на осно ву ко -
јих ће се пре ма укуп ном зби ру бо до ва из вр ши ти

ран ги ра ње кан ди да та, а ста но ви ће би ти до де ље ни ли ци -
ма ко ји за од ре ђе ни гар ни зон или ме сто у ко ме кон ку ри -
шу за стан, бу ду ран ги ра ни на од го ва ра ју ћем ме сту ко нач -
не ранг ли сте у скла ду са Од лу ком. 

На по ми ње мо да су стам бе ни ин те ре сен ти у оба ве зи да
до ста ве (уко ли ко прет ход но ни су до ста ви ли) до ка зе над -
ле жног ор га на ко ји се од но се на њи хов стам бе ни ста тус
(пра во на по врат ста но ва у от це пље ним ре пу бли ка ма, при -
зна ва ње бо ле сти по на ла зу Ви ше вој но ле кар ске ко ми си -
је и пре би ва ли ште за но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог
по ро дич ног до ма ћин ства на ис тој адре си, по ре ско за ду -
же ње за стан-ку ћу за но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог по -
ро дич ног до ма ћин ства), јер ће се у су прот ном њи хо ви зах -
те ви за ре ша ва ње стам бе ног пи та ња сма тра ти не пот пу -
ним и не ће би ти раз ма тра ни. 

Пред ло гом Од лу ке о рас по де ли ста но ва би ће об у хва -
ће ни сви рас по ло жи ви ста но ви, ко је до да на до но ше ња
Од лу ке о рас по де ли ста но ва, при ја ви над ле жна ор га ни -
за циј ска је ди ни ца Ми ни стар ства над ле жна за ин фра струк -
ту ру. Сход но Ди рек ти ви о на чи ну по сту па ња по зах те ви -
ма за до де лу ста на у за куп, во ђе ња еви ден ци је, са чи ња -
ва ња ли ста ре да пр вен ства, као и дру гим по сло ви ма у ве -
зи са ре ша ва њем по тре ба у Ми ни стар ству од бра не
(„СВЛ“, број 22/14), Пред лог и На црт Од лу ке, Упра ва за
тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не до ста ви ће на пот пис нај -
ка сни је до 31. 7. 2015. го ди не. 
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1. Војни празник у ВС 18. јуна, 2. Италијански фудбалер,
Антонио, 3. Аутономна покрајина (скр.), 4. Узгајивач соко-
лова, 5. Супротан везник, 6. Тетанске контракције мишића
(мед.), 7. Град у Кини (анаграм од ПИНИ), 8. То јест, дакле,
9. Костур, 10. Народни универзитет (скр.), 11. Њиве,
12. Сањање, 13. Распршивач течности, 14. Нинослав одми-
ла, 15. Жила куцавица, пулс, 16. Гасификовање, 18. При-
ближно стотини, 19. Један од витамина, 20. Женске особе
очију боје злата, 21. Арабљани, Арапи, 22. Који има утицај,
24. Амерички континент (израз), 25. Ушни лекар, 27. Веза
језера Ири и реке Хадсон, 28. Власт тирана, 30. Индоне-
жанско острво (анаграм од НАРАТАК), 31. Мирођијско ви-
но, 33. Мали кип бога Амора, 34. Радити, израђивати,
36. Римски трибун, Марко Порције, 37. Држава Либанаца,
39. Рите, дроњци, 40. Итинерар (скр.), 42. Имунореактив-
ни инсулин (скр.), 43. Часовник, 45. Текуче године (скр.),
46. Иницијали славног тенисера Лендла.

УСПРАВНО:

17. Доћи касајући, 18. Неподношљив, 19. Дуговање; дугачак,
20. Прекид неке органске функције (мед.), 21. Лечење ор-
ганских обољења (мед.), 23. Најмањи заједнички садржалац
(скр.), 24. Украшавати се, 25. Анонимна особа, анонимац,
26. Засољено, усољено, 27. Неправилан глагол (грч.), 28. На-
мотавати, 29. Маст из вуне, 30. Оптерећивати, 31. Мусли-
манско мушко име, 32. Извршити утовар робе, 33. Атички
фини укус у изражавању, 34. Српски драмски писац, Пред-
раг Богдановић, 35. Иницијали кошаркашке легенде Обра-
довића, 36. Становник Иријана, 37. Биљка из породице мас-
линица, 38. Борилачки спорт, 39. Врста слаткиша, 40. Бакар-
ни котао, оранија, 41. Жена која говори екавски, 42. Алка-
лоид из корена једића (хем.), 43. Руксак, напртњача, 44. На-
сеље у граду Нови Сад, 45. Трљати се четком, 46. Други,
остали, 47. Рашити, распарати, 48. Средњевековни великаш,
Ђорђе Комнин, 49. Актуелни месец у години, 50. Славни џез
пијанист, Дјук, 51. Женско име.

ВОДОРАВНО:
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По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kg1, Tf7, Lf8, Sc3  и пешак c2
(5 фигура)
Цр ни: Ке3 (1 фигура)

Београдски шахиста-проблемиста, имењак и презимењак енигмате из Ни -
ша, Мирослав Цветковић, после одласка у пензију, вратио се ша хов ским
проблемима. У „Политици” је недавно објавио две минијатуре са по 6 фи гура,
у којима први потез повлачи иста фигура. Решење дајемо у идућем броју.

Проблем број 1. Мат у два потеза
Мирослав Цветковић, „Политика”
број 1714, 23. фебруар 2015.

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ
МИНИЈАТУРЕ ШАХИСТЕ МИРОСЛАВА ЦВЕТКОВИЋА
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У колонама и редовима, водоравно и ус-
правно, у празна поља упишите једноци-
френе бројеве од 1 до 9 који недостају.
Сваки број има своје место, не сме да се
понови исти број ни у усправној колони ни
у водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: Богат једе
кад хоће, а сиромах кад може; Боље је доб-
ра штедња него рђаво течење.

С
У

Д
О

К
У

1 5 .  ј у н 2 0 1 5 .

Проблем број 2. Мат у три потеза
Мирослав Цветковић, „Политика”
број 1718, 23. март 2015.

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Кf2, Da8, Lh1 (3 фигуре)
Цр ни: Kh2, пешаци: b2 и h3 
(3 фигуре)









ВОЈНОТЕХНИЧКИ 
ИНСТИТУТ 

Војнотехнички
и н с т и т у т
(ВТИ) највећа

је војна научнои-
страживачка уста-
нова која се бави
развојем и модер-
низацијом средста-

ва НВО, као производа високе техно-
логије, и највећи је излагач на сајму
„Партнер”. Саставни је део Министар-
ства одбране Републике Србије и
акредитован је код Министарства про-
свете, науке и технолошког развоја
као научноистраживачка институција
Републике Србије. Институт поседује
и сертификат Директората за цивилно
ваздухопловство за пројектовање и
цивилних ваздухоплова. 

Основан је 3. новембра 1948. као
Војнотехнички институт КоВ, а инте-
грацијом те установе са Ваздухоплов-
нотехничким и делом Бродарским
институтом настао је 1992. године
данашњи, јединствени ВТИ. 

Војнотехнички институт је до
данас развио и у оперативну употребу
Војске Србије увео око 1.300 средста-
ва НВО. На тај начин допринео је да
снабдевеност наше војске оружјем и
опремом домаћег порекла буде већа
од 75 одсто. Најзначајнија средства

усвојена у НВО војске јесу авиони
„галеб”, „орао” и „супер-галеб”, тенк
М-84, системи вишецевних лансера
ракета „пламен”, „огањ”, „оркан”, низ
артиљеријских оруђа (хаубица 152 mm
НОРА), артиљеријска муниција и упа-
љачи и друга савремена средства НВО.

Од осам средства која је ВТИ раз-
вио и која су уведена у наоружање Вој-
ске Србије у протекле две године, нај-
значајнија су авион „ласта”, модерни-
зовани радар П-12, навигациони
информациони систем за бродове Реч-
не флотиле. 

У Институту се тренутно ради на
38 сложених пројеката, а неки од њих
су модуларни ракетни систем „,мора-
ва”, аутоматизована самоходна хауби-
ца СОРА, системи беспилотних лете-
лица „врабац” и „пегаз”, широкопоја-
сни радио-гониометри ХЕРА и ВЕРА,
ракета 128 mm са корекцијом путање.

Тандем кумулативна бојева глава,
управљање вектором потиска ракета,
инерцијални навигациони системи,
жиростабилисане оптоелектронске
платформе, најсавременији системи
за управљање ватром, део су достиг-

15. јун 2015.
2

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
Покровитељ Седмог међународног сајам наоружања и војне опреме „Партнер
2015”, који је постао традиционална регионална манифестација, биће и ове године
Министарство одбране Републике Србије, суорганизатор „Југоимпорт СДПР”, 
а организатор Београдски сајам.
На сајму ће учествовати научноистраживачке, развојне, ремонтне и пратеће

институције Министарства одбране Републике Србије, произвођачи наоружања и опреме из Србије и иностранства, 
трговинска и заступничка предузећа. До сада се пријавило више од 100 учесника. 

Програм Седмог сајма НВО обухвата, поред представљањa Министарства одбране Републике Србије и његових
научнотехничких и ремонтних капацитета, презентацију достигнућа у производњи и услугама на штандовима излагача
домаће и иностране војне индустрије, учешће произвођача допунске опреме, посете званичних војних делегација по
позиву Министарства одбране Републике Србије (позвано их је више од двадесет), те стручни пратећи програм.

У овом прилогу, који је специјално сајамско издање, представићемо многобројне фирме и њихове
производне програме. 



нућа института, која су упоредива са
сличним решењима у свету.

Авиони „ласта”, Г-4 и Г-2, тенкови
М-84 и многа друга средства НВО у
употреби су и у многим страним арми-
јама широм света. 

Људи су највеће богатство Војно-
техничког института. Велики број
стручњака, радећи у протеклих 67
година, створио је непроцењив инте-
лектуални капитал којим располаже
Република Србија. Данас у Институту
на истраживачким и развојним пројек-
тима раде 34 доктора наука и више од
400 инжењера и техничара.

Лаборато-
ријске капаци-
тете ВТИ чине
24 савремене
лабораторије.
Већина је једин-
ствена у Репу-
блици Србији и
од националног
су значаја, а
неке су ретке и
у свету, попут
т р и с о н и ч н о г
а е р о - т у н е л а ,
HIL (Hard wa re in

the loop) лабораторије и Лабораторије
за испитивање ракетних мотора на
чврсто гориво. 

Поред наведених области делова-
ња, у ВТИ-у се реализују програми
образовања, који обухватају курсеве,
мастер и докторске студије за домаће
и стране студенте у области техничких
наука. Та установа даје допринос у
трансферу технологија и помаже
одбрамбеној индустрији Републике
Србије. У ВТИ-у се организују научни
форуми и скупови. Као акредитована
научноистраживачка институција, Вој-
нотехнички институт је организатор
међународног стручног скупа у обла-
сти одбрамбених технологија ОТЕХ и
издавач је више научних и стручних
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часописа и публикација. Такође,
активни су у области међународне вој-
не сарадње и размени научноистра-
живачког кадра. 

Једно од стратешких опредељења
ВТИ-а јесте и могућност сарадње на
тржишним принципима, што је преду-
слов успешног пословања. 

Институт је интегратор свих
научних и производних капацитета у
области одбрамбених технологија и
покретач развоја нових технологија у
Републици Србији. Свеукупном актив-
ношћу, као и сарадњом са фабрикама
одбрамбене индустрије Републике
Србије, ВТИ знатно доприноси напору
државе да унапреди технолошку базу
привреде.



ТЕХНИЧКИ ОПИТНИ ЦЕНТАР

Tе х н и ч к и
опитни цен-
тар (ТОЦ) је

савремена истра-
живачко-развојна
установа Генерал-
штаба Војске
Србије, намењена
за испитивање и

оцењивање квалитета средстава НВО
и метролошко обезбеђење система
одбране. Своју делатност обавља на
три локације: у Београду, у кругу вој-
ног комплекса „Кумодраж”, на аеро-
дрому у Батајници и на полигону бли-
зу Никинаца код Шапца.

Основан је 1973. године, а дана-
шњи ТОЦ настао је 1. августа 2006.
када су, у складу са реформским про-
цесима у систему одбране, концен-
трисани сви опитни капацитети у Вој-
сци под окриље једне установе. 

Овлашћен је за испитивање сред-
става НВО сва три вида војске, а над-
лежан је и за обуку и оспособљавање
пробних и опитних пилота. Поред
тога, мисија ТОЦ-а је да свим органи-
зационим јединицама МО и ВС обез-
беди следљивост мерења до нацио-
налних еталона или националних ета-
лона метролошки развијених земаља. 

За потребе испитивања и етало-
нирања ТОЦ има више од 25 лабора-
торија и два центра – Центар за испи-
тивање НВО у Никинцима и Центар за
летна испитивања у Батајници. Готово
сва средства НВО која су за потребе
опремања Војске освајана или увезена
у протекле четири деценије, испитана
су у ТОЦ-у. 

Поред испитивања средстава
НВО за потребе Војске, ТОЦ је опре-
мљен и оспособљен за испитивање
квалитета широког спектра техничких
производа.

Технички опитни центар је прва
установа у систему одбране која је
2001. успоставила и сертификовала
систем менаџмента квалитетом према
захтевима стандарда SRPS ISO 9001 –
за испитивање и оцењивање НВО, ета-
лонирање и преглед мерне опреме и за

Одлуком Министарства просве-
те, науке и технолошког развоја, бр
612-00-00623/2013/16 од 18. 1. 2013.
године, ТОЦ је акредитован као
истраживачко развојни институт у
области техничко-технолошких наука.
На основу те одлуке донето је реше-
ње о испуњењу услова за обављање
научноистраживачке делатности од
општег интереса.

У тој установи првенствено се
баве испитивањем наоружања и муни-
ције, што подразумева испитивања
свих врста класичног и ракетног нао-
ружања, као и свих врста класичне
муниције, ракета и минско-експлозив-
них средстава; испитивањем АБХО и
интендантских средстава; испитива-
њем електронских средстава, мото-
техничких и средстава речних једини-
ца; испитивањем ваздухоплова и
ваздухопловних средстава, те метро-
лошком делатношћу.

Компетентност ТОЦ-а потврђена
је акредитацијом испитних капаците-
та обједињених у Центру за испитива-
ње производа, али и акредитацијом
контролне организације и сертифика-
ционог тела. Такође, ТОЦ је именова-
но тело за оцењивање усаглашености
производа према Правилнику за елек-
тромагнетску компатибилност, испит-
на институција за утврђивање способ-
ности бродова за пловидбу, овлашће-
но тело за испитивање ваздухоплова и
ваздухопловних средстава, овлашћена
организација за хомологациона испи-
тивања према UN/ECE Правилнику бр.
10 и овлашћена организација за пре-
глед и испитивање опреме за рад.
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испитивање квалитета техничких про-
извода за потребе цивилног тржишта.
Уједно, ТОЦ је акредитовано серти-
фикационо тело за сертификацију тех-
ничких производа према стандарду
SRPS EN 45011 на основу утврђеног
обима акредитације и акредитовано
контролно тело према захтевима стан-
дарда SRPS ISO/IEC 17020 на основу
утврђеног обима контролисања. 

У области метрологије овлашћен
је да верификује секундарне и радне
еталоне за потребе Војске Србије.
Метролошка лабораторија и Центар
за испитивања производа акредитова-
ни су према стандарду SRPS ISO/IEC
17025 за еталонирање радних еталона
и мерила, као и за испитивање елек-
тромагнетске компатибилности тех-
ничких производа.  



ВОЈНА КОНТРОЛА 
КВАЛИТЕТА

Војна контро-
ла квалите-
та је унутра-

шња организациј-
ска јединица Сек-
тора за матери-
јалне ресурсе Ми -
нистарства од -

бра не, надлежна за планирање, орга-
низовање и обезбеђење квалитета
материјалних ресурса, у МО и Војсци,
у миру и рату. Стручни је орган у плани-
рању и организовању научноистражи-
вачког рада у области обезбеђења ква-
литета материјалних ресурса и средста-
ва НВО.

У оваквој организационој структу-
ри функционише Војна контрола квали-
тета од априла 2010. године. Свој дана-
шњи назив носи од 1965. године, иако
су контролори средства НВО постојали
још у Краљевини Југославији. 

Да би се обезбедио квалитет услу-
га, према претходно дефинисаним
стандардима и спецификацијама, при-
падници Војне контроле квалитета
морају детаљно да сагледају све про-
цесе, првенствено са аспекта квалите-

та. Они обезбеђују и контролишу ква-
литет покретних ствари у свим фазама
животног циклуса производа – од раз-
воја преко серијске производње до
отуђења производа из система одбра-
не. Припадници Војне контроле квали-
тета, сходно одредбама Закона о про-
изводњи НВО, укључени су у процес
издавања дозволе за производњу,
првенствено у делу сагледавања
могућности и нормативне усклађено-
сти процеса контроле квалитета про-
извода за који правни субјект тражи
дозволу за производњу.

Поред тога, извршавају и задатке
из области сертификације производа,
процеса и интегрисаних система
менаџмента по стандардима: SRPS ISO
9001, SPRS ISO 14001, SRPS OHSAS
18001, SRPS ISO 22000, SRPS ISO
27001, по стандарду система одбране
СОРС 9000, као и према захтевима
добре хигијенске праксе, познатијим
као HACCP или анализа опасности и
критичне контролне тачке.

Представници Војне контроле
квалитета активно учествују и у реали-
зацији међународних споразума и кон-
венција о квалитету покретних ствари
и животне средине, обучавају кадар из
области квалитета и израђују прописе
из области обезбеђења квалитета
средстава НВО. Имају успостављен
Систем менаџмента квалитетом. 

ДИРЕКЦИЈА ЗА 
СТАНДАРДИЗАЦИЈУ,
КОДИФИКАЦИЈУ 
И МЕТРОЛОГИЈУ

Дирекција за
стандарди-
з а ц и ј у ,

кодификацију и
метрологију је
о р г а  н и з а ц и о н а

јединица Управе за одбрамбене техно-
логије. Носилац је функције стандар-
дизације, кодификације, номенклатуре
и метрологије, што представља основу
за опремање ВС наоружањем и војном
опремом. У оквиру свог делокруга,
између осталог, обавља следеће посло-

ве: доноси стандарде одбране Репу-
блике Србије и прописе о квалитету
производа за средства НВО; реализује
кодификацију средстава НВО и пред-
ставља Србију у НАТО комитету за
кодификацију; утврђује номенклатур-
ни назив и додељује номенклатурни
број средствима која се користе у МО
и ВС; руководи метролошком делатно-
шћу и обезбеђује специфичне захтеве
и потребе у области одбране.

Дирекција планира и реализује
активности у вези са доношењем доку-
мената стандардизације. За процесе,
производе и услуге за које српски и
други стандарди не одговарају потреба-
ма система одбране, утврђују се стан-
дарди одбране Републике Србије. За
средства НВО из сопственог развоја
доносе се прописи о квалитету произво-
да, који дефинишу њихов квалитет. 

Дирекција обавља послове Нацио-
налног кодификационог бироа Србије
и од новембра 2014. самостално реа-
лизује кодификацију средства НВО
произведених на територији наше
државе, укључујући и Покрајину Косо-
во и Метохија. НАТО кодификациони
систем данас обухвата седамдесет
земаља, што обезбеђује да производи
одбрамбене индустрије Србије буду
видљиви на светском тржишту, чиме
ће се олакшати њихова продаја.

Метролошка делатност у области
одбране је подсистем државне метро-
логије и обезбеђује специфичне
метролошке захтеве и потребе за
истраживања, развој, производњу и
употребу средстава НВО. Чини је
систем метролошких лабораторија,
које за рад овлашћује Министарство
одбране.
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ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ
ЗАВОД КРАГУЈЕВАЦ

Те х н и ч к и
р е м о н т н и
завод НХ

„Ђурђе Димитри-
јевић Ђура” Кра-
гујевац, као уста-
нова Министар-
ства одбране спе-

цијализована за одржавање убојних
средстава, формирана је на садашњој
локацији 1954. године. Током своје
богате и вишедеценијске традиције,
тежећи ка пословној изврсности,
Завод је константно развијао и про-
ширивао своје техничкo-технолошкe
капацитете. Захваљујући активном
приступу систему праћења и одржава-
ња убојних средстава, Завод је изгра-
дио и потврдио место водеће устано-
ве, како у Војсци Србије, тако и у реги-
ону, са потпуно заокруженим систе-
мом одржавања свих врста убојних
средстава. Поред послова везаних за
извршење генералног и техничког
одржавања убојних средстава за
потребе оружаних снага Републике

демилитаризацијом, која представља
процес уништавања вишкова убојних
средстава раскомплетирањем на
саставне елементе, уз минималну при-
мену уништавања детонацијом у фуга-
си и спаљивањем на отвореном, те
инжењерингом у области ремонта и
демилитаризације убојних средстава.

ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ
ЗАВОД ЧАЧАК

Те х н и ч к и
р е м о н т н и
завод Чачак

је институција
Војске Србије
чија је основна
активност тех-
ничко одржава-

ње и генерални ремонт борбених сред-
става са њиховим одговарајућим
системима, комплетима машина и уре-
ђајима. Основан је 30. септембра
1925. године.

Основна делатност тог завода
јесте ремонт средстава борбене тех-
нике КоВ-а у највишем нивоу одржа ва-
ња. Успешно 
обављају ремонт
борбених (гусе-
ничара и точка-
ша) и неборбених
возила (теретних
и теренских во -
зила из фамилије
ТАМ, ФАП, „За -
става”, Mer ce des,
Puch, FIAT, Land
Rover, као и оста-
лих возила који-
ма су опремљене

јединице Војске), мотора СУС и агре-
гата мотора, а припремају и средстава
за учешће у мировним мисијама. Осим
тога, ремонтују артиљеријско и пеша-
дијско наоружање, средстава везе и
електронике, системе за управљање
ватром и ласерске даљиномере, ракет-
на средства, хидрауличне уређаје...

У ТРЗ-у раде и модернизације,
адаптације, модификације и конверзи-
је борбених и неборбених средстава
КоВ-а. Стечена искуства њихових
стручњака и степен развоја појединих
подсистема пружају могућност ТРЗ
„Чачак” да, у сарадњи са стручњаци-
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Србије, ТРЗ остварује и значајну
сарадњу са иностраним партнерима. 

У Заводу се баве дијагностикова-
њем и праћењем стања убојних сред-
става, ремонтом убојних средстава
(као носилац највишег нивоа одржава-
ња убојних средстава, Завод спрово-
ди скуп активности ради репродукова-
ња почетног квалитета убојних сред-
става, тј. довођење средстава до
нивоа квалитета новопроизведеног),

ма ВТИ-а, изводе различите нивое
модификација и адаптација на разли-
читим средствима – на тенковима 
Т-72, М-84, М-84АБ1...

У делокругу рада припадника те
установе су испомоћ нижим нивоима
одржавања, послови инжињеринга на
пројектовању и опремању објеката за
одржавање средстава КоВ-а, те додат-
но оспособљавање припадника Војске у
руковању, техничком одржавању и
ремонту средстава НВО КоВ-а и друго.



ВАЗДУХОПЛОВНИ ЗАВОД
„МОМА СТАНОЈЛОВИЋ”

Корени Вазду-
х о п л о в н о г
завода „Мома

Станојловић” су
дубоки и сежу до
1916. када је на
Крфу реорганизо-
вана српска авија-

тика и формиран „Аероплански депо”.
Од тада до данас више пута је мењао
називе и локације. Свој садашњи
назив добио је 1976. године. Завод се

логије Сектора за материјалне ресурсе
МО. Имајући у виду да је првенствено
намењен за задовољење потреба
система одбране у области генералног
ремонта ваздухоплова и ваздухоплов-
них средстава, која се налазе у наору-
жању РВ и ПВО, 4. марта 2010. прет-
потчињен је Команди РВ и ПВО.

Мисија ваздухопловног завода
„Мома Станојловић” била је и остала
одржавање ваздухопловно-техничких
материјалних средстава (ВТМС). Данас
је Завод првенствено намењен за
задовољавање потреба система
одбране у области генералног ремон-
та ваздухопловнотехничких материјал-
них средстава, која се налазе у наору-
жању РВ и ПВО.

У Заводу се производе резервни
делови за средства и опрему из проце-
са ремонта, гумено-заптивни матери-
јали, фрикциони елементи за кочнице,
облоге на издувницима и коморама за
допунско сагоревање мотора VIPER и
за тенк М-84, делови и склопови од
композитних материјала, а у сарадњи
са ВТИ освојена је производња МБЛ
„врабац”. Даљи правци развоја Завода
су освајање производње лопатице
репног ротора хеликоптера Ми-8 и

оправке нападне ивице лопатице носе-
ћег ротора хеликоптера Ми-8. 

Организација је сертификована
од Министарства одбране и усаглаше-
на са стандардима квалитета SRPS ISO
9001:2001 (ISO 9000:2000) и SNO
9000/05). Такође, Директорат цивил-
ног ваздухопловства сертификовао је
Завод за одржавање одређених типо-
ва ваздухоплова и ваздухопловних
мотора по цивилним стандардима у
земљи и иностранству: ваздухоплове
(авион „Утва 75”, хеликоптер Gazel le
СА 341/342 и авион Piper Sene ca V) и
ваздухопловне моторе (Asta zou IIIB,
Asta zou IVH, Lycoming IO 360 и Ly-
coming AEIO 540).
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„ЈУГОИМПОРТ СДПР”

Јавно предузе-
ће „Југоим-
порт СДПР”

укључено је у
о р г а н и з а ц и ј у
домаће изложбе

НВО „Партнер” од самог почетка –
2004. године, као суорганизатор те
манифестације, који интегрише нас -
туп наше одбрамбене индустрије. 

То је државно предузеће са више-
деценијском традицијом у промету
наоружања, војне опреме и трансфера
технологије. Под називом „Југоим-
порт” основан је 18. јуна 1949, као
предузеће за међународну трговину са
примарним циљем да увози делове и
репроматеријал за потребе домаће
војне индустрије. Извозом почиње да
се бави 1953. године. Најуспешнији,
такозвани златни период постојања те

фирме биле су осамдесете године про-
шлог века, када је „Југоимпорт” са сво-

јим комитентима годишње уписивао
милијарде долара прихода од извоза у

налази на локацији батајничког аеро-
дрома и простире се на 66 хектара.

Реорганизацијом 1. новембра
2008. постао је буџетска установа у
саставу Управе за одбрамбене техно-



спољнотрговински биланс земље. Зва-
нична статистика сврстала је тада
„Југоимпорт СДПР” на листу једног од
десет најзначајнијих извозника НВО у
свету.

Двадесет први век карактеришу
значајне промене у начину и динами-
ци развоја борбених система, интен-
зивни развој нових концепата борбе-
них система и непрекидно усавршава-
ње архитектонских решења и већ при-
мењиваних техничких решења.

У протеклих десет година преду-
зеће је предузело значајне кораке ка
консолидацији и успостављању нове
пословне стратегије, која
већ у првим годинама 21.
века укључује поступну
организацију Р&Д пројека-
та, који обухватају и сложе-
не борбене системе, међу
којима је најважнији произ-
вод самоходна топ-хаубица
НОРА-Б/52 калибра 155 mm,
са дужином цеви од 52
калибра.

„Југоимпорт СДПР”
данас на међународном
тржишту НВО наступа као
маркетиншки и комерцијал-
ни ујединитељ српске одбрамбене
индустрије, чија понуда укључује сло-
жене борбене системе из властитог
развоја и производње. Увођењем
мисије „систем интегратора” (развој и
производња сложених борбених

система), по угледу на светске произ-
вођаче сложених система наоружања
и војне опреме, „Југоимпорт СДПР”
обогатио је понуду и проширио обим
активности предузећа. 

Од првих међународних уговора
„Југоимпорт СДПР” успешно гради
односе поверења са својим пословним
партнерима, пратећи и одговарајући
на њихове потребе и специфичне зах-
теве, развијајући дугорочну сарадњу,
која увек обухвата организацију обу-
ке, одржавање, ремонт и испоруку
резервних делова. 

Професионални и пријатељски
приступ омогућио је очување веома
добрих односа са низом традиционал-
них партнера, пре свега из земаља
Далеког и Блиског истока. Данас „Југо-
импорт” послује са више од 50 земаља
света и последњих година бележи кон-
стантни раст у пословању.

Најзначајнији производни и раз-
војни програми „Југоимпорта СДПР”
су: вишенаменско возило „лазар 2”
8×8 МРАВ, фамилија вишенаменских
оклопних возила БОВ М12 Е 4×4, фа -
милија самоходне топ-хаубице НОРА-
Б/52 155 mm/52 калибра, програм вој-
ника будућности ВБ-10, речни патрол-
ни чамац, авион „утва 75 Е” за напред-
ну школску обуку.

Трансфер одбрамбених технологи-
ја и изградња одбрамбене инфраструк-
туре представљају једну од комерцијал-
но најважнијих и, у исто време, најсло-
женијих делатности „Југоимпорта СДПР”.
Последњих неколико година то преду-
зеће поново интензивно наступа и реа-
лизује пројекте који се односе првен-
ствено на трансфере технологија фа -
брика експлозивних материјала и фа -
брика муниције великих, средњих и
малих калибара.

15. јун 2015.
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ПРВИ ПАРТИЗАН УЖИЦЕ

Први партизан је основан 1927.
године, као радионица за
машинску израду ловачких

пушака и пиштољске муниције, која је
отпочела са радом годину дана касни-
је. Полагањем камена темељца 20. јуна
1935. започела је изградња прве при-
ватне фабрике те врсте на Балкану.
Званичан назив фирме био је „Фабри-
ка оружја и муниције у Ужицу”
(ФОМУ), а од 5. септембра 1947. доби-
ја данашњи назив „Први партизан”.

На самом почетку Другог свет-
ског рата фабрика је била плен окупа-
ционих снага. Током бомбардовања
производне хале тешко су оштећене,
а управна зграда порушена до темеља.
Ослобођењем града, 24. септембра
1941, под контролом партизанских
војних власти почела је да ради фабри-
ка оружја. Ужице је у то време био
једини град у Југославији, а можда и у
Европи, у коме је под окупацијом ради-
ла фабрика оружја. Фабрика је преки-
нула са радом 22. новембра због под-
метнуте експлозије у којој је настра-
дало више од 120 радника.

Основу производног програма
после рата чинила је израда стрељач-
ке муниције намењена за потребе вој-
ске и полиције и фабрика је углавном
подмиривала потребе ЈНА.

Осим стрељачке муниције из
основног производног програма,
„Први партизан” од осамдесетих годи-
на производи за војне потребе и
поткалибарне пројектиле и муницију у
калибрима 125 и 100 милиметара. 

Сваке године увећава се обим
производње, па је тако 2014. у фабри-
ци произведено 244, а отпремљено
233 милиона јединица. Остварен је
укупан приход од продаје у износу од
5,5 милијарди динара. Предузеће је
претежно извозник и у 2014. остварен
је извоз од 58 милиона америчких
долара. Од укупног извоза, 68 одсто је
извоз на тржиште Северне Америке, а
извози и у Белгију, Немачку, Францу-

ску, Аустралију... За ову годину плани-
ран је извоз од око 70 милиона долара.

Поред текуће производње са 100
одсто упосленим капацитетима, тежи-
ште им је на реализацији инвестицио-
них и развојних пројеката. Идеја је да
се унапреди пословање модерном
опремом и смањењем трошкова, да се

Реконструисано је 6.500 квадратних
метара за фабрику за производњу
машина и алата. Реализована је адап-
тација 10.500 квадратних метара за
халу за производњу чауре. 

Концепт будуће фабрике обезбе-
диће производњу исте количине муни-
ције у две, а не у три смене. Биће већа,
имаће нове врсте машина, подићи ће
ниво квалитета производа. 

У тој фабрици развијају се, тако-
ђе, нови производи према захтевима
купаца, од којих су најинтересантнији:
нови калибри и типови зрна у програ-
му војне и комерцијалне муниције,
муниција са обележавајућим зрнима,
муниција без олова и тешких метала. У
плану је изградња и увођење Интегри-
саног система менаџмента и Једин-
ственог информационог система.

СЛОБОДА ЧАЧАК

Компанија „Слобода” а.д. Чачак
основана је 1948. као фабрика за
производњу средстава НВО за

потребе војске. Данас је део групације
Одбрамбене индустрије Србије и зна-
чајан је извозник. Од некадашње јед-
ноставне производње реализоване на
старим струговима, компанија данас
има стручан кадар који, захваљујући
знању и искуству, већ доказаном на свет-
ским тржиштима, развија и производи
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радна средина учини безбеднијом,
еколошки здравијом и подигне ниво
квалитета муниције. Због тога је пре
неколико година започет велики про-
јекат, веома важан за ову фабрику. 

Будућа производња реализује се
у складу са пројектом „модернизације
производних капацитета”, који подра-
зумева модернизацију инфраструкту-
ре и производне опреме. Предвиђено
је да се инертни делови муниције, чау-
ра и зрно производе на садашњој
локацији Крчагово. Овај део пројекта
већ је завршен. Комплетирање муни-
ције, као део производње која кори-
сти експлозивне материје, требало би
да се пресели ван града. Обезбеђена
је нова хала од 3.500 квадрата у којој
је фабрика за производњу зрна.



ју противавионску муницију калибра
од 20 до 57 mm, авионску муницију
калибра 23 и 30 mm, тромблонске
мине свих типова (са и без хватача
зрна), ручне бацаче ракета калибра 64,
90 и 120 mm, муницију за аутоматски

бацач граната 30 и 40 mm, муницију 
40 mm за подвесни бацач граната 
40 mm тип GP25 и M203, артиљеријску
муницију калибра од 76 до 155 mm,

средстава НВО, а истовремено и пружа
услуге из области инжењеринг послова. 

„Слобода” је данас једна од најве-
ћих компанија металског комплекса у
овом делу Европе. Поседује модерну
производну опрему, квалитетне струч-
њаке у свим фазама развоја и произ-
водње, од планирања до пројектова-
ња. Имају изузетно опремљене лабо-
раторије и центре за испитивање и
тестирање, технолошки и пословно
повезане са водећим светским фирма-
ма које се баве истом делатношћу.
Поседује QМС сертификат (Qua lity
Mana ge ment System) СРПС ISO 9001 :
2008. 

У периоду од 1995. до 2015. у
„Слободи” је развијено више од 150
нових артикала, што је довољан пока-
затељ тренда развоја и укупне послов-
ности. 

Код појединих технологија засту-
пљене су најсавременије технолошке
методе: у области обраде деформаци-
јом – хладно истискивање на вишесте-
пеним пресама, дубо-
ко извлачење са
редукцијом дебљине
зида на аутоматским
х о р и з о н т а л н и м  
пресама, ротационо
извлачење и друго; у
области обраде реза-
њем заступљена је
савремена CNC опре-
ма, а у преради екс-
плозива опрема је на
нивоу савремених
светских достигнућа. 

Данас производе
и прерађују пиротех-
ничке смеше, израђу-

а раде и ремонт свих средстава НВО
из производног програма. 

У производњи примењују следеће
технолошке процесе: обрада дефор-
мацијом, обрада резањем, обрада
ливењем, обрада ковањем, термичка
обрада, израда и прерада смеша и екс-
плозива, галванска заштита, хемијска
заштита, заштита лаковањем, обрада
дрвета.

Овако дуга и квалитетна понуда
новоразвијених производа и различи-
тих врста технологија обраде права је
референца за пробој на пробирљиво
светско тржиште.

15. јун 2015.
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упаљаче свих типова за средства из
свог производног програма и за
потребе ремонта муниције, близинске
упаљаче за ПА и артиљеријску муни-
цију и темпиране упаљаче за артиље-
ријску муницију, топовске каписле за
муницију из свог производног програ-
ма и за потребе ремонта муниције,
сигналну муницију калибра 26 и 
38 mm, специјалну муницију из поли-
цијског програма, вежбовна средства,

МИЛАН БЛАГОЈЕВИЋ
НАМЕНСКА

Предузеће „Ми -
лан Благојевић –
Наменска” осно-

вано је 1949. године. Са
1.000 запослених, ос тва  -

рује успешну сарадњу у области изво-
за производа и услуга широм света и
највећи део њихове производње наме-
њен је извозу. Више од 80 одсто про-
изводног програма Предузећа „Милан
Благојевић – Наменска” користи се у
војне сврхе. Њихов основни производ-
ни програм чине нитроцелулоза, јед-
нобазни, ферични и двобазни барути,
ракетна горива, барутна пуњења,
сагориви елементи за артиљеријску
муницију, целулоид и целулоидни кон-
тејнери за минобацачке мине.

Производе све врсте нитроцелу-
лозе – барутну, индустријску и дина-
митну – по MIL стандарду од памучне
и дрвне целулозе. Асортиман произ-
водње барута комплетан је за све
врсте муниције од 5,56 до 155 mm и у
сагласности је са MIL и GOST стандар-
дима за стрељачку, пиштољску, револ-
верску, авионску, противавионску,
артиљеријску, ловачку, спортску и
маневарску муницију. За различите
артиљеријске системе до калибра 
155 mm израђују класична лаборисана
барутна пуњења у платненим врећи-
цама и моноблоковска пуњења у саго-
ривој чаури.



Производњу двобазних барута и
ракетних горива прати производња
нитроглицерина и јаких смеша. Издва-
ја се технологија производње сферич-
них барута, која се одвија по најсавре-
менијем поступку до сада познатом у
свету. Захтеви светског тржишта за
специјалним квалитетима барута усло-
вили су освајање нових и модификова-
ње постојећих асортимана. Тако на
пример, нови тип једнобазног барута
– термостабилни барут, постао је део
редовне производње и стандардне
понуде. Такође, из програма двоба-
зних барута освојени су специјални
екструдовано импрегнирани барути и
балистити који се користе за миноба-
цачки програм. 

У понуди су и двобазни барути за
артиљеријску муницију. За тенковску
муницију 125 mm производе се сагор-
љиви елементи и барутна пуњења. Део
развојног програм је освајање нове
генерације сагорљивих елемената и
чаура.

На основу дугогодишњег иску-
ства и традиције у производњи барута
и двобазних ракетних горива, произ-
воде ракетна горива за ракетне мото-

ре до 128 mm и
погонска пуњења
ракетних мотора
за избацивање
пилотских седи-
шта и гасогенера-
тора. Ове произво-
де карактерише
висок ниво квали-
тета и репродук-
тивности, добра
припаљивост на
свим балистичким
температурама.

Технологи ју
коју поседују има
још само неколико
земаља у свету,
што им широм
отвара врата
тржишта не само
Европе, већ и дру-
гих континената.
Признање за ква-

литет производа и услуга потврђено је
сертификатима SRPS ISO 9001:2008,
СОРС 9000/05, SRPS ISO 14001:2005 и
SRPS OHSAS 18001:2008. 

ЗАСТАВА ОРУЖЈЕ 

Крагујевачка
„ З а с т а в а
о р у ж ј е ”

oснована je за
потребе одбране земље 27. октобра
1853. године. Ta војна фабрика била је
центар индустријског и културно-
историјског развоја државе Србије.
Данас је у већинском
власништву државе и
извозно је оријенти-
сана (95 одсто), пре-
тежно ка америчком
тржишту, а њен
ловачки и спортски
програм извози се у
још 50 земаља света.
Једина је фабрика
оружја која у свом
производном програ-
му има комплетан
програм ловачког,

спортског, оружја за личну одбрану и
програм војног наоружања и опреме.

Последњих година, у времену еко-
номске кризе, менаџмент и запослени
уложили су велики напор у репозицио-
нирању бренда на домаћем и светском
тржишту. У пословној 2015. „Застава
оружје” има узлазну линију у послова-
њу, после тешких транзиционих годи-
на и процеса консолидације.
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У производном програму, из
области НВО, има фамилије аутомат-
ских пушака М21, М70, М77, аутома-
те М21, М92, лаке пушкомитраљезе
М72, М77, М84, снајперске пушке
М91, М07, М93, М12, митраљезе М84,
М02 „којот”, М07 „хамер”, аутоматске



БГА30 и потцевне БГП бацаче граната,
затим аутоматске топове калибра 20 и
30 mm, пиштоље фамилије ЦЗ 999 и ЕЗ9. 

Добро познате аутоматске пушке
М70 у калибру 7,62×39 mm и даље су
веома тражене јер су своју функционал-
ност и квалитет потврдиле током четири
деценије, колико су већ присутне на
тржишту. Даљи развојни планови „Заста-
ва оружја” усмерени су на унапређењу
карактеристика ових пушака, поштујући
актуелне захтеве тржишта у погледу
дизајна и примењених материјала, али и
задржавање традиционалних поступака
израде, као што је хладно ковање цеви,
по коме смо познати, и које је још један
доказ квалитета производа. 

Нови модел далекометне пушке
М12 у калибрима 12,7×108 mm и .50
Brow ning карактерише изванредна
прецизност на даљинама до 1.600 m,
одлична избалансираност и релативно
мали трзај.

Широка палета производа, које
„Застава оружје” има у понуди, кон-
стантно се унапређује. Базирајући се на
поузданим и доказаним системима
функционисања, уз савремене методе
израде, константно се унапређују
карактеристике производа у смислу
прихватања савремене опреме и уређа-
ја који су у понуди на светском тржи-
шту, а ради испуњења широког спектра
захтева који купци постављају.

Квалитет је стални пратилац свих про-
изводно пословних активности те фабри-
ке”, којa данас поседује и примењује
систем менаџмента квалитетом (QMS),
SRPS ISO 9001:2008 и SORS 9000/05.

ХОЛДИНГ КОРПОРАЦИЈА
КРУШИК

Више од седамдесет година тра-
диције Холдинг корпорације
„Крушик”, а.д и више од 10

милиона продатих средстава у преко
60 земаља света, сврстава га међу
лидере у производњи средстава НВО
у овом делу Европе. По специфичности

производње налази се у Групацији
„Одбрамбена индустрија Србије”, а по
броју запослених је у категорији вели-
ких привредних друштава.

Њихов веома ра зно врстан произ-
водни програм сачињавају минобацач-
ке мине у калибрима 60, 81/82 и 120
mm, а у четири варијанте
– разорна, димна, осве-
тљавајућа и вежбовна,
затим авионске ракете 57
mm, авио-бомбе – глатке и
кочене, противтенковске
мине, ручне бомбе, муни-
ција у калибру 40 mm,
невођене ракете у кали-
брима 107, 122 и 128 mm
за вишецевне бацаче
ракета, противоклопна
ракетна средства, ракетна
средства за вежбу стрела-
ца самонавођених ракета. 

Захваљујући дугого-
дишњем искуству и
стручном кадару у про-
изводњи наоружања,
„Крушик” се наметнуо
нашој војсци, а и страним партнерима,
као квалитетан партнер за ремонте
средстава и за контролно-техничке
прегледе. Последњих година баве се
уништавањем разних врста убојних
бојевих средстава, а поготово ракета
којима је истекао рок. 

Имају дугогодишњу традицију у
трансферима технологија производње
средстава из њиховог производног
програма, а инжењеринг послови све
више постају једна од битних активно-
сти те корпорације.

Своје технолошке капацитете
упошљавају услугама за трећа лица
користећи опрему за механичку обра-
ду стругањем, термичку обраду, опре-
му за пресовање и бризгање термо-
пласта, хемијску и електрохемијску
заштиту, технологију обраде хладном
деформацијом.

Знања и искуство у производњи
наоружања применили су у освајању и
производњи средства која се користе
за цивилну употребу, а имају елементе
који карактеришу наоружање – то су
противградни системи – ракета и уни-
верзални лансер, контејнери за сме-
штај експлозива, те велики број типо-
ва електричних детонатора и патрона
за рударство.

15. јун 2015.
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Стратешки циљеви корпорације
„Крушик” су: проширење асортимана
производа увођењем новина у произ-
водњу; модернизација постојећих
производа у складу са захтевима
тржишта, повећање броја купаца и
ефикасности производње, одржање
сталности квалитета, усавршавања
кадра и запошљавање младих људи,
модернизација опреме, увођење
нових технологија, усклађивање про-
цеса производње и производа са зах-
тевима заштите животне средине,



стално улагање у аутоматизацију про-
цеса и њихово електронско праћење.

ПРВА ИСКРА
НАМЕНСКА ПРОИЗВОДЊА

Ко м п а н и ј а
„Прва ис -
кра – На ме -

нска производња
а.д.” основана је

1938. године, као погон за производ-
њу експлозива фабрике „Вистад” из
Вишеграда, под називом „Вистад-
Барич”, а од 1948. године послује под
данашњим називом. Данас је фабрика
у већинском државном власништву.

Од почетне шаржне производње
ТНТ-а, сопственим развојем и инже-
њерингом, освојена је континуална
производња готово свих савремених
бризантних експлозива, тако да ком-
панија има сопствене технологије за
производњу ТНТ/ДНТ-а, хексоген/пен-

трита, затим шаржну производњу хек-
соген/октогена, као и разне компози-
ције на бази тих експлозива. 

Поред производње бризантних
експлозива, у компанији су освојене и
сопствене технологије за производњу
бустера, АНФО експлозива, 3.5 дини-
тробензоеве киселине, тринитрорезор-

цина, метилнитрата, хек-
санитросилбена, те тех-
нологије за третман
отпадних вода, отпадних
киселина и отпалих гасо-
ва из производње екс-
плозива.

„Прва Искра –
Наменска производња
а.д.” у свету је позната и
по извозу технологије за
производњу бризантних
експлозива, по систему
„кључ у руке”.

Последњих година развили су тех-
нологију делаборације минско-експло-
зивних средстава и прераде свих врста
делаборисаних експлозива, како би
решавали проблем неутрализације
вишка минско-експлозивних средстава.
На тај начин смањује се утицај штетних
материја на животну средину.

Раст производње последњих неко-
лико година у „Првој искри” сведочи
да је пут којим иду добро трасиран.

Располажу савременим машин-
ским парком, добро опремљеним
испитним и метролошким лаборатори-
јама за производњу насложених уређа-
ја и система за потребе војске и цивил-
ства. Производе за сва три вида вој-
ске. За ваздухопловство израђује стај-
не трапове за авионе, пнеуматске,
хидрауличке и серво уређаје, горивне
компоненте и инсталације, те опрему
за одржавање и проверу функција ави-
она на аеродрому. За потребе КоВ-а
раде тенковски програм за М-84 (Т-72),
минобацаче свих стандардних калиба-
ра (60 mm, 81 mm, 82 mm, 120 mm),
израђују склопове за артиљеријски
систем топ-хаубица НОРА-Б52, кали-
бра 155 mm, за самоходни топ СОРА
122 mm, а укључени су и у модерниза-
цију хаубице 105 mm (модернизација).
У њиховом производном програму су
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ПРВА ПЕТОЛЕТКА
НАМЕНСКА

Прва петолетка из Трстеника, у
складу са својим технолошким
могућностима, данас заузима

значајно место у оквиру одбрамбене
индустрије Србије. Основана је 1949.
као фабрика авиона, али је програм
производње авиона прешао у Мостар
и „Петолетки” је остала производња
хидропнеуматских уређаја за потребе
војске и привреде. Од 1972. формиран
је њен наменски део, а од 1991. послу-
је као самостални субјекат. 

Данас је акционарско друштво
које пројектује, конструише, произво-
ди, испитује, сервисира и ремонтује
уређаје и системе из области хидрау-
лике, пнеуматике, процесне технике и
сервотехнике за потребе војске и
цивилног тржишта. 



компоненте за морнаричка средства,
ваздушне пушке и бацачи граната. 

EDE PRO 

Корени компаније „Ede Pro” je
регионални лидер по питању
пројектовања и производњи

турбомлазних и ракетних пропулзив-
них система различитих типова и
намена. Ангажовани су у истражива-
њу, развоју, производњи и трговини
нове и модернизацији постојеће муни-
ције и војне опреме, те у другим
цивилним програмима.

Производни програм компаније
обухвата следеће пројекте: ракетни
мотор за артиљеријску ракету калибра
122 mm – ракету ГМ и Г-2000, наме-
њен за употребу на вишенаменском
лансерном ракетном систему БМ-21
„град”; жироскопски стабилисану
артиљеријску ракету Р-107 калибра
107 mm; гасогенератор артиљеријске
муниције са распоном калибра од 76
до 155 mm; мотор чврстог ракетног
горива за противваздушни одбрамбе-
ни систем Neva/Pec ho ra; различите
врсте INS/IMU јединица и аутопилот
склопове за различите летелице.

Развојни програми обухватају
актуелне истраживачке пројекте: тур-
бомлазни мотор TMM-040 Mon go o se
малих димензија и класе потиска 
40 daN, систем вишенаменског наво-
ђеног пројектила ALAS, лаки беспи-

лотни хеликоптер са
погоном типа џет рото-
ра, хибридни артиљериј-
ски пројектил калибра
155 mm RA/BB са ракет-
ним мотором и једини-
цом гасогенератора.

Велики део произ-
водних и развојних про-
јеката компаније „EDe -
Pro” базиран је на соп-
ственом пројектовању и
производњи гасотурбин-
ских система ниске до
средње снаге. Активно-
сти се ослањају на три
производне линије: ракетни турбомла-
зни мотори, летећи циљеви и беспилот-
не летелице, помоћни агрегати и систе-
ми покретања.

Предузеће „EDe Pro” има техноло-
шки савремене лабораторије за испи-
тивање карактеристика турбомлазних
и ракетних мотора, чврстих ракетних
горива као ваздухопловних материја-
ла. Савремена аквизициона и мерна
опрема омогућава мерење и записива-
ње великог броја параметара у реал-
ном времену. Стога су лабораторије
ове намене предузећа „EDe Pro”, међу
малобројним лабораторијама у овом
делу Европе.

УТВА 

Авио-индустрија „Utva Ltd.” из
Панчева прешла је дуг пут од
предратног произвођача једри-

лица (од 1937) до предузећа које про-
изводи компоненте за свемирску инду-
стрију. Предузеће је учествовало у
неколико значајних ваздухопловних
пројеката као што су „утва 56”, „утва
60 П” (извезен у Индију, Алжир и дру-
ге земље) и „утва 75” (авион за селек-
цију и почетну обуку пилота). 

Такође, интензивно је учествова-
ла у реализацији програма „орао” и Г4.
У релативно кратком времену у њој су

овладали новим програмима попут
OPTI CA – Lova ux (Уједињено Краљев-
ство – лаке извиђачке летелице), NOR -
MAN – Field ma ster (Уједињено Краљев-
ство – тешки пољопривредни авиони).
За те пројекте све је израђивано на
локалном нивоу – од конструисања
производних и алата за склапање до
склапања комплетног авиона. 

Ангажовањем на совјетски про-
јектима „тупољев” Ту-204 (производ-
ња алата и делова) и „илушин” Ил-114,
„Утва” је почела производњу за тран-
спортну авијацију. Достигли су кулми-
нацију у индустрији цивилне авијаци-
је, када су добили спецификације о
обезбеђењу Boe ing квалитета и поста-
ли подуговарач највећег светског про-
извођача путничких авиона по питању
производње алата, делова и склопова
за неке њихове авионе. Када је та
сарадња требало да се подигне на
виши ниво, „Утва” је претрпела најте-
жи ударац у својој историји – бомбар-
дована је прве ноћи НАТО агресије.
Неколико дана пре тога у фабрици је
завршена модернизација, интеграција
и фабричко испитивање наше најсло-
женије авио-платформе за наоружање
– авион Г-4М полетео је 22. марта
1999. године. 

Програм који је поновно оживео
ту некад водећу фабрике авиона у
Србији јесте, пре свега, производња
клипног авиона „ласта 95”, заснованог
на пројекту ВТИ-а, а уз знатну подр-
шку „Југоимпорта СДПР”. „Утва” је

15. јун 2015.
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данас укључена и у друге развојне про-
граме Министарства одбране.

EИ ОПЕК

Предузeће
„Еи Опек”
из Ниша

је акционарско
друштво ангажо-

вано на истраживању, развоју и произ-
водњи оптоелектронских и електрон-
ских компонената и уређаја. Основано
је 15. јуна 1991. у оквиру фабрике „Еи-
Микроелектроника” како би започело

развој и производ-
њу оптоелектон-
ских сензора за
примену у намен-
ској производњи. 

У оквиру про-
грама за наменску
производњу издваја

се производња упаљача за артиљериј-
ску муницију од 105 до 155 mm, уређа-
ја темпирних електронских УТЕ-М03 и
за електронско окидање ракетних
система „оркан”, „огањ”, „пламен-С” и
„морава”, уређаја развијених за потре-
бу модернизације тенка М-84, инфра-
црвених сензора за навођење ракета
ПВО, детектора вибрација ДВ-1...
Основу производног програма преду-
зећа „Еи Опек” чине електронски упа-
љачи за артиљеријску муницију кали-
бра 105–155 mm. Од бројних елек-
тронских упаљача посебно се издваја
близински и мултифункционалан упа-
љач, као најсавременије решење у тој
области.

У том акционарском друштву је
више од половине запослених високо-
образованих стручњака различитих
профила. Сви производи и технолошки
поступци изводе се уз примену висо-
ких стандарда квалитета за развој и
производњу НВО, у сагласности са нај-
вишим међународним стандардом ква-
литета SRPS ISO 9001/2008. 

14. ОКТОБАР

Крушевачки ИМК „14. октобар”
АД једно је од најстаријих преду-
зећа за обраду метала у земљи.

Основан је 1923. ради ремонта и про-
изводње железничких вагона и гвозде-
них конструкција. Још у периоду од
1928. до 1934. производни програм
проширују на производе за потребе
војске, а после рата и национализације
у предузећу интензивно раде на
ремонту борбених и транспортних
возила ЈНА. Наменска производња
појачана је 1992. када је, у оквиру
ИМК, формирана Фабрика наменске
производње, као овлашћени произво-
ђач средстава НВО.

Предузеће је произвођач и изво-
зник средстава НВО преко следећих
програма наменске производње: изра-
да и финализација самоходних моду-
ларних лансирних система, модерниза-
ција тенкова (израда погонских група
од 780 КС, 1.000 КС и 1.200 КС),
ремонт оклопно-борбених средстава,
израда резервних делова за тенкове
серије „Т”, финализација тенка М-84А
и М-84АБИ, ремонт тенковских тран-
смисија и других компонената и скло-
пова за тенк М-84 и М-84А, израда и

финализација самоходних хаубица,
израда кошуљица артиљеријске и тен-
ковске муниције калибра 100, 105, 122 и
125 mm, балистичка заштита возила
(грађевинских и других) и друго.

За своју производњу фирма посе-
дује следеће сертификате: Система
менаџмента квалитетом IQU NET
ISO9001:2008, Система управљања
заштитом животне средине SRPS ISO
14001-2005 и сертификат о Акредита-
цији лабораторије за испитивање
материјала (метала и неметала) и зава-
рених спојева са и без разарања SRPS
ISO/IEC 17025:2006.

ТЕЛЕОПТИК – ЖИРОСКОПИ

Фа б р и к а
„Телеоптик”
из Земуна

основанa је 22. априла
1922. под називом

„Прва југословенска фабрика за теле-
фонију и прецизну механику”, а од
1945. године послује као фабрика
„Телеоптик”. „Телеоптик жироскопи”
постоји као посебна целина од 1973.
године.

Њихов производни програм чине:
авионски и хеликоптерски инструмен-
ти и опрема за домаће ваздухоплове,
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сектор вођења и управља-
ња ракетама и ракетним
системима, инструменти и
опрема борбених оклоп-
них возила, те жироскопи
и жироскопски уређаји (за
тенкове М-84, М-84А),
специјална мерна и испит-
на опрема, оптички уређа-
ји... Поред основног про-
изводног програма, пру-
жају сервисно-ремонтне
услуге за свој програм али
и за сродне програме
(хеликоптерски нишан АPX, жиро-
кугле Anschütz, жиро-блокови за тен-
кове Т-55, Т-72, М-84, М-84А). 

Последњих година развој је усме-
рен ка оптичким инструментима и ни -
шанским справама, и то: оптички нишан
ОН М04 за полуаутоматску пушку 5,56
mm, увећање 2×; оптички нишан ОНС-
1, увећање 3,5×; оптички нишан ОН
М10, колиматорски нишан НК М09 за
ваздухопловни програм, палета догледа
за ректификацију ДР-1 за калибре 12,7,
20 и 30 mm; нишанске справе НСБГ-1,
ПАБ-2АТ, пасивне ни шанске справе;
пригушивачи пуцња за различите
калибре пушака и пи што ља.

У оквиру развоја, у сарадњи са
Војнотехничким институтом, ангажо-
вани су на усавршавању барутног
жироскопа за програм противоклоп-
ног система „бумбар” и генератора са
сталним магнетом 0,5 KW.

ФАП – КОРПОРАЦИЈА

ФАП Корпора-
ција а.д.
Прибој осно-

вана је 1953. године
ради производње

камиона под лиценцом фирме „Sau er –
Wer ke”, Аустрија. У току 1970. потпи-
сан је нови лиценцни уговор са компа-
нијом „Dai mler Benz”, Немачка, који
је, због уведених санкција, једностра-
но прекинут 1990. године. У том пери-
оду годишња производња достигла је
7.000 возила, док су пројектовани
капацитети формирани за 10.000
возила годишње. Од 2005. године

компанија је регистрована као акцио-
нарско друштво са већинским дру-
штвеним капиталом.

За потребе војске ФАП је од сре-
дине седамдесетих до краја деведесе-
тих година развио и произвео око
1.000 возила, углавном формуле пого-
на 6×6. Поред основног возила санду-
чара, произведен је већи број различи-
тих надградњи: цистерне за воду и
гориво, носачи и гурачи понтона, ва -
тро гасно возило, платформе за ра кет-
не системе „огањ”, „оркан”, ра дарски
систем „жирафа” итд.

Од 2004. године за потребе Вој-
ске Србије развијена су и произведена
теренска возила нове генерације, фор-
муле погона 4×4, 6×6 и 8×8. Возило
ФАП 1118 БС/АВ 4×4 ушло је у сериј-
ску производњу као основни камион, а
изведена је и надградња система за
модулни лансер „морава”. ФАП 2228
БС/АВ, 6×6 и ФАП 3240 БС/АВ, 8×8,
као основни камион, испитивани су у
ТОЦ-у 2014. године и чека се одлука о
следећој фази. 

ЈУМКО

Па м у ч н и
к о м б и -
нат „Јум-

ко” АД у реструктурирању, из Врања,
основан је 1960, а са редовном произ-
водњом почиње 1965. године. У другој
деценији постојања израстао је у
реномираног произвођача пређе и тка-
нина. Од 1995. године друштвено
предузеће трансформише се у Холдинг
компанију Памучни комбинат „Јумко”

Врање. У тој фази стварају своју мало-
продајну мрежу и развијају саобраћај.

„Јумко” је увек имао наменски
програм, који подразумева производ-
њу готовог производа и продају
широког асортимана униформи и рад-
них одела, за све услове рада, све про-
фесије. Израда наменских модела зах-
тева и примену савремене технологије
у изради тканина од природних и
вештачких влакана и мешавине при-
родних и вештачких влакана. Дорађи-
вањем тканина на водоодбојност, уље-
одбојност, киселоотпорност, ватроот-
порност, антистатичност, у „Јумку” су
могућности да израде униформе и рад-
на одела за потребе свих професија. 

Од 2011. раде и нове савремене
униформе за Војску Србије – М-10, у

д и г и т а л н о ј
шари. У са ра -
дњи са Мини-
с т а р с т в о м
од бране „Јум-
ко” на ста вља-
ју са развојем
униформи и
средстава за
потребе ВС
(летња уни-
форма, тре-
нерица вој-
ничка, комби-

незон за посаде борбених возила, огр-
тач војнички маскирни, опасач војнич-
ки, каиш војнички, модуларни ранац,
торбица за старешине М-10, шатор
војнички М-10, прслук тактички М-10,
тканине памучне за шатор у маскир-
ном дезену). „Јумко” је, такође, радио
и униформе за пољску, финску и
немачку и аустријску војску.

15. јун 2015.
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ТИГАР

Холдинг компани-
ја „Тигар” АД из
Пирота дугого-

дишњи је произвођа-
ча гумарских произво-
да (од 1935. године). У

оквиру холдинга су фабрике: „Тигар
обућа”, „Тигар техничка гума” и „Тигар
хемијски производи”.

„Тигар” а.д. од 2010. има дозволу
за производњу техничко-гумених про-
извода, специјалних боја, премаза и
лепкова за средства наоружања и вој-
не опреме и заштитне обуће за потре-
бе одбране. 

Стручни тим „Тигар техничке
гуме”, у сарадњи са инжењерима Вој-
ске, освојио је производњу спремника
авио-горива за авион „МиГ-21 – БИС”,
за све типове авиона „орао”, као и
спремника за авион „Г-4”. Спремници
су намењени за смештај горива и еле-
мената система инсталација горива
авиона. Израђују се од материјала
постојаних на авио-гориво, отпорни су
на озон и атмосферске утицаје.  

Осим тога, у „Тигар техничка
гума” гумом се наливају металне бан-
даже потпорних точкова за следећа

борбена вози-
ла: тенк Т-55,
М-84, БВП 
М-80, БТР50
ПУ/ПК, ГМ
568/578. Раде
навлаке за топ
тенка, са обо-
страним гуми-
рањем специ-

јалног платна. У њиховом асортиману
су и гумене кабинске заптивке за ави-
оне „орао” и Г-4, које се користе за
заптивање врата пилотске кабине.
Производе и нерањиве точкове погод-
не за примену код возила која се кори-

сте у посебно отежаним условима и
друго.

У „Тигар обући”, у оквиру широког
спектар производа најразличитије
намене, израђује се сигурносна обућа
специјалне намене за заштиту ногу од
РХБ контаминације (S иперит), термал-
ног импулса нуклеарне експлозије
(ТИНЕ) и од капи горуће напалм смесе,
те сигурносна обућа специјалне наме-
не за термоизолацију, отпорност на
горење и отпорност на промену тем-
пературе.

TRAYAL

Корпорација „TRAYAL” АD од
почетка је била војна фабрика.
Основана је као Барутана „Оби-

лићево” 1889. године, а после Првог
светског рата, реконструкцијом и про-
ширењем капацитета, настао је Војно-

т е х н и ч к и
завод „Оби-
л и ћ е в о ” .
Под именом
„ М и л о ј е
З а к и ћ ”
пословала је
после Дру-
гог светског
рата и про-
и з в о д и л а
експлозиве,

рана платна и гумено-техничка роба,
те активни угљеви. 

„Фабрика експлозива и пиротехни-
ке”, са најдужом традицијом, бави се
производњом привредних експлозива и
војно-полицијске пиротехнике.

„Фабрика за теретне и индустриј-
ске пнеуматике у свом производном
програму има и производњу споља-
шњих гума за авионе Ратног ваздухо-
пловства Војске Србије, а Фабрика
гума за двоточкаше и унутрашњих
гума производи унутрашње гума за
авионе Ратног ваздухопловства ВС.   

Корпорација „TRAYAL” своју про-
изводњу заснива углавном на сопстве-
ном развоју и сопственим производ-
ним потенцијалима, уз примену савре-
мених технологија и савремене произ-
водне и контролне опреме. 

KOL – 15N INŽE NJE RING

KOL – 15N INŽE NJE RING d.o.o. је
фир ма из Бео гра да која се бави
про јек то ва ње, и про из вод њом

лан сир них цеви за ракет ну арти ље ри -
ју, кори сте ћи соп стве но и ори ги нал но
тех нич ко-тех но ло шко реше ње за сен -
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активни угаљ и заштитне маске. Од
28. јуна 1995, под називом Корпораци-
ја „TRAYAL”, свој производни програм
базира у области производње гума,
заштитних средстава и индустријских
експлозива. 

„TRAYAL” данас у свом саставу
има четири фабрике које производе
средства за потребе одбрамбене
индустрије Србије. 

„Фабрика заштитних средстава”
има дугу традицију у производњи
заштитних маски. Данас се њена про-
изводња за потребе ВС и МУП може
сврстати у неколико програма: инди-
видуална и колективна заштита, гуми-



двич лан сир не цеви од тан ког челич -
ног или алу ми ни јум ског лима.

Лан сир не цеви про из во де у
сарад њи са фир мом „INhrom” из Чач -
ка. Осим тога, KOL – 15N се бави
истра жи ва њем, раз во јем и про јек то -
ва њем лан сир них уре ђа ја за више цев -
не ра кет не систе ме на бази сен двич
лан сир них цеви. Ту делат ност оба вља -
ју у сарад њи са фир мом „EDеPrо”, чији
су суи зла гач на сај му „Парт нер 2015”,
и Вој но тех нич ким инсти ту том из Бео -
гра да. 

ПРО ИЗ ВОД ЊА 
МИЛЕ ДРА ГИЋ

Ко м  п а  н и  ј а
„Про из вод ња
Миле Дра -

гић” (МДП) осно ва -
на је 1985. годи не и данас је интер на -
ци о нал но пре по зна та као лидер у про -
из вод њи бали стич ких заштит них
прслу ка, бали стич ких и интер вен циј -
ских шле мо ва, бали стич ких пло ча,
интер вен циј ске опре ме и дру ге
заштит не опре ме. 

До сада су соп стве ним раз во јем
пот пу но осво ји ли про из вод њу 36
дело ва опре ме за потре бе Вој ске
Срби је: шлем вој нич ки M97 и M97A,
прслук заштит ни бали стич ки M98 и
M98A, пло чу заштит ну бали стич ку,
кла се зашти те III и III+5,56 SS109,
прслук бор бе ни бали стич ки, оде ло
минер ско заштит но M98, футро лу за
пиштољ ЦЗ99, M94, мре жу маскир ну
зим ску M03, ком плет за маски ра ње
мали M01 В/Т и вели ки M03/В, тор би -
цу за пако ва ње муни ци је 7,62 mm TT,
7,65 mm M-77, 9 mm ПАРА, 
7,62 mm ×54 mm, 7,9 mm×57 mm...

Вери фи ка ци о ним испи ти ва њи ма
усво је ни су и нала зе се у опе ра тив ној
упо тре би: нишан рефлек си M04
(MARS), пасив ни моно ку лар (MiniN Se -
as), ласер ски обе ле жи вач циља M04
(AIM 2000), рука ви це заштит не M5,
ком плет заштит не опре ме за јав ни ред
и мир (шлем, штит, прслук са штит ни -
ци ма за руке и ноге) за потре бе Вој не
поли ци је.

Зајед но са ВТИ-ом раз ви ли су и
раз ви ја ју ком пле те за обе ле жа ва ње
кон та ми ни ра ног земљи шта, за обе ле -
жа ва ње про ла за кроз мин ско поље,
носач маске теле скоп ски пла стич ни,
мобил на маска за тенк...

ЗАСТА ВА КАМИ О НИ

Заста ва ками о -
ни је рено ми -
ра ни про из во -

ђач лаких терет них

вози ла укуп не масе од три до осам и по
тона. У њему je до сада про из ве де но
више од 185.000 вози ла. Од 2001.
годи не, после тран сфор ми са ња и кон -
со ли да ци је Гру пе Заста ва, „Заста ва
ками о ни” послу ју у саста ви ново фор -
ми ра ног хол дин га „Заста ва вози ла”.
Пред у зе ће је од 2001. сер ти фи ко ва но
пре ма стан дар ду ЈUS ISO 9001.

Про из во де лака комер ци јал на и
небор бе на вози ла носи во сти од 1,2 до
5 тона. Има ју две гаме вози ла: New
Tur bo Rival и EURO ZETA, са 35 основ -
них и више од 170 спе ци јал них вози ла.

Соп стве ним раз во јем 2010. годи -
не про из ве ден је функ ци о нал ни модел
вози ла мини бус са пого ном на при род -
ни гас, а затим и два про то ти па терен -
ског вози ла носи во сти 1,4 t за потре бе
Вој ске Срби је. Ново терен ско вози ло,
носи во сти до 1,5 t са новом каби ном
про јек то ва но је 2011. годи не. На бази

тог вози ла годи ну дана касни је изра -
ђен је функ ци о нал ни модел са про ду -
же ном каби ном за пре воз људи (1+5) и
тере та до 1.000 кило гра ма. 

EVRОKOMERC

Пред у зе ће је
осно ва но 1989.
годи не, а основ -

на делат ност је про јек -
то ва ње и про из вод ња

гуме них флек си бил них цре ва свих
наме на. До данас је осво је на и хомо ло -
го ва на про из вод ња свих врста при -
кљу ча ка и спо је ва који посто је у цре -
вар ству, што се углав ном про из во ди
на CNC опре ми, уве де ној у про из вод -
њу 2010. годи не. Тренд модер ни за ци -
је је стал но при су тан. Након осва ја ња,
у тех нич ко-тех но ло шком сми слу,
потре ба маши но град ње и одр жа ва ња
опре ме, кре ну ло се у осва ја ње потре -
ба намен ске инду стри је. Нај пре је
осво је на про из вод ња цре во во да за
потре бе КОВ, пре ко небор бе них сред -
ста ва, па све до тен ка М-84 свих вари -
јан ти, закључ но са М-84 АБ1. Сле де ћи
корак било је осва ја ње вазду хо плов -
них цре во во да за потре бе ВС и при -
вред не ави ја ци је. 

Након дуго трај них и вео ма ску -
пих хомо ло га ци о них испи ти ва ња, уз
све срд ну помоћ ВТИ, ВЗ „Мома Ста -
ној ло вић” у тех нич ком делу и „ППТ
Намен ска” у делу самих испи ти ва ња,
успе шно су осво је ни сви вазду хо -
плов ни ква ли те ти цре во во да, и то
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MIL-H-5593, MIL-H-6000, MIL-H-8794,
MIL-H-8788, MIL-H-27267 и MIL-H-
38360. Само гуме но цре во је про из -
вод ње „PAR KER”, САД.

За вазду хо пло ве Г-2, Г-4, „орао”,
„газе ла”, Ан-26, Ми-8, МиГ-21 и Ан-2,
након извр ше них лет них испи ти ва ња,
доби ли су дозво лу за уград њу. У фази
осва ја ња је про из вод ња цре ва за седи -
шта ави о на Н-62 и Ј-22, кисе о нич ких
цре ва и цре во во да за убла жи вач
вибра ци ја на хели коп те ру Ми-17.
Тако ђе, пред у зе ће актив но уче ству је у
раз во ју и про из вод њи изме ње них цре -
во во да и цево во да за хла ђе ње мото ра
на тен ку М-84 А.

SAN DRA COR PI CO

При ват но
пред у зе -
ће „San -

dra Cor pi co” из
Пожа рев ца осно ва но је 1977. и од
тада до данас бави се искљу чи во про -
из вод њом обу ће – спе ци јал не и модер -
не мушке и жен ске. Муко трп ним и
пре да ним радом, те стал ним ула га њем
у ква ли тет про из вод ње, про те клих

годи на, „San dra cor pi co” је од про сте
ману фак ту ре пре ра сла у фир му која је
сте кла одре ђе на при зна ња и пози ци ју
на дома ћем и ино стра ном тржи шту. 

Днев ни капа ци тет пред у зе ћа је од
500 до 700 пари обу ће, а нај ве ћи куп -
ци су МУП Репу бли ке Срби је и Вој ска
Срби је. Више од 50 одсто про из вод ње
се изво зи.

ВАТРО СПРЕМ 

Пред у зе ће „Ватро спрем” осно -
ва но је 1949. годи не и једи но је
у Срби ји које има лицен цу и

ате сте за про из вод њу и сер ви си ра ње
ком плет ног про гра ма про тив по жар не
опре ме. У дуго го ди шњој исто ри ји
посло ва ња, „Ватро спрем” је испо ру -
чио више од 5.000 ватро га сних и 6.000
кому нал них вози ла, про из вео и пла си -
рао више од 3.500.000 про тив по жар -
них апа ра та и са сво јом ватро га сном
опре мом и сер ви сним услу га ма при су -
тан је у више од 35 зема ља све та. 

„Ватро спрем” је једи ни испо ру чи -
лац ватро га сних вози ла за Вој ску
Срби је, јер су та вози ла једи на задо во -
љи ла изу зет но сло же не зах те ве и успе -
шно про шла сва испи ти ва ња Вој не
кон тро ле ква ли те та. 

КОВАЧ КИ ЦЕН ТАР 

Ковач ки цен тар доо
отво рен је 2010. у
Ваље ву. Њихов про -

из вод ни про грам одви ја
се кроз сле де ће тех но ло ги је: топло
кова ње и пре со ва ње на меха нич ким и
хидра у лич ким пре са ма и чеки ћи ма
(димен зи ја спољ њег преч ни ка до 130 mm,
уну тра шњег преч ни ка до 90 mm, дужи -
не до 55 mm), гра вур ним топлим кова -
њем и пре со ва њем на чеки ћи ма, хидра у -
лич ним и фрик ци о ним пре са ма, мак си -
мал не масе отки ва ња до пет кило гра ма,
изра де бешав них цеви хлад ним рота ци о -
ним ваља њем те машин ску и тер мич ку
обра ду, чишће ње повр ши не отки ва ка
сач ма ре њем и сл.

Сви про из во ди из про из вод ног
про гра ма у току и након извр ше не
изра де под врг ну ти су зах тев ним про -
ве ра ма ква ли те та, о чему се изда је
атест о постиг ну том ква ли те ту пре ма
важе ћим про пи са ним стан дар ди ма.

VLA TA COM 

Vla ta com d.о.о. (осно ван 1997)
јесте про вај дер у обла сти
инфор ма ци ја, кому ни ка ци ја и

био ме триј ских тех но ло ги ја. Од 2011.
има ста тус истра жи вач ко-раз вој ног
цен тра. Ком па ни ја је сер ти фи ко ва на
пре ма зах те ви ма стан дар да ISO
9001:2000 и ISO 27001 за сле де ће актив -
но сти: раз вој, про из вод њу и инже ње -

ринг у обла сти инфор ма ци ја, кому ни ка -
ци ја и био ме триј ских тех но ло ги ја и пру -
жа ње срод них услу га подр шке. 

Међу њихо вим про из во ди ма за
вој ну при ме ну од посеб ног зна ча ја су:
уре ђај за крип то за шти ту пре но сних
систе ма vRE BEC CA, уре ђај за аутен ти -
фи ко ва ни при ступ vLAD, мул ти функ -
ци о нал на каме ра vIPC-3M1 и бес пи -
лот на лете ли ца vUAV.

ПРЕД У ЗЕ ЋЕ KODŽIĆ&CO

Kodžić&CO
d.о.о јесте
при ват но

пред у зе ће из
Бео гра да, које је осно ва но 2007, али су
му коре ни дубљи – наста ло је из фир ме
„Коџић д.о.о” из Врчи на, која је поче ла са
радом 1960. годи не. Данас, пред у зе ће
„Kodžić&CO d.o.o” има про из вод ни пого -
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ном у Врчи ну, а
по потре би ко -
ри сти и дру ге
пого не.

Њихов ос -
нов ни про из во -
д ни про гра ма су
кожне мод не и
послов не јак не
и тор бе, а нај че -
шћи куп ци ра -
зна мини стар -
ства, инспек ци је и јав на пред у зе ћа.
Испо ру ке за њих чине 30 одсто годи -
шње про из вод ње тог пред у зе ћа.
Тако ђе, нове кожне пилот ске јак не
Вој ске Срби је про ис те кле су из
њихо вог про из вод ног пого на. Ура ђе -
не су по нај стро жим вој ним нор ма ти -
ви ма, од нај ква ли тет ни је коже.

Захва љу ју ћи модер ном дизај ну,
висо ком ква ли те ту и кон ку рент ним
цена ма њихо ви про из во ди има ју све
више купа ца. Визи ја запо сле них у
том пред у зе ћу јесте да сигур ни ју
будућ ност обез бе де осла ња њем на
про из вод њу за потре бе Вој ске Срби -
је, јав них слу жби и пред у зе ћа, али
изво зу.

ЕКО ТРА КА 

Фир му „Еко тра ка БП” осно вао
је мр Љуби ша Алек сић након
пре ква ли фи ка ци је вишка вој -

ног кадра за цивил на зани ма ња. Он је
одлу чио да тржи шту пону ди нов начин
затва ра ња кар тон ске амба ла же
папир ном лепљи вом тра ком. Непо -
сред но по осно ва њу фир ме успо ста ви -
ли су сарад њу са фир ма ма „Czec hPack

– Tabor” (Чешка), а после тога и са
HADE-Iser lohn (Немач ке) и овла ште ни
су сер ви сер те опре ме. 

Тржи шту Срби је нуде врхун ске
про из во де за зашти ту и очу ва ње
физич ких свој ста ва робе у тран спорт -
ним пако ва њи ма током мани пу ла ци је,
скла ди ште ња или тран спор та до крај -
њег потро ша ча. Екотра ке шти те про -
из вод од вла ге, меха нич ког оште ће ња
у тран спор ту, а изра ђу ју и ки кар тон -
ске кути је од кар тон ских пло ча са
саћа стим језгром, кар тон ске пале те, 
Л про фи ле за зашти ту иви ца од оште -
ће ња, про тив кли знио папир, водо не -
про пу сни и дру го. 

SOL FINS 

Ком па ни ја „Sol fins” d.о.о. из Бео -
град нуди CAD/CAM софт вер ска
реше ња, услу ге машин ског про -

јек то ва ња, кон сул тант ске услу ге из
обла сти раз во ја про из во да и про из -
вод них тех но ло ги ја. Тако ђе, изво де
спе ци ја ли стич ке кур се ве у њихо вом
цен тру за обу ку и пома жу пола зни ци -
ма да поло же међу нард не сер ти фи ка -
те и лак ше дођу до запо сле ња. Има ју
добро обу чен и уигран тим за тех нич -

ку подр шку. „Сол фин сов” тим помо гао
је мно го број ним срп ским фир ма ма да
уна пре де про це се раз во ја про из вод ње
и тех но ло ги је. 

COFIS EXPORT-IMPORT

Ком па ни  ј а
C O F I S
осно ва  на

је и реги стро ва -

на 1992. годи не у Бео гра ду. Има ју
посеб ну дозво лу за трго ви ну нао ру жа -
њем и вој ном опре мом, укљу чу ју ћи
робу двој не упо тре бе. Тако ђе, лицен -
ци ра на је за про из вод њу нао ру жа ња и
вој не опре ме. Сестрин ске фир ме
осно ва не су у Црној Гори, Вели кој Бри -
та ни ји и Мал ти. Ком па ни ја запо шља ва
висо ко ква ли фи ко ва но осо бље, а по
потре би анга жу је врхун ске струч ња ке
из раз ли чи тих обла сти. Одр жа ва
сарад њу са вој ним инсти ту ти ма,
намен ском инду стри јом и бро до гра ди -
ли шти ма. Ради тога COFIS је закљу чио
уго во ре са Инсти ту том за бро до град -
њу из Загре ба и успо ста вио сарад њу
на изра ди и испо ру ци тех нич ке доку -
мен та ци је за брзе патрол не бро до ве.

Нуде широк спек тар брзих
патрол них чама ца, про јек то ва них да
испу не и нај стро же зах те ве, како за
сада шње, тако и за буду ће опе ра ци је.
Поред град ње у нашим бро до гра ди ли -
шти ма, нуде ком пле тан тран сфер тех -
но ло ги је и услу га у бро до гра ди ли шту
купа ца. То укљу чу је пуну логи стич ку
подр шку у орга ни за ци ји про из вод ње,
тех но ло ги ју и тран сфер зна ња, орга -
ни за ци ју бро до гра ди ли шта, обу ку
локал не рад не сна ге, зајед нич ки рад
наших струч ња ка и спе ци ја ли ста са
тех нич ком еки пом бро до гра ди ли шта.

НАПРЕ ДАК АГП 

Напре дак АГП д.о.о. из Чач ка
осно ван је 1959. годи не. Од
почет ка про из вод не делат но -

сти, „Напре дак” је пред у зе ће чији про -
из вод ни асор ти ман карак те ри шу
намен ски про из во ди за Вој ску. То је,
пре све га, кожна галан те ри ја (кожни
каи ше ви, офи цир ски, кадет ски и гар -
диј ски опа са чи, офи цир ске тор бе и
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дру го), као и навла ке и цера де за бор -
бе на и небор бе на вози ла које се изра -
ђу ју од памуч ног и ПВЦ плат на по
стан дар ди ма Вој ске Срби је.

У про це су осва ја ња нових про из -
во да, струч ни тим запо сле них у пред у -
зе ћу „Напре дак АГП” успе шно раз ви ја
нови шатор пне у мат ски М-70М (већи,
мањи и моду лар ни). Има ју савре ме на
сред ства за про из вод њу вој не опре ме
и запо шља ва ју струч ни и иску сни про -
из вод ни и упра вљач ки кадар. 

ПАТРИ МОНС 
АУТО МО ТИВ

Ком па ни ја „Патри монс Ауто мо -
тив” осно ва на је 1989. годи не и
од почет ка делат ност ком па ни је

обу хва та: увоз и пла сман на тржи шту,
тада Југо сла ви је, а данас Срби је,
резер вних дело ва за ками о не и ауто -
бу се про из во ђа ча Mer ce des, Man, Vol -
vo, Sca ni ja , Ive co, Daf и Rena ult, увоз и
пла сман резер вних дело ва за при ко ли -
це разних про из во ђа ча, те поправ ку,
сер ви си ра ње и одр жа ва ње ками о на и
ауто бу са поме ну тих про из во ђа ча у свом
сер ви су. 

У ком па ни ји од осни ва ња има ју и
вој ни про гра м, одно сно уво зе за
потре бе ВС резер вне дело ве за „гво -
зди ку” и за Маз 537. Осим тога, раз ви -
ли су и осво ји ли ком пле тан ремонт вој -

них вози ла ТАМ 110, ТАМ 150 и ФАП
2026. С обзи ром на ста рост ових вози -
ла, јед на је од мало број них ком па ни ја
које могу у цело сти да обез бе де и
резер вне дело ве за њих. Пре пет годи -
на поче ли су да се баве и набав ком
резер вних дело ва и ремон том спе ци -
јал них терен ских вози ла која се нала зе
у упо тре би Вој ске – Puch и Pin zga u er.
Скло пи ли су и екс клу зив ни уго вор са
про из во ђа чем вози ла Puch и Pin zga u -
er, како о ремон ту и сер ви су њихо вих
вози ла, тако и о снаб де ва њу резер -
вним дело ви ма. 

ТЕХ НО РЕ МОНТ

При вред но дру штво „Тех но ре -
монт” д.о.о. Теме рин бави се
ремон том бор бе них оклоп них

вози ла потре бе Вој ске. После успе шно
реа ли зо ва них завр шних испи ти ва ња
у Тех нич ком опит ном цен тру КоВ,
1994. годи не, доби ло је реше ње Тех -
нич ке упра ве Сек то ра поза ди не ГШ
ВЈ о оспо со бље но сти за гене рал ни
ре монт оклоп них тран спор те ра 
ОТМ-60 и гене рал ну реви зи ју бор бе -
них вози ла пеша ди је БВП М80 и БВП
М80А.

Основ на делат ност тог дру штва
је ремонт бор бе них вози ла пеша ди је
БВП М80 и М80А и њихо вих агре га -

та и скло по ва. Поред тога,
пред у зе ће је оспо со бље но да
оба вља тех нич ко одр жа ва ње
вози ла поли ци је бор бе них
ВПБ М86А, само ход них окло -
п них вози ла М83 (БОВ-1) и
оклоп них ауто мо би ла БРДМ-2,
про из вод њу р/д за БВП
М80/80А и ВПБ М86А, нео п -
ход них за про цес ремон та,
ремонт вози ла из про гра ма
ТАМ и ФАП, ремонт скло по -
ва за ракет ни систем ПОЛО
9П122 и 9П133, изра ду раз не

тех нич ке доку мен та ци је за сред ства
НВО, изра ду учи ла и опре ма ње каби -
не та за изво ђе ње обу ке при пад ни ка
Вој ске Срби је и дру го.

СРБО А У ТО

Србо а у то д.о.о. јесте пред у зе ће
у при ват ном вла сни штву, осно -
ва но 1994. годи не. Бави се про -

из вод њом и ремон том кар дан ских вра -
ти ла свих типо ва и наме на, сер ви сом
спо на и еле ме на та осла ња ња, те про -
из вод њом маши на и опре ме за сер ви -
се кар дан ских вра ти ла. У пону ди се
нала зи и тех нич ки пре глед за пут нич ка
и терет на вози ла са савре ме ним
одлич но опре мље ним сер ви сним цен -
тром, као и про грам про да је резер вних
дело ва за комер ци јал на и пут нич ка
вози ла. 

Кар дан ска вра ти ла и зглоб на
полу вра ти ла за прву уград њу (ОЕМ
про из вод ња) угра ђу ју се у вози ла рено -
ми ра них про из во ђа ча: ИКАР БУС,
ФАП, SANOS, ИМТ итд. Један од вели -
ких аду та фир ме је и могућ ност сер ви -
си ра ња англо сак сон ских вози ла и рад -
них маши на. Посе ду је кан џа сте крсто -
ве и при па да ју ће ком по нен те у вели чи -
на ма 2–15Ц. У тој фир ми могу се обез -
бе ди ти и резер вни дело ви при вред ног
про гра ма вози ла: MER CE DES, MAN,
IVE CO, ФАП, ТАМ... У свим фаза ма
кори сте се нај но ви ја тех но ло шка
реше ња, као и маши не и уре ђа ји нај ве -
ћим делом раз ви је ни у соп стве ним
ресур си ма.
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GEAC HEM

GE A C  H E M
d.o.o. јесте
ком па  ни  ј а

спе ци ја ли зо ва на 
за кон сал тинг и ди -

стри  бу ци ју тех нич ке хеми је. Осно ва -
на је 2004. у Бео гра ду. Данас су гене -
рал ни заступ ник и дистри бу тер рено -
ми ра них про из во ђа ча (CRC из Аме ри -
ке HWR из Немач ке, Guar ni tex из Ита -
ли је...). Они су, тако ђе, спе ци ја ли зо ва -
ни за кон сал тинг и дистри бу ци ју спе ци -
ја ли зо ва них хемиј ских сред ста ва за
упо тре бу у обла сти одр жа ва ња и
зашти те сред ста ва НВО и про из вод них
капа ци те та МО, ВС и намен ске инду -
стри је. 

Захва љу ју ћи пажљи вом избо ру
сиро ви на, већи на про из во да је био ра -
згра ди ва и посе ду је TUV, DIN, NSF, EN
ISO или RDA сер ти фи ка те.

ПИТУ РА

Фабри ка боја и лако ва „Питу -
ра”, која је осно ва на 1995. у
Бео гра ду, рено ми ра ни је про -

из во ђач заштит них и деко ра тив них
пре ма за за инду стриј ску, про фе си о -
нал ну упо тре бу и широ ку потро шњу.
У про те клом пери о ду мно го напо ра
уло жи ли су како би иза шли у сусрет

раз ли чи тим потре ба ма њихо вих кори -
сни ка, и стал но уса вр ша ва ју сво је про -
из во де. Све те про из во де тести ра ју и
непре кид но раде на истра жи ва њу и
раз во ју нових. Бли ско сара ђу ју  са сво -
јим куп ци ма у фор му ли са њу пре ма за
који задо во ља ва ју и нај стро же зах те ве
у погле ду зашти те, трај но сти и лепо -
те. Један од кори сни ка њихо вих боја и
лако ва јесте Вој ска Срби је. 

PUPIN TELE COM

Ко м п а н и ј а
„Pupin Tele -
com A.D.”

лидер је у области
телекомуникација
и водећи произво-

ђач телекомуникационе опреме.
Основана је 1947. године и данас је у
мешовитој својини већег броја акцио-
нара. Области деловања компаније су
развој, инжењеринг и  производња,
сервисне активности и техничка подр-
шка по систему 24/7. Основни програм
компаније јесу комутациони системи,
засновани на сопственом развоју.

Користећи искуство стечено раз-
војем и производњом дигиталних теле-
фонских система и бежичних система
настао је програм телеменаџмент

систем. „Pupin Tele com” присутан је
40 година на тржишту са програмом
семафорске сигнализације. Један је од
водећих систем интегратора система
за пренос и комутацију података
попут Fra me Relay/АТМ, Ether net, IP,
LAN, MAN и WAN мрежа. 

Производни програм чине и војни
телекомуникацио-
ни уређаји, мобил-
не/бежичне теле-
к о м у н и к а ц и ј е ,
изградња мобил-
них мрежа (GSM,
WiМAX,..), произ-
водња за сопстве-
не потребе и тре-
ћа лица, системи у
јавним телекому-
никационим пред-
узећима – класа 
4 и 5 IP система,

приступни уређаји, VoIP, КДС... Војна
производња заснована је на страте-
шком уговору између српског Мини-
старства одбране и „Tha les Com mu ni -
ca ti ons And Secu rity” (TCS) из Францу-
ске, намењеном опремању МО и Вој-
ске тактичким комуникационим уређа-
јима. „Pupin Tele com” изабран је за
локалног партнера TCS, на којег је он
пренео технологију производње
радио-станица из свог асортимана. У
складу са тим TCS је оспособио „Pupin
Tele com” за производњу, а Министар-
ство одбране га је верификовало за
серијску производњу тих уређаја.  

Основна мисија те компаније јесте
сарадња са домаћим институтима, науч-
ним институцијама и великим светским
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произвођачима, који су технолошки
лидери у свом домену, ради прошире-
ња области њиховог деловања. 

СЕНЗОР ИНФИЗ 

Предузеће „Сен-
зор ИНФИЗ”
д.о.о. из Земуна

осно вано је 1994, када
се Лабораторија за сен-
зоре издвојила из наци-

оналног Института за физику Србије,
при чему је Институт за физику остао
већински власник. У предузећу стално
ради 10 сарадника, а Институт за
физику, са 200 запослених, пружа им
подршку.

Програмска оријентација и про-
изводни програм предузећа углавном
су везани за војне програме. Од 1990.
године баве се одржавањем и ремон-
том система за управљање ватром тен-
кова М-84 и Т-72. Један од првих про-
извода предузећа био је метеороло-
шки сензор за СУВ тенка М-84 – нај-

пре једноосни МС-2, а после двоосни
МС-2д. Пре неколико година ти мете-
оролошки сензори су дигитализовани,
тако да им је сада излазни сигнал у
формату РС-485. Осим на тенковима,
сензори се могу користити и на другим
борбеним возилима. 

За СУВ тенка М-84 то предузеће
производи и подсистем ласерског
даљиномера. Поред овога, „Сензор
ИНФИЗ” израђује више типова ласер-
ских обележивача циљева у видљивом
и невидљивом спектру, али и комбино-
вани. У производном програму су и
рефлексни (red dot) нишани. У сарад-

њи са својим кооперантима
„Сензор ИНФИЗ” произво-
ди и систем за команду и
контролу артиљеријске
ватре за оруђе НОРА-Б 155
милиметара. У току је и раз-
вој снајперског нишана са
ласерским даљиномером и
балистичким компјутером. 

У сарадњи са својим
стратешким партнером
„Југоимпортом СДПР” наста-
вљају рад на освајању нових
и модернизацији постојећих
производа.

ИНСТИТУТ 
МИХАЈЛО ПУПИН

Институт „Михајло Пупин”
(ИМП) регионални је лидери
иновација на пољу електронике

и информационо-комуникационих
система намењених војсци, државним
органима и компанијама из одбрамбе-
не индустрије. Један је од највећих и
најстаријих ICT института у југоисточ-
ној Европи. Основан је 1946. године.  

Задовољавајући ригорозне захте-
ве у погледу поузданости рада систе-
ма и безбедности података, пружају
високотехнолошка системска решења
за копнене, поморске и ваздухопловне
снаге у областима телекомуникација,
радарских система, беспилотних лете-
лица, командно-иформационих систе-
ма, симулатора и тренажера.

Према захтеву корисника, произ-
воде модернизационе комплете за
осматрачке радаре старијих генераци-
ја. Такође, Институт „Михаило Пупин”
пионир је у производњи solid sta te пре-
дајника за осматрачке радаре у југои-
сточној Европи.

Институт пружа најсавременија
интегрисана решења за сигуран пре-
нос гласа и података. Више од 40 годи-

на бави се истраживањем и развојем у
области селекције и стабилизације
фреквенција, а и производњом кри-
сталних јединки, филтера, осцилатора
и магнетних материјала. Већ 45 година
стичу искуства у задовољавању потре-
ба оружаних снага за тренингом и обу-
ком у експлоатацији сложених систе-
ма у многим земљама широм света. До
сада је испоручено 86 симулатора и
тренажера, што их чини индустриј-
ским лидером у oвој области у југои-
сточној Европи.

Применом најновијих технологија
могу да формирају јединствени инфор-
мациони систем противваздухово-
пловне одбране. Такав КИС одговара
свим захтевима модерне противвазду-
ховопловне одбране.

ИМТЕЛ КОМУНИКАЦИЈЕ

Институт за микроталасну техни-
ку и електронику „ИМТЕЛ кому-
никације” а.д. јесте дизајнер,

произвођач
и дистрибу-
тер телеко-
муникацио-
них уређаја
за преноса
п о д а т а к а .
Њ и х о в а
р е ш е њ а
к о р и с т е
м о б и л н и

23



оператери, провајдери (ИСП, „Теле-
ком” и други), владине и приватне
компаније, као алтернативу за
кабловске канале. 

Тај институт је заступник фирме
„Tran go Systems Inc” за Србију. Осим
тога, модернизују и ревитализују
радио-релејне системе старијих гене-
рација других произвођача. Тим уре-
ђајима продужавају век без умањива-
ња перформанси, а корисници добија-
ју исплативу и поуздану мрежу са
минимумом улагања. Такве ревитали-
зације су урађене на већем броју уре-
ђаја Eric sson, Tele tra, Sie mens, а обу-
хватају уградњу појачавача снаге,
јединица за обраду сигнала у основ-
ном опсегу, осцилатора, мешача,
малошумних појачавача... 

Њихова област интересова-
ња јесу и микроталасни комуни-
кациони системи и системи
посебне намене. Обухвата
имплементацију система и њего-
во пуштања у рад, али и пројек-
товање и израду компоненти
везаних за специфичне аплика-
ције. 

MTT INFIZ

MTT INFIZ је пре ду зеће за ми -
кро таласну технику, са дуго-
годишњим искуством у

оправци, ремонту, редизајну и пројек-
то вању софистицираних војних и
цивилних система, из поља енергетске
електронике, аналогне и дигиталне
електронике, ласерске технике, ма ши -
нства, метеорологије. За војне потре-
бе производе дигиталне радарске по -
казиваче, радарске конзоле, ласере, а
специјализовани су за ремонт, сервис

и одржавање одређених радарских
система, као и модернизацију подси-
стема ракетног система „нева”.

Да би својим клијентима обезбе-
дили брзу и квалитетну услугу,
MTT–INFIZ сарађује са компанијама и
научним институцијама признатим код
нас и свету, као што су Институт за
физику, Електронски факултет у Нишу,
Електротехнички факултет у Београду,
ТОЦ, ВТИ, IRI TEL…

ИРИТЕЛ

ИРИТЕЛ а.д.
Б Е О Г Р А Д
основан је

1967. године и
данас, са око 160 врло искусних струч-
њака и много година искуства у теле-

комуникацијама и електроници, пред-
ставља једну од водећих компанија на
телекомуникационом тржишту Срби-
је. Акредитовани су као истраживач-
ко-развојни институт.

Њихове главне активности су:
истраживање, развој, пројектовање,
производња, инжењеринг, консалтинг,
одржавање уређаја и систе-
ма и обука корисника. Више
од четири деценије ИРИТЕЛ
се бави развојем, инжење-
рингом и производњом
система и опреме у следе-
ћим областима војних теле-
комуникација и електрони-
ке: системи преноса, кому-
тациони системи, дигиталне
радио-комуникације, и енер-
гетска електроника.

Важнији ИРИТЕЛ-ови
производи су оптички мул-
тисервисни системи прено-

са, приступни системи, радио-комуни-
кације, извори напајања.

Велику пажњу посвећују квалите-
ту и поузданости својих производа и
услуга, опредељујући се за стално
побољшање квалитета у корист својих
купаца. Имају систем менаџмента ква-
литета SRPS ISO 9001:2008, SRPS ISO
14001:2005, SRPS OHSAS 18001:2008.

ЕЛЕКТРОНСКИ 
ФАКУЛТЕТ У НИШУ

Електронски
факултет у
Нишу осно-

ван је 1968. годи-
не. Тренутно се
на њему реализу-
је више од 40
домаћих и 10

међународних пројеката. У области
одбране, Електронски факултет спе-
цијализовао се за едукацију и развој у
области географских информационих
система (ГИС) и командно-информаци-
оних система (Ц4И). Њихови радни
тимови ангажовани су на пројектима
посебне намене почев од 1991. годи-
не. За потребе Војске Србије развије-
ни су следећи системи: систем за
избор оптималних радарских положаја
– ИОРП-1, систем за аутоматски при-
јем и приказ ваздушне ситуације –
АППВС-М3, модернизовани ракетни
систем за противваздухопловну
одбрану РС за ПВД „нева”, универзал-
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ну софтверску платформу географског
информационог система ВС – УКСП
ГИС ВС и информациони систем за
опрему за издвојене центре за елек-
тронску подршку – ИЦЕП.

Акценат истраживачког, развој-
ног и производног програма у области
наоружања и војне опреме (НВО) је на
командно информационим системима –
КИС и географским информационим
системима – ГИС. Од пројеката везаних
за развој и производњу НВО, факултет
је са „Југоимпортом СДПР” радио на
развоју КИС за тенк М-84 АБ1 и остала
возила, а у току је модернизација ракет-
ног система за ПВД „куб-М2”.

FТN-IRAM-RT

FTN-IRAM-RT из
Новог Сада је
истра жи вач ко-

раз вој но пред у зе ће
које нуди висок ква ли тет инже њер -
ских услу га у обла сти угра ђе них систе -

NB INTERNATIONAL NEW
ARMS TECHNOLOGIES 

Укра гу је вач кој фир ми NB I.N.A.T.
d.o.o (осно ва ној 1994) од почет ка
се раз ви ја стре љач ко нао ру жа ње.

Тако ђе, има дозво лу за истра жи ва ње,
раз вој про из во да, тех но ло ги ја и раз вој
про из вод ње у доме ну руч ног нао ру жа -
ња и њего вих дело ва Мини стар ства
одбра не. У скла ду са поли ти ком раз во -
ја фир ме, посе ду ју и зва нич ни сер ти -
фи кат Мини стар ства одбра не, Сек то -
ра за мате ри јал не ресур се – Вој на кон -
тро ла ква ли те та и Сер ти фи кат за
менаџ мент систе ма ква ли те та – SRPS
ISO 9001:2008 и SORS 9000:2005.

Њихо ви нај зна чај ни ји реа ли зо ва -
ни про јек ти јесу: пишто љи ББ21, ББ22,
ББ23, ББ24, про је кат пре ра де пушко -
ми тра ље за ПКС на НАТО метак (7,62
mm X51 НАТО) и НАТО реде ник,
ласер ски обе ле жи ва чи циља за сва
стре љач ка оруж ја (у упо тре би у спе ци -
јал ним једи ни ца ма Вој ске и МУП Срби -
је), пре чи стач за воду SilverMaxpen,
„мау зер” ловач ки кара бин. 

У наред ном пери о ду пла ни ра ју да
раз ви ју и осво је тех но ло ги ју за нове
моде ле нао ру жа ња, дело ве нао ру жа ња
и опре ме. У раз вој ном пла ну пред у зе -
ћа је и изра да пого на за про из вод њу и
про јек тант ски биро, који би про из во -
ди ли до 15.000 кома да нао ру жа ња у
току јед не годи не. 

DAMIBA TRADE

Damiba trade d.о.о. је пред у зе ће
за трго ви ну и услу ге, осно ва но
2002. у Бео гра ду. Реги стро ва -

но је за област спољ них посло ва
(извоз, увоз и реек спорт), засту па ње
ино стра них фир ми, уну тра шњу
трго ви ну и финан сиј ски кон сал тинг.
Засту па аме рич ке фир ме FlLIR

Systems и PHOTONIS и две ита ли јан -
ске – VaiaCar group и MERMEC group.
То је данас модер но пред у зе ће, ори -

је н ти са но на висо ку тех но ло ги ју,
струч ни кадар и на кли јен те. У
струч ним кру го ви ма већ су оства ри -
ли запа жен имиџ и пред ста вља ју
рефе рент ни цен тар за ИЦ тер мо гра -
фи ју на нашим про сто ри ма. Тако ђе,
орга ни зу ју међу на род не сер ти фи ка -
ци о не кур се ве из тер мо гра фи је.

ČESKA LETECKA SERVISNI

Фир ма Česka letecka servisni a.s.
(CLS A.S.) осно ва на је 1997.
годи не и бави се ави он ским

инте гра ци ја ма, инже ње рин гом и
инста ла ци ја ма, поправ ка ма и одр жа ва -
њем ави о на. 

CLS је дуго роч ни доба вљач за
вазду хо плов ство Чешке Репу бли ке и
Сло вач ке Репу бли ке. Уче ство вао је у
свим зна чај ни јим про гра ми ма модер -
ни за ци је. Тако ђе, сер ти фи ко ва ни су и
као про из во ђач за интер фејс ави о на и
хели коп те ра чешких (ACR) и сло вач ких
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ма, апли ка ци ја мобил не теле фо ни је и
DSP про гра ми ра ња. У окру же њу зајед -
нич ких фир ми са матич ном кућом RT-
RK, рас по ла же дина мич ком струк ту -
ром од пре ко 400 инже ње ра спо соб -
них за вође ње про је ка та раз ли чи тих
сло же но сти и оби ма. Бли ска сарад ња
са Факул те том тех нич ких нау ка и дру -
гим факул те ти ма Уни вер зи те та у
Новом Саду, оси гу ра ва даљу доступ -
ност ИТ струч ња ка.



ору жа них сна га (ASR). За њихо ве
потре бе, сер ти фи ко ва ни су за одр жа -
ва ње, орга ни за ци ју про је ка та и као
про из во ђач спе ци ја ли зо ва не опре ме
за ави о не и хели коп те ре. Има ју све
потреб не дозво ле, па и ону за трго ви -
ну вој ним мате ри ја лом.

BEATRONIC SUPPLY 

Beatronic Suplly d.o.o. је дома ћа
ком па ни ја, осно ва на децем бра
2012. годи не, а од мар та 2013.

упи са на је у реги стар лица која могу
да оба вља ју спољ ну трго ви ну нао ру -
жа њем, вој ном опре мом и робом дво -
стру ке наме не. Чла ни ца је матич не
фир ме „Beatronic Group”, чије је седи -
ште у Дан ској, а која се састо ји од
трго вин ских и инже ње ринг ком па ни ја
осно ва них у Чешкој, Сло вач кој, Пољ -
ској, Грч кој, Укра ји ни и Срби ји. 

Име ком па ни је ука зу је на то да је
њена глав на делат ност снаб де ва ње
врхун ски ква ли тет ном елек трон ском
и мер но-испит ном опре мом, ком по -
нен та ма за робо ти за ци ју и ауто ма ти -
за ци ју у вазду хо плов ству, тран спор -
ту... Рено ми ра ни свет ски про из во ђа чи
наве де не про из во де про јек то ва ли су
за општу наме ну, али и за упо тре бу у
нај зах тев ни јим усло ви ма екс пло а та ци -
је – „вој на вер зи ја”. 

На штан ду „Beatronic Suplly”
d.o.o. на сај му „Парт нер” поја вљу ју се
као њего ви суи зла га чи фир ме Flir Sys-

tem, Terma, Copenhagen Sensor Techno-
logy, Weibel, TMD Technologies, Curtis
Wright, Vision Research, Souriau,
Irdam...

FLIR SYSTEMS

Аме рич ка ком па ни ја FLIR је пио нир
и гло бал ни лидер у про из вод њи
инфра цр ве них каме ра, систе ма за

опој них сред ста ва и детек ци ја хемиј -
ских, био ло шких, ради о ло шких, нукле -
ар них и екс пло зив них сред ста ва (CBR-
NE). FLIR Government Systems посве ћен
је стал ном раз во ју вој ног про гра ма у
САД и на међу на род ном пла ну.

TMD TECHNOLOGIES LTD

Бр и  т а н  с к а
ком  па  ни  ј а
TMD Tec-

hnologies Ltd је
свет ски лидер у

про из вод њи микро та ла сних цеви
(TVTs), Solid State поја ча ва ча (SSPAs),
висо ко на пон ских једи ни ца (HVPSU),
микро та ла сних моду ла (MPM) и робу -
сних пре дај ни ка за рада ре, елек трон -
ско рато ва ње (ЕW) и кому ни ка ци је.
Они испо ру чу ју MRSZ, SSPA и HVPSU
мно гим свет ским мор на ри ца ма, вој -
ска ма, вазду хо плов ним сна га ма и тех -
но ло шким инсти ту ти ма. Њихов асор -
ти ман про из во да растао је са зах те ви -
ма вој них и цивил них кори сни ка.

TMD Technologies Ltd про из во ди
и микро та ла сна поја ча ла и мер на поја -
ча ла за тести ра ње елек тро маг нет не
ком па ти бил ност (ЕМС), снаб де ва ју ћи
кори сни ке широм све та. Посе ду ју зна -
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ноћ но осма тра ње и тер мо ви зиј ских
систе ма.  

FLIR Government Systems фоку си -
ран је, пре све га, на тржи ште где се
зах те ва врхун ско позна ва ње ситу а ци -
је. FLIR Government Systems про јек ту је
и про из во ди тер мо ви зиј ске каме ре и
осма трач ке рада ре, уре ђа је за детек -
ци ју екс пло зи ва и хемиј ских сред ста -
ва и по систе му „кључ у руке”, инте -
гри ше сен зо ре за вла ди не инсти ту ци -
је широм све та. Са пре но сних и фик -
сних систе ма кори сни ци доби ја ју дра -
го це не инфор ма ци је од апли ка ци ја
као што су зашти та сна га, осма тра ње
са земље и из вазду шног про сто ра,
тра га ње и спа са ва ње, спро во ђе ње
зако на, над зор гра ни це на коп ну и
води, нави га циј ска без бед ност, спре -
ча ва ње про ли фе ра ци је нао ру жа ња и

ње у сва кој обла сти радар ских, ЕW
кому ни ка ци ја, а и одго ва ра ју ће лабо -
ра то ри је.



B&T AG

B&T AG je
шва ј  цар  ски
про  из  во  ђач

оруж ја, при бо ра и
сред ста ва при ну де
за поли ци ју, вој ску,
спе ци јал не једи ни -
це и ква ли фи ко ва не

при ват не стрел це. Када су поче ли са
радом, 1991. годи не, при гу ши ва чи су
били први про из вод који је ком па ни ја
про из ве ла. Носа чи оптич ких ниша на
за так тич ко оруж је убр зо су поста ли
дру га про из вод на лини ја.

У лето 2004. годи не B&T AG почео
је да про из во ди соп стве ну лини ју ком -
плет них оруж ја попут MP9 9 mm ауто -
ма та, APR308/338 снај пе ра, GL06 40 mm
баца ча гра на та, APC9 ауто ма та,
APC556/APC300 поли циј ских кара би -
на, APC223 ловач ких кара би на... Та
оруж ја су моду лар на и нуде могућ но -
сти да се на њих мон ти ра ју мно го број -
ни дода ци за раз не миси је.

ROMAX TRADE 

ROMAKS TRADE doo – Сек тор
спе ци јал них про гра ма из Бео -
гра да огра нак је матич ног

пред у зе ћа и бави се дистри бу ци јом

робе дво стру ке наме не за потре бе
Мини стар ства одбра не Репу бли ке
Срби је и Мини стар ства уну тра шњих
посло ва Репу бли ке Срби је, њихо вих
ремонт них заво да, уста но ва и аген ци -
ја, као и изво зом робе про из ве де не у
реги о ну, а за потре бе кори сни ка
широм све та.

Поред тога, посеб но оде ље ње
бави се изво зом робе посеб не наме -
не које про из во де дома ће фабри ке и
фабри ка у реги о ну (бив ше југо сло -
вен ске репу бли ке и бал кан ске
земље). Нуде и про фе си о нал не кон -
сул та ци је за број не вој не, цивил не и
раз вој не про јек те. Пре две годи не су
се у скла ду са зако ном и про пи си ма
реги стро ва ли за спољ ну трго ви ну
кон тро ли са ном робом.

На сај му „Парт нер” насту па ју са
њихо вим изла га чи ма: SAKO Ltd., Carl
Walther GMBH, Aimpoint AB, Vectro-
nix AG, Wiley X Europe LLC, Surefire
LLC и Providence Group.

SAKO Ltd.

SAKO, пре сти -
жни свет ски
бренд за пушке

и патро не, ком би ну -
је напред ну тех но -
ло ги ју са тра ди ци о -
нал ном пушкар ском

занат ском вешти ном. Ком па ни ја је
осно ва на у раним два де се тим годи на -
ма 20. века и пре шла је дуг пут од руч -
не про из вод ње до савре ме не дана шње
помо ћу рачу на ра R&D и CNC про из -

вод ње. Све њихо ве пушке у скла ду су
са CIP и SAAMI зах те ви ма.

CARL WALTHER GMBH

Данас је „Carl Walther” један од
воде ћих про из во ђа ча спорт ског
и поли циј ског оруж ја. „Вал тер”

ватре но оруж је кори сте сву да у све ту
поли ци ја, ору жа не сна ге и дру ги орга -
на, као и лов ци и спор ти сти. Поли циј -
ске једи ни це, вој ни ци и спорт ски
стрел ци с пошто ва њем гле да ју на то

оруж је јер је врхун ског ква ли те та, а
тра же но је и међу колек ци о на ри ма,
пошто је већ ушло у леген ду. 

AIMPOINT AB

Aimpoint AB је швед ска ком па ни ја
која је осно ва на 1974. годи не са
седи штем у Мал меу и познат је

про из во ђач снај пе ра са рефлексним
ниша ном. Про из во де их за цивил не,
поли циј ске и вој не свр хе. Нај по пу лар -
ни ји модел CompM2 тре нут но кори сте
број не ору жа не сна ге широм све та.
Њихов сло ган је: Поста ви те црве ну
тач ку на сво ју мету – из било којег
угла, са било којег места, на сва ко
оруж је. 

Ком па ни ја „Aimpoint AB” закљу чи -
ла је 1997. свој први више го ди шњи
уго вор са Аме ри кан ци ма када су купи -
ли њихов Aimpoint Comp M2. Тре нут но
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про да ју велик дија па зон ниша на на
тржи шту за лов це, стрел це, поли ци ју
и вој не сна ге широм све та. Више од
500.000 Aimpoint про из во да је данас у
вој ној слу жби.

VECTRONIX AG

Швај цар ска фир ма „Vectronix
AG” про из во ђач је руч них
уре ђа ја за мере ње расто ја -

ња, дур би на и нао ча ра за ноћ но осма -
тра ње, као и мон ти ра них уре ђа ја и
систе ма за осма тра ње и ори јен та ци ју. 

Коре ни фир ме сежу до 1921.
годи не, када ју је осно вао Вилд Хер -
бруг у Хер бур гу, где је и данас њено
седи ште. Ори ги нал но пред у зе ће спо -
је но је са Ernst Leitz Vetzlar из Немач -
ке 1986, а Leica Group поста је 1990.

годи не. Седам годи на касни је, Leica је
поде ље на на Leica Camera, Leica Micro-
sistems и Leica Geosistems. Део за
одбрам бе не и спе ци јал не про из во де
Leica Geosystems постао је посеб на
ком па ни ја 2002, као и Leica Vectronik
AG и при дру жи ла се фран цу ској Sagem
Group почет ком 2003. годи не. Матич -
на ком па ни ја Sagem спо ји ла се у мају
2005. годи не са про из во ђа чем аеро-
мото ра Snecma да би фор ми ра ли
SAFRAN Group. И Vectronik је део
„Саже ма.” 

WILEY X EUROPE 

Дан ска фир ма „Wiley X Europe
LLC” јесте воде ћи снаб де вач
зашти те за очи и бали стич ких

про из во да за арми ју Сје ди ње них Аме -
рич ких Држа ва, спорт ске енту зи ја сте
на отво ре ном про сто ру и без бед ност
и стре љач ке инду стриј ске гра не.

Њихо ви про из во ди про шли су пут
риго ро зних тести ра ња и они су једи -
ни про из во ђач врхун ских пер фор -
ман си нао ча ра, чија је укуп на лини ја
ANSI оце ње на без бед ном. Так тич ки
ори јен ти сан асор ти ман тако ђе испу -
ња ва стро ге бали стич ке сер ти фи ка -
те вој ске.

SUREFIRE

SureFire LLC. јесте аме рич ка ком -
па ни ја са седи штем у Кали фор ни -
ји. Њихо ви основ ни про из во ди су

бате риј ске лам пе, чео не лам пе, лам пе
које се мон ти ра ју на оруж је и ласер -

ских снај пе ра. Поред тога, у пону ди
„Surefirе” су ноже ви, при гу ши ва чи,
Пика ти ни шине и бате ри је. Ком па ни ја
је глав ни снаб де вач ору жа ним сна га -

ма САД бате риј ским
лам па ма. Њихо ве про -
из во де у САД уоби ча је -
но кори сте поли циј ске
сна ге.

PROVIDENCE
GROUP

Про из вод ни про -
грам холанд ске
фир ме „Provi-

dence Group” су аудио-
видео тај на реше ња,
реше ња за скла ди ште -

ње и доста вља ње, сред ства за так тич -
ко пре сре та ње/сај бер, оме та ње
радио-фре квен ци је. Њихо ва је миси ја
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да помог ну кли јен ти ма дис крет ним
реше ња у оба ве штај ној уло зи и бор би
про тив прет њи путем непри стра сног
кон сал тин га, тех нич ких реше ња и
једин стве ног тре нин га.

PIK-AS

Ко м  п а  н и  ј а  
PIK-AS из Ау -
стри је ос но -

ва на је 1981. годи -
не. Њен про из вод -
ни про грам садр жи
реле је, пре ки да че
за оба ра ње, гра -

нич не пре ки да че и микро пре ки да че за
тен ко ве, ави о не, бро до ве и вози ла
посеб не наме не. Тако ђе, изра ђу ју и
систе ме тер мич ког озна ча ва ња, озна -
чи ва че за кабло ве, цеви и ПВЦ дело ви,
нај лон ски и теле фон ски мате ри јал. 

Пре вас ход но су изво зно ори јен -
ти са ни и има ју сво ја пред став ни штва
у Мађар ској, Чешкој, Сло вач кој, Сло -
ве ни ји, Хрват ској, Пољ ској, Срби ји,
Руси ји, Маке до ни ји, Есто ни ји, Литва -
ни ји, Лето ни ји и Укра ји ни. Током
послед њих десет годи на има ју кан це -
ла ри је у Сло вач кој, Пољ ској, Грч кој,
Укра ји ни...

MEHLER LAW 
ENFORCEMENT GMBH

Кључ не делат -
но сти фир ме
MLE јесу

заштит ни прслу ци
за тело, опре ма
про тив демон стра -

ци ја, бор бе не чизме, рука ви це и так -

тич ка опре ма за вој ску и поли ци ју. На
такав про из вод ни про грам опре де ли ли
су се јер су немач ке вој не и поли циј ске
сна ге данас актив но рас по ре ђе не у
стра ним сре ди на ма у ино стран ству. Те
опе ра ци је зах те ва ју међу на род ну
сарад њу на мно гим зајед нич ким про -
јек ти ма. Међу на род ни теро ри зам
посеб но пред ста вља вели ким иза зо ви -
ма без бед но сним аген ци ја ма. Да би
били у могућ но сти да оба ве раз ли чи те
задат ке на про фе си о на лан и успе шан
начин, уз одли чан тре нинг мора ју да
има ју и потреб ну опре му.

AVIGILON CORPORATION

Avigilon је воде ћи про из во ђач у
сво јој бран ши софт ве ра за ХД
видео-мре жу, каме ра са мега -

пик се лом, кон тро ле при сту па и про из -
во да за видео-ана ли зу. Кли јен ти ма у

више од 120 зема ља нуде при ла го дљив
end-to-end, Open Solution и шти те
људе на разним лока ци ја ма, укљу чу ју -
ћи ста ди о не, мало про дај на окру же -
ња, шко ле, кази на, кри тич не инфра -
струк ту ре, тран спорт не ста ни це... 

„Avigilon” про из во ди су дизај ни -
ра ни и про из ве де ни у Север ној Аме -
ри ци и пру жа ју кли јен ти ма нај по у зда -
ни ји и нај ви ши ква ли те та тех но ло ги је
у инду стри ји.

VITEC POWER GMBH 

Аустриј ска фир ма „Vitec Power
GMBH” бави се про из вод њом
ћели ја за гори во, испо ру ком

елек трич не енер ги је, DC/DC кон вер -
то ра, AC/DC испо ру ка ма елек трич не
енер ги је и DC/AC тран сфор ма то ра.

КРА НИНГ

Кра нинг доо, фир -
ма из Лукав ца
(БиХ), осно ва на је

1995. годи не као пред у -
зе ће чија је основ на дје -

лат ност про из вод ња и про да ја намје -

шта ја као и опре ма ње кан це ла ри ја и
послов них про сто ра. Осим тога про из -
во де дрве не кути је и пале те за тран -
спорт опа сних мате ри ја (са бро јем УН). 

ARSENAL 2000 JSCO

Arsenal 2000 JSCO гене рал ни је
заступ ник бугар ске фабри ке
Arsenal JSCO, а од Вла де Репу -

бли ке Бугар ске добио је овла шће ње
за трго ви ну вој ном опре мом. Глав не
актив но сти фир ме су про јек то ва ње,
изра да, трго ви на мало ка ли бар ским и
арти ље риј ским оруж јем, муни ци јом и
њеним ком по нен та ма, ловач ким и
спорт ским оруж јем, гло да ли ца ма и
ала том. 
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устан ка у скло пу
к р у  н и д  б е  н и х
све ча но сти кра -
ља Петра Првог
Кара ђор ђе ви ћа.
Бур ни токо ви
дога ђа ја који су
усле ди ли ути ца -
ли су на успо не
и падо ве саме
и н с т и  т у  ц и  ј е .
Музеј је стра дао
у оба свет ска
рата, а потом
изно ва поди зан
и обна вљан. 

Током 131
годи не посто ја -
ња, Музеј је изра стао у зна чај ну кул -
тур ну инсти ту ци ју са фон дом од око
30.000 исто риј ских пред ме та при ку -
пље них на раз ли чи те начи не: покло ни -
ма, отку пом, из вој них скла ди шта и
вишко ва, са архе о ло шких нала зи шта...
Музеј ски пред ме ти кла си фи ко ва ни су
у десет збир ки пре ма типо ло ги ји, хро -
но ло ги ји и поре клу: архе о ло шка збир -
ка, неко ли ко збир ки нао ру жа ња, збир -
ка одли ко ва ња, заста ва, уни фор ми и
збир ка умет нич ких дела.

Музеј, тако ђе, посе ду је вред ну
фото-архи ву са више од сто хиља да
фото гра фи ја и арте фа ка та. Сада шња
стал на постав ка отво ре на је 1961.
годи не. Изло же ни екс по на ти дати ра ју
од пра и сто ри је до савре ме ног доба. У
току је рад на при пре ми нове, модер не
стал не изло жбе.

МУЗЕЈ ЈУГО СЛО ВЕН СКОГ
РАТ НОГ 
ВАЗДУ ХО ПЛОВ СТВА

Иде ја о осни -
ва њу ва зду -
х о  п л о в  н о г

музе ја поте кла је
почет ком дру ге

деце ни је 20. века, а реа ли зо ва на је тек
1957. годи не. Током годи на Музеј
Jугословенског рат ног вазду хо плов -
ства (ЈРВ) при ку пљао је, чувао, обра ђи -

вао и изла гао пред ме те, тех нич ку
доку мен та ци ју, архив ску гра ђу, фото -
ар те фак те и лите ра ту ру зна чај ну за
исто ри ју вазду хо плов ства у Срби ји и
Југо сла ви ји. 

У стал ној постав ци музе ја је 32
ави о на, три хели коп те ра, седам једри -
ли ца, про то тип раке те „вул кан”, чети -
ри бес пи лот не лете ли це, пет клип них
мото ра, први модер ни радар у нашем
вазду хо плов ству, симу ла тор лета...
Зна ча ју изло жбе допри но се чуве ни
ави о ни из Дру гог свет ског рата, али и
ави о ни дома ће вазду хо плов не инду -
стри је. Више де це ниј ски рад омо гу ћио
је да се у фото те ци музе ја чува око
80.000 фото гра фи ја и нега ти ва, а у
библи о те ци више од 5.000 публи ка ци -
ја дома ће и стра не вазду хо плов не
лите ра ту ре. У екс те ри је ру Музе ја
изло же но је, тако ђе, десе так ави о на,
хидро а ви о на и хели коп те ра кори ште -
них од Дру гог свет ског рата до кра ја
20. века. Ква ли тет и кван ти тет збир ке
свр ста ва ју га у сам врх свет ских спе -
ци ја ли зо ва них вазду хо плов них музе ја. 

ВОЈ НА АКА ДЕ МИ ЈА

Вој на ака де ми ја
је обра зов но-
науч на уста но ва

Уни вер зи те та одбра -
не Мини стар ства од -
бра не Репу бли ке Ср -

15. јун 2015.
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INDUCHEM

INDUCHEM d.o.o. је фир ма из
Загре ба која се бави изво зом, уво -
зом и трго ви ном опре мом за вој ску

и поли ци ју, укљу чу ју ћи ватре но оруж -
је и муни ци ју. Тако ђе, има ју веле про -
да ју спорт ског и ловач ког оруж ја,
муни ци је, ловач ке оде ће и опре ме.

ВОЈ НИ МУЗЕЈ

Вој ни музеј је
уста но ва кул -
ту ре Мини -

стар ства одбра не
која се бави при ку -
пља њем, чува њем,
зашти том и изла -
га њем музеј ских

пред ме та вој не про ве ни јен ци је. Сме -
штен је на про сто ру Бео град ске твр -
ђа ве, у нај ста ри јем и нај леп шем делу
Бео гра да. Осно ван је Ука зом кне за
Мила на Обре но ви ћа 22. авгу ста 1878.
годи не. Буду ћи међу првим инсти ту ци -
ја ма модер не држа ве, Вој ни музеј
пред ста вљао је весни ка нове, европ -
ске Срби је. Прва стал на постав ка
отво ре на је 9. сеп тем бра 1904, пово -
дом сто го ди шњи це Првог срп ског



би је, која посто ји 165 годи не, а наме -
ње на је шко ло ва њу офи ци ра за потре -
бе свих родо ва и слу жби у скла ду са
миси ја ма и зада ци ма Вој ске Срби је.
Ујед но, она је један од нај ста ри јих сту -
бо ва обра зо ва ња Репу бли ке Срби је. 

Данас у пот пу но сти задо во ља ва
нај ви ше стан дар де у обра зо ва њу офи -
цир ског кадра. При зна та је у окви ру
висо ког обра зо ва ња РС и има акре ди -
то ва не сту диј ске про гра ме на основ -
ним и диплом ским сту ди ја ма. На Вој -
ној ака де ми ји сти че се висо ко обра зо -
ва ње на основ ним ака дем ским сту ди -
ја ма, спе ци ја ли стич ким ака дем ским
сту ди ја ма, диплом ским ака дем ским
сту ди ја ма (мастер и док тор ским ака -
дем ским сту ди ја ма), орга ни зу је се
после ди плом ско струч но уса вр ша ва -

ње, шко лу ју слу ша о ци за резер вне
офи ци ре и орга ни зу ју основ на, при ме -
ње на и раз вој на истра жи ва ња зна чај -
на за поди за ње ква ли те та висо ко -
школ ске наста ве,
те оспо со бља ва
науч ни и настав ни
кадра и уво де каде -
ти у науч ни рад.

Шко ло ва ње на
основ ним ака дем -
ским сту ди ја ма
тра је чети ри годи -
не и реа ли зу је се у
шест сту диј ских
про гра ма. Након
завр шет ка каде ти
доби ја ју дипло му

дипло ми ра ног мена џе ра или дипло ми -
ра ног инже ње ра, у скла ду са сту диј -
ским про гра мом. Потом се при ма ју у
про фе си о нал ну вој ну слу жбу, уна пре -
ђу ју у чин пот по руч ни ка и поста ју
офи ци ри. 

ВОЈ НО МЕ ДИ ЦИН СКА
АКА ДЕ МИ ЈА

Вој но ме ди цин ска
ака де ми ја је вр ху -
н  ска меди цин ска,

обра зов на и науч но и -
стра жи вач ка инсти ту -
ци ја са међу на род но

при зна том репу та ци јом. То је вој на
бол ни ца „цен трал ног типа” у којој се
за десет мину та може офор ми ти кон -

зи ли јум меди цин ских
струч ња ка за сва ку врсту
интер вен ци је. Осно ва на је
1844. годи не, а од 2009. у
свом саста ву има Меди -
цин ски факул тет, који шко -
лу је буду ће вој не лека ре.
Од пре неко ли ко годи на
ВМА је пот пу но инте гри са -
на у репу блич ки здрав стве -
ни систем и лечи 40 одсто
цивил них оси гу ра ни ка.

Поде ље на је у више од
60 тех нич ко тех но ло шких

цели на, са око 6.000 про сто ри ја, и
има постељ ни капа ци тет од 1.200
кре ве та. У саста ву ВМА је 27 кли ни -

ка, 17 инсти ту та, Спе ци ја ли стич ка
поли кли ни ка, Наци о нал ни цен тар за
кон тро лу тро ва ња, Цен тар хит не
помо ћи и Цен тар за тран сплан та ци ју
солид них орга на. У тој уста но ви спро -
во ди се више од 5.000 раз ли чи тих
дијаг но стич ких и тера пиј ских про це -
ду ра. 

Вој но ме ди цин ска ака де ми ја је у
саста ву Мини стар ства одбра не и
захва љу ју ћи војноj орга ни за ци ји и
пре да но сти запо сле них при зна та je
као меди цин ска уста но ва која је уре -
ђе на по нај ви шим свет ским стан дар -
ди ма. Поред тога, изда је и часо пис
„Вој но са ни тет ски пре глед”, који је
увр шћен међу нај пре сти жни је свет -
ске науч не часо пи се. 

ВОЈ НО ГЕ О ГРАФ СКИ 
ИН СТИ ТУТ

Вој но ге о граф ски
ин сти тут (ВГИ) је
уста но ва Вој ске

Ср би је, ко ја се ба ви на -
уч но и стра жи вач ким,

раз вој ним и про из вод ним ра дом у
обла сти ма ге о де зи је, фо то гра ме три је,
кар то гра фи је, ге о граф ских ин фор ма -
ци о них си сте ма, кар то граф ске ре про -
дук ци је и дру гих ге о ди сци пли на. 

Осно ван је 1876. го ди ну ка да је
до не та уред ба о устрој ству глав ног
Ђе не рал шта ба Срп ске вој ске.

Вој но ге о граф ски ин сти тут по се -
ду је опре му за кла си чан и ГПС пре мер,
ге о фи зич ки и ге о маг нет ски пре мер,
аеро фо то сни ма ње, фо то гра ме триј ску
ре сти ту ци ју, кар то граф ску об ра ду, из -
ра ду ге о граф ских ин фор ма ци о них си -
сте ма, из ра ду ди ги тал них ка ра та и кар -
то граф ску ре про дук ци ју.

Свој рад пре зен ту ју у ви ду раз ли -
чи тих вр ста ка ра та, пла но ва, фо то до -
ку ме на та, астро ном ско-ге о дет ских, ге -
о фи зич ких, ал фа ну ме рич ких, ста ти -
стич ких и дру гих по да та ка, на уч но-тех -
нич ких пу бли ка ци ја и до ку ме на та.

Зна чај ни ко ри сни ци услу га, по да -
та ка и пу бли ка ци ја Вој но ге о граф ског
ин сти ту та су и ци вил не ин сти ту ци је.
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ЗАСТА ВА ФИЛМ

Вој но филм ски цен тар „Заста ва
филм” уста но ва је Мини стар ства
одбра не, која посто ји од 1948.

годи не. Хиља де сати доку мен тар ног
мате ри ја ла забе ле жи ле су до сада еки -

МЕДИ ЈА ЦЕН ТАР ОДБРА НА

Меди ја цен тар „Одбра на” је
уста но ва у саста ву Упра ве
за одно се са јав но шћу

Мини стар ства одбра не Срби је и
носи лац је новин ско-инфор ма тив не
и изда вач ке делат но сти у систе му
одбра не. У свом саста ву има Оде ље -
ње за новин ско-инфор ма тив ну
делат ност (са одсе ци ма за новин ску
делат ност, интер нет и фото граф ску
делат ност), Одсек за изда вач ку
делат ност, Одсек за гра фич ку

делат ност, Одсек за језич ку редак -
ци ју, Оде ље ње за зајед нич ке посло -
ве и Одсек за финан сиј ске и комер -
ци јал не посло ве.

Меди ја цен тар изда је мага зин
„Одбра на”, часо пи се „Вој но тех нич ки
гла сник”, „Вој но дело” и „Нови гла -
сник”, а бога та је и њего ва изда вач ка
делат ност. Мага зин „Одбра на” редов -
но изв еш тава о свим нови на ма у све ту
рат не тех ни ке .
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Сед ми међу на род ни сајам нао ру жа ња и вој не опре ме
„Парт нер 2015” одр жа ће се од 23. до 26. јуна у хала ма 1 и 4
и на отво ре ном про сто ру Бео град ског сај ма. На повр ши ни
од 17.600 m2 затво ре ног и 5.000 m2 отво ре ног изло жбе ног
про сто ра биће при ка за на рат на тех ни ка. 

Првог, дру гог и тре ћег дана наме њен је за послов не
посе ти о це, а послед њег дана могу га посе ти ти и заин те ре -
со ва ни гра ђа ни (од 10.00 до 19.00 часо ва).

Цена ула зни це је 350 дина ра, а за груп не посе те 200.
Послов ни посе ти о ци су оба ве зни да при ли ком ула ска попу не
реги стра ци о ни лист.

Оста ле инфор ма ци је може те потра жи ти на сај ту 
www.sajamnaoruzanja.com.

При лог при пре ми ли:
Мира ШВЕ ДИЋ
Мир ја на ЛУКИЋ

Татја на ГАВРИ ЛО ВИЋ

Мага зин Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је
Изда вач

Меди ја цен тар „ОДБРА НА”, Бра ће Југо ви ћа 19, Бео град,
medijacentar@mod.gov.rs

Дирек тор
пуковник Сте ви ца С. Kарапанџин

Глав ни и одго вор ни уред ник
потпуковник Вла ди мир Почуч

Уред ник
Мира Шве дић

Дизајн и пре лом
Мари ја Марић

Уредник фото гра фи ја
Сте фа на Савић

Језич ки редак тор
Сла ђа на Мир чев ска

Корек тор
Сла ђа на Грба

пе „Заста ва фил ма”, а то се чува у
бога том филм ском архи ву. „Заста ва
филм” је све док и хро ни чар исто ри је.

Данас има ју филм ску и видео про -
дук ци ју од иде је до гото вог про из во да.
Стру чан тим, савре ме не HD каме ре,
систем мон та же Mac Pro и богат архив
гаран ту је висок ква ли тет про из во да. 
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